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Caro(a) aluno(a),

Seja bem-vindo/a ao Programa do Ensino Secundario a Distancia (PESD) do primeiro
ciclo, abreviadamente designado PESD1.

E com muito prazer que o Ministério da Educagio e Desenvolvimento Humano (MINEDH)
coloca em suas maos os materiais de aprendizagem, especialmente concebidos e
elaborados para que vocé, independentemente do seu género, idade, condicdo social,
ocupacdo profissional ou local de residéncia, possa prosseguir com os estudos do Ensino
Secundario, através do Programa do Ensino Secundario a Distancia (PESD), desde que tenha
concluido o Ensino Primario.

Este programa resulta da decisdo do Governo de Mocambique de oferecer no Sistema Nacional
de Educacao (SNE) o Ensino Secundario, no pais, em duas modalidades: Ensino Presencial e
Ensino a Distancia, expandindo, assim, o acesso a educacdo a um niimero cada vez maior de
criangas, jovens e adultos mocambicanos, como voceé.

Ao optar por se matricular no PESDI, vocé vai desenvolver conhecimentos, habilidades,
atitudes e valores definidos para o graduado do 1° ciclo do Ensino Secundario, que vao
contribuir para a melhoria da sua vida, da sua familia, da sua comunidade e do Pais.

Para a implementacdo deste programa, o MINEDH criou Centros de Apoio a
Aprendizagem (CAA), em locais estrategicamente escolhidos, onde vocé e os seus colegas
dever-se-ao encontrar periodicamente com os tutores, que sdo professores capacitados para
apoiar a sua aprendizagem, esclarecendo as duvidas, orientando e aconselhando-o na adopgao
de melhores praticas de estudo.

Estudar a Distancia exige o desenvolvimento de uma atitude mais activa no processo
de aprendizagem, estimulando em si a necessidade de muita dedicacdo, boa organizacao,
muita disciplina, criatividade e, sobretudo, determinacdo nos estudos. Por isso, fazemos votos
de que se empenhe com afinco e responsabilidade para que possa, efectivamente, aprender e
poder contribuir para um Mogambique sempre melhor.

Bons Estudos!

Maputo, aos}gde Janeiro de 2024

@ﬁmf*%‘jﬂmﬂ |

MINISTRA DA EDUCACAO E DESENVOLVIMENTO HUMANO
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INTRODUCAO

Caro (a) aluno (a), seja bem-vindo ao Programa do Ensino Secundério a Distancia - PESD, uma op¢ao
de aprendizagem que lhe permite prosseguir com seus estudos pos-primarios, para concluir o nivel

secundario.
A seguir apresentamos algumas informacdes que vocé deve conhecer antes de iniciar o seu estudo.
I. Sobreo PESD 1

Neste programa, vocé tem a oportunidade de estudar o primeiro ciclo do Ensino Secundario, mediante
a leitura dos médulos auto-instrucionais, de forma individual, respeitando o seu ritmo proprio, para
que depois de completar a aprendizagem dos contetidos programados, seja submetido aos exames

nacionais, cujos resultados positivos permitirdo que vocé receba um certificado de conclusao do ciclo.

Neste programa, a sua aprendizagem sera feita por ciclo, sendo que ird receber um conjunto de
modulos de todas as disciplinas que compdem o primeiro ciclo do ensino secundario (7%, 8* ou 9*
classes), nao se distinguindo cada uma destas trés classes. Por essa razao, ao concluir o estudo deste
conjunto de modulos, terd concluido o estudo do ciclo todo, estando habilitado a realizar os exames

da 9 classe.
II.  Sobre a disciplina de Matematica

Neste ciclo, os conteudos de Matematica estao estruturados em 5 (cinco) médulos. Cada modulo ¢

constituido por um conjunto de li¢des.

Cada licdo tem a seguinte estrutura: o titulo da licdo, os objectivos, o tempo de estudo, o
desenvolvimento (no qual encontramos a explicagao dos conceitos, a demonstragdo de experiéncias
e actividades), os exercicios, o resumo ¢ a chave de correc¢ao. Podera encontrar o glossario, isto ¢, o

significado de algumas palavras, no fim da ligao.
III.  Processo de estudo

O processo de estudo no PESD inicia depois de vocé receber um conjunto de orientagdes sobre o
funcionamento da aprendizagem no ensino a distancia, que sao dadas no Centro de Apoio a
Aprendizagem (CAA) pelo respectivo Gestor. Assim, vocé receberd, no maximo, dois médulos,
dando inicio ao seu estudo. O estudo ¢ de caracter individual e consiste na leitura dos contetidos

existentes nos modulos.
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Para efeitos de registo de notas pessoais (sistematizacao de informagao, resumo das li¢cdes, resolugao
de actividades e exercicios, testes de preparagdo, incluindo anotagcdo de duvidas), vocé devera usar

um caderno. O caderno o ajudara a ser planificado e organizado no seu estudo.

A actividade de leitura faz parte do processo de estudo. Ela prepara a vocé a ganhar habilidade de

leitura observando as regras de entoagdo, pausa e ritmo adequado.

Sendo assim, a actividade de leitura expressiva nas diferentes tipologias textuais previstas, nesta
disciplina, deve ser feita e cabera ao seu tutor, ao longo do processo de seu estudo, a responsabilidade
de programar, acompanhar e aferir o nivel de atingimento dos objectivos programaticos tragados para

este nivel.

IV. Avaliacao

No Ensino a Distancia a avaliagao faz parte do processo de aprendizagem. Sabe porqué? Ela estimula
o seu interesse pela matéria e ajuda-o a medir em que medida estd ou ndo a progredir na

aprendizagem.

Por esta razdo, ao longo e no final dos mddulos aparecem actividades avaliativas, em diferentes
formatos ou com diferentes nomes: exercicios, actividades, experiéncias, resumos ¢ testes de

preparagdo. Vocé deve resolver cada uma delas.

Depois de resolver um determinado tipo de actividade avaliativa, para vocé certificar-se se resolveu
bem ou ndo, devera consultar a Chave de correc¢ao disponivel logo apos a actividade ou no fim do

modulo.

Nas ultimas paginas do moédulo, vai encontrar um conjunto de questdes denominadas “Teste de
Prepara¢@o”, que serve para verificar o seu nivel de assimilacdo dos conteudos aprendidos no médulo

e ao mesmo tempo que lhe prepara para a realizacdo do Teste de Fim de Modulo (TFM).

O TFM ¢ o teste ou prova que voce ira realizar no fim de cada modulo no CAA, vigiado pelo gestor

ou tutor. A nota obtida no TFM serve de base para efeito de admiss@o ao exame.

No fim do ciclo, realizard um Exame Nacional, com base no qual, tendo aproveitamento positivo,

ser-lhe-4 emitido um certificado de conclusdo do 1° ciclo do Ensino Secundario.
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V. Icones

Ao longo do modulo, vocé ird encontrar alguns simbolos graficos com os quais se deve familiarizar
antecipadamente, para a facilitacio do seu estudo. Sempre que vir determinado icone tera

conhecimento prévio do que deve acontecer.
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INTRODUCAO AO MODULO
Seja bem-vindo, caro (a) aluno (a), ao estudo do mddulo 3 da disciplina de Matematica do Programa
do Ensino Secundario a Distancia para o primeiro ciclo, PESD1. Este modulo ¢ constituido por 6

(seis) unidades tematicas, subdivididas em li¢des, respectivamente:

Unidade Tematica 1: NUMEROS E OPERACOES (4)
Unidade Tematica 2: FUNCOES (2)

Unidade Temética 3: NUMEROS E OPERACOES (5)
Unidade Temética 4: ALGEBRA (2)

Unidade Tematica 5: GEOMETRIA (3)

Unidade Temética 6: ALGEBRA (3)

Objectivos do modulo
Quando terminar o estudo do médulo 3 deste ciclo, vocé sera capaz de:
e Aplicar conhecimentos da notagdo cientifica na resolucao de problemas;

e Resolver problemas, envolvendo operagcdes com numeros racionais, quadrado de raizes
quadradas e poténcias;

e Resolver inequagdes e problemas conducentes a uma inequacao linear;

e Resolver problemas de céalculo de perimetro e areas;

e Efectuar as operagdes de adi¢do, subtraccdo, multiplicagdo e divisdo com mondmios;

e Resolver sistemas de duas equagdes lineares com duas incognitas.

Recomendacoes para o estudo
Estimado estudante, para ter sucesso no estudo deste modulo, ¢ necessaria muita dedicagao, portanto
aconselhamos o seguinte:
e Reserve pelo menos 3horas por dia para o estudo de cada li¢ao e resolu¢do dos exercicios
propostos;
e Procure um lugar tranquilo que disponha de espago e iluminagdo apropriada, pode ser em
casa, no Centro de Apoio a Aprendizagem (CAA) ou noutro lugar perto da sua casa;
e Durante a leitura, faga anotagdes no seu caderno sobre conceitos, formulas e outros aspectos
importantes sobre o tema em estudo;

e Aponte também as duvidas a serem apresentadas aos seus colegas, professor ou tutor de forma

a serem esclarecidas;

e Faca o resumo das matérias estudadas, anotando as propriedades a serem aplicadas;
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e Resolva os exercicios e s6 consulte a chave de correc¢ao para confirmar as respostas. Caso
tenha respostas erradas volte a estudar a licdo e resolve novamente os exercicios por forma a
aperfeicoar o seu conhecimento. S6 depois de resolver com sucesso os exercicios podera

passar para o estudo da li¢do seguinte. Repita esse exercicio em todas as li¢des.
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LICAO N° 1: Notaciio Cientifica

Introducao

Caro aluno, bem-vindo a primeira licdo do mddulo 3. Nesta, ird aprender como escrever nimeros
muito grandes ou muito pequenos em notacdo cientifica, para tal antes terd que definir notacio
cientifica e dizer em que consiste.

Maos a obra!

@

Objectivos da licao
Ao terminar esta licdo vocé devera ser capaz de:

e Transformar "numeros grandes e pequenos" sob notacao cientifica.

Para a melhor compreensao desta licdo vocé necessita de estudar durante 60 minutos no

minimo.

@

\{

Notacao Cientifica

Nesta licdo, vamos usar poténcias de base 10. Para tal, vamos recordar do conceito de poténcia (ou
potenciacao).

A potenciacdo ¢ a operagdo matematica que representa a multiplicacdo de factores iguais. Isto &,
usamos potenciacdo quando um nimero ¢ multiplicado por si mesmo varias vezes.

Exemplo: Ao multiplicar 2 por si mesmo 3 vezes, isso pode ser representado pela poténcia 2 elevado

a 3 onde simbolicamente sera: 2 X 2 X 2 = 23

A poténcia pode ser calculada por meio da notagdo, isto ¢, multiplicar a base da poténcia por ele

5 wiond .
mesmo quantas vezes o expoente mandar. Desta forma, quando temos 6° , significa que o 6 ¢
multiplicado, por ele mesmo cinco vezes assim:

65=6X6X6X6X6=7776.

Certo! Foi um exercicio facil e necessario, pois serviu de pré-requisito para a ligdo de hoje sobre a
notagao cientifica.

Notacdo Cientifica ¢ uma forma de escrever nlimeros reais muito grandes ou muito pequenos de
forma mais simplificada, usando poténcias de base dez (10). Ela ¢ utilizada para reduzir a escrita de
nimeros que apresentam muitos algarismos.

Simbolicamente, um niimero em notagao cientifica apresenta o seguinte formato:

N x 10",
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Onde o N é um niimero racional maior ou igual a 1 ¢ menor que 10 € o n é um numero inteiro.
Observe os exemplos:

a) 4570000 000000000 = 4,57 x 10%°

b) 0,000000000019 = 1,9 x 10~

Viu como foi facil escrever um niimero muito grande duma forma simplificada usando a notagao
cientifica.

Em seguida vamos aprender como fazer a transformac¢do de um ntimero em notagao cientifica.

Como se transforma um nimero em notac¢ao cientifica?

E uma operacio simples. Preste atengio aos passos que seguem:

12 Passo. Escrever o nimero na forma decimal, com apenas um algarismo diferente de 0 a frente da
virgula;

22 Passo: Colocar no expoente da poténcia de 10 o nimero de casas decimais que tivermos que
“andar” com a virgula. Se ao andar com a virgula o valor do nimero diminuiu, o expoente ficara
positivo, se aumentou o expoente ficard negativo;

32 Passo. Escrever o produto do numero pela poténcia de 10.

Estes sdo os passos necessarios para fazer a notagao cientifica. Como vé € simples.

Acompanhe os exemplos que se seguem:
1. Apresentar o nimero 63 000 em notagao cientifica.
e Primeiro "andar" com a virgula, colocando-a entre o 6 e o 3, pois desta forma ficaremos
apenas com o algarismo 6 antes da virgula;
e Para colocar a virgula nesta posi¢cdo verificamos que tivemos que "andar" 4 casas
decimais, uma vez que nos nimeros inteiros a virgula se encontra no fim do numero. Neste
caso o 4 serd o nosso expoente da poténcia de base 10.

e Assim sendo, escrevendo em notagdo cientifica teremos: 6,3 x 10%.

2. A massa de um electrao ¢ de aproximadamente 0,000000000000000000000000000911g,
transforme esse valor em notagao cientifica.
e Primeiro, "andar" com a virgula, colocando-a entre 0 9 e o 1, pois desta forma ficaremos
apenas com o algarismo 9 (que ¢ o primeiro algarismo diferente de 0) antes da virgula;
« Para colocar a virgula nesta posicdo "andamos" 28 casas decimais. E necessario lembrar
que ao colocar a virgula depois do 9, o nimero ficou com um valor maior, entdo para nao
modificar seu valor do expoente ficara negativo;

o Assim, escrever a massa do electrio em notagdo cientifica fica: 9,11 x 10728g.
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Faga o exercicio que segue, como forma de medir o nivel da sua aprendizagem desta matéria de

notagdo cientifica.

g Exercicios

1. Transforme os seguintes nimeros em notagao cientifica

a) 642000 b) 0,000000000000029

A licao chegou ao fim. Agora apresente o seu resumo, no caderno.

@ Resumo da Licao

Conseguiu-se reter que a notagdo cientifica, ¢ uma forma de escrever nimeros reais muito grandes
ou muito pequenos de forma mais simplificada, usando poténcias de base dez (10). Ela ¢ utilizada
para reduzir a escrita de nimeros que apresentam muitos algarismos, facilitando fazer comparacdes

e calculos matematicos.

E chegado o momento de comparar as suas respostas com as da chave de correc¢do a seguir

apresentada.

( Chave de correccao

1. a) O primeiro namero significativo ¢ 6. Assim, o valor do expoente ¢ o nimero de vezes que
deslocamos a virgula para a esquerda até encontrar um nimero significativo, pois temos:

642000 e como deslocamos 5 vezes para esquerda, teremos a seguinte notagdo: 6,42 x 10>

b) 0,000000000000029
Primeiro encontramos o numero significativo, deslocando a virgula até¢ o nimero 2.
O expoente ¢ o total de vezes que deslocamos a virgula, 14 ¢ negativo, porque temos um

ntiimero decimal menor que zero. Logo teremos: 2,9 x 10714

Muito certo! Resolveram-se os exercicios de consolidacao com sucesso. Caso se tenha duvida de
algum conteudo, entre em contacto com o tutor da disciplina ou gestor para lhe dar o apoio necessario
de modo a passar para a licdo seguinte sem nenhuma duvida desta licao, pois esta ligdo servira de pré-

requisito para a licdo subsequente.
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LICAO N° 2 Notacio Cientifica

Introducao

E bem-vindo ao estudo da ligdo 2 do médulo 3. Nesta, falaremos da multiplicagdo e divisdo de
nimeros escritos em notacdo cientifica. Continue acompanhando a licdo, para aperfeigoar esta

matéria.

Bom trabalho!

@ Objectivos da licao

Ao terminar esta licdo vocé devera ser capaz de:
e Efectuar operagdes de multiplicagdo nimeros escritos sob notacao cientifica;

e Efectuar operacdes de divisdo de niimeros escritos sob notagao cientifica.

. Para a melhor compreensao desta licdo vocé necessita de estudar durante 60 minutos.

¥

l;_‘_-l
N Multiplicacdo e Divisdo de nimeros escritos sob forma de notagio
cientifica

Vimos as operacoes de adi¢do e subtrac¢do de niimeros escritos em notacao cientifica. Prestemos

atencao as outras operagoes.

Multiplicacao
A multiplicagdo de nimeros na forma de notagado cientifica ¢ feita multiplicando os niumeros dados,
repetindo a base 10 e adicionar os expoentes.
Exemplos:
a) 1,4 x10% x 3,1 x10% = (1,4 x3,1) x10G*2 = 434 x10°
b) 2,5 x 10% x 2,3 x 10° = (2,5 x 2,3) x 108%®) = 575 x 104

Agora, vamos ver como ¢ que se operacionaliza a notagdo cientifica na divisao.
Divisao
Para dividir nimeros na forma de nota¢ao cientifica devemos dividir os numeros, repetir a base 10 e
subtrair os expoentes.
Exemplos:
a) 9,42 x 105 + 1,2 x 10% = (9,42 + 1,2) x 10672 = 7,85 x 103
b) 8,64 x 1073 + 3,2x 10° = (8,64 + 3,2) x 1007370 = 2,7 x 107°
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Depois de ver caso-a-caso as operacdes de multiplicagdo e divisdo, agora ¢ tempo de exercitagao.

g Exercicios

1. Efectue as seguintes operagoes:
a) (2,1 x10%) x (7,3 x 107°) c) (1,98 x 103%) = (7,92 x 1028)
b) (3,4 x 10 x (1,3 x 10%) d) (2,2x 10%) + (34,3 x 10?)

A licdo chegou ao fim. Agora apresente o seu resumo, no caderno.

@ Resumo da li¢ao

Para efectuar a multiplicagdo e divisdo com numeros escritos sob notagdo cientifica devemos respeitar
basicamente as regras das operacdes com poténcias. Na multiplicagdo, devemos multiplicar os
factores que multiplicam as poténcias de base 10 e manter a base 10 adicionando os seus expoentes.
Na divisdo, devemos dividir os factores que multiplicam as poténcias de base 10 e manter a base 10

subtraindo os seus expoentes.

Compare as suas respostas com as sugeridas na chave de correcgao.

/ Chave de correccio
1

a) (2,1 x10%) X (7,3 X 107%)=(2,1x 7,3 ) x 10°+(=®) = 15,33 x 10°7¢ =15,33 x 103
b) (3,4 x 10 x (1,3 x 10%) = (3,4 x 1,3) x 1010+8) = 4,42 x 108

1,98 x 1032
7,92 x 1028

d) (2,.2x 10%) + (34,3 x 102) = (2,2 + 34,3) x 10*"2 = 0,064 x 102

) (1,98 x 1032) + (7,92 x 1028) = = (1,98 + 7.92) x= 0,25 x 10% = 2,5 x 103

Parabéns, conseguiu resolver os exercicios acertadamente? Excelente trabalho!
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LICAO N° 3: Notaciio Cientifica
Introducao

Caro aluno, nesta li¢do, ird aprender fazer operagdes de adigdo e subtrac¢do com niimeros escritos

sob notagdo cientifica. Chamamos desde ja a sua aten¢ao.

@

Objectivos da licao:
Ao terminar esta licao vocé devera ser capaz de:
e Efectuar operagdes de adicao de nimeros escritos sob notagao cientifica;

e Efectuar operagodes de subtrac¢ao de nimeros escritos sob notacao cientifica

Para a melhor compreensao desta licdo vocé necessita de estudar durante 60 minutos.

Adicio e subtrac¢cao de niimeros escritos sob forma de notacao cientifica

UGS

Depois de ver a multiplicagdo e divisdo, agora ¢ vez da soma e subtraccao.
Para efectuar a soma ou a subtraccdo com numeros em notagdo cientifica devemos adicionar ou
subtrair os numeros e repetir a poténcia de base 10. Por isso, para fazer essas operagdes, ¢ necessario
que as poténcias de base 10 apresentem o mesmo expoente.
Veja os exemplos:

a) 1,3x 108 +2,4 %108 = (1,3 +2,4) x 108 =3,7 x 108

b) 54x10%— 23 x 103 = (54 — 2,3) x 103 = 3,1 x 103

Valeu a pena a sua atencao a matéria.
Acreditamos que vocé ja percebeu que para efectuar as operagdes de adigdo e subtrac¢cdo de numeros
escritos sob notagao cientifica basta efectuar as operagdes dos factores que multiplicam a poténcia de

base 10 e manter a poténcia de base 10 no mesmo expoente.

Agora faga este exercicio, no caderno.

g Exercicios

Adigao e subtracgdo algébrica
1. Faca a adicdo e subtraccao de:

a) 65x10%+ 2,3x103 b) 2,8 x 10° + 7,3 x 10°
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c) 65x 103— 23 x 103 d) 592 x 103° — 3,68 x 103°

Apresente o resumo da matéria desta ligdo. Isso permitira consolidar a sua compreensao.

@ Resumo da Licao

Ao longo do estudo desta licao, aprendeu que para efectuar a adi¢do ou a subtraccdo com nimeros
escritos sob notagdo cientifica devemos adicionar ou subtrair os numeros e repetir a poténcia de base
10. Por isso, para fazer essas operagoes, ¢ necessario que as poténcias de base 10 apresentem o mesmo
expoente onde iremos adicionar ou subtrair os factores que multiplicam as poténcias de base 10 e

manter as poténcias no mesmo expoente.

Corrija, agora, as suas respostas com base nesta chave.

J Chave de correccio

Adigao e subtrac¢ado algébrica
1.
a) 65 x 103 + 23 x 103 = (6,5 + 2,3) x 103 = 8,8 x 103
b) 2,8 x 10° + 7,3 x10° = (2,8+7,3)x 10° =10,1 x 10° = 1,01 x 10°
¢) 6,5x 103 — 2,3 x 103 = (6,5-2,3) x103 = 4,2 x 103
d) 592 x 103°- 3,68 x 103° = (5,92 —3,68) x 103° = 2,24 x 1030,

Modulo 3 de Matematica Pagina 17| IEDA-2023



LICAO N° 4: Expressdes numéricas
Introducao

Nesta licdo vai ver as expressdes numéricas simples, envolvendo todas as operacdes e paréntesis, bem
assim, aprender os passos a seguir para a resolu¢do duma expressao numérica.

Forcga, amigo!

Objectivos da licao
Ao terminar esta licao vocé devera ser capaz de:

e C(alcular o valor de uma expressao numérica simples, envolvendo todas as operagdes e

paréntesis

Para a melhor compreensao desta licdo vocé necessita de estudar durante 120 minutos.

bt

\{

Expressao numérica

A resolucgdo de uma expressao numérica, como sabe, antes, passa pela sua definicdo.

Entdo, vamos a isso!

Expressdoes Numéricas - Sdo sequéncias de duas ou mais operagdes que devem ser realizadas
respeitando determinada operagdo e ordem, por exemplo: adi¢do, subtrac¢do, multiplicagdo divisdo,
potenciagdo e radiciagao.

As expressdes numéricas sao comuns no nosso quotidiano, pois, em muitas situagdes ha necessidade

de se calcular o valor de uma expressao numérica.

Repare que além das operagdes, uma expressdo numérica pode conter simbolos que mostram a
ordem de prioridade ao longo da sua resolu¢gdo, nomeadamente:

e Paréntesis curvos ( )

e Paréntesis rectos [ |

e Chavetas {1}

Na resolucdo de expressdes numéricas, € comum ter dividas sobre qual das operacdes devemos

realizar primeiro, para tal, é preciso dominar a ordem correcta a ser seguida.
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Ordem das operacgoes

e Potenciacao e radiciaciao
Caso aparecam essas duas operacdes em simultaneo dentro de uma mesma expressao, calculamo-las
na ordem em que aparecerem, isto ¢, entre elas ndo existe prioridade, resolve se a operacao que estiver

em primeiro lugar.

e  Multiplicacio e Divisao
Se encontrar todas as poténcias e todos os radicais, as proximas operagdes com prioridade sao a
multiplica¢do e a divisdo. Veja que entre a multiplica¢do e divisdo também ndo existe prioridade,

calcula-se conforme a disposi¢do das mesmas.

e Adicao e subtraccao
Na auséncia de multiplicacao e divisao na expressao numérica, logo, calculamos a adi¢ao e subtracgao
dos termos. caso existam as duas operagdes, calculamo-las na ordem que elas aparecem até

chegarmos a resolucao final.

Agora, vamos resolver um exercicio pratico para nos ajudar a perceber melhor o que ja foi acima
explicado.
Vamos a pratica!
Observe o exemplo:

10: 5xvV9—6:2+ 32
Conforme o combinado, primeiro calcularemos a radiciagdo e a potencia¢ao onde teremos:

=10:5x 3— 6:2 +32

=10: 5x 3 -3+4+9
Terminada a potenciacgdo e radiciagdo, a seguir, calcularemos a multiplicacdo e a divisao.
=2x%x3-34+9
=6-3+09
Em seguida resolveremos a adicao e subtrac¢cdo na ordem em que as operagdes aparecem.
=3+9
=12

Desta forma, o resultado do célculo da nossa expressdo numérica ¢ de 12.

Continuando com a nossa ligdo. Depois de compreender que para calcularmos uma expressao
numérica temos que obedecer a ordem de prioridade entre as operagdes, vamos agora entender o uso

dos simbolos nas expressdes numéricas.
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Uso dos simbolos nas expressoes numeéricas.
As expressdes numéricas sdo comuns no nosso quotidiano, pois, em muitas situacdes ha necessidade

de se calcular o valor de uma expressdo numérica.

Caro aluno, repare que além das operacdes, uma expressdo numérica pode conter simbolos que
mostram a ordem de prioridade ao longo da sua resolugao.

e Parénteses curvos ()

e Parénteses rectos [ |

e Chavetas {}
Além das operagdes entre si, ¢ comum também a utilizacdo de simbolos para mostrar a ordem de

prioridade que devemos seguir quando deparamos com uma expressao numérica com parénteses.

Como calcular uma expressao numérica como diferentes parénteses? Qual é a prioridade?
e Primeiro, calculamos as operagdes que estdo dentro dos parénteses curvos;
e Depois as que estdo dentro de parénteses rectos; €

e Por fim as operagdes que estdo dentro de chavetas.

Vocé sabe que para calcular a expressdo numérica € preciso respeitar sempre a ordem das operacdes
e a ordem dos simbolos.
Ora vejamos:
Passos para resolver expressdes numéricas
Observe o exemplo:

{[2+@+5) +3-vV4 +9] =4}
Quando uma expressdo possui simbolos, comecamos sempre por efectuar as operagdes que estao
dentro de paréntesis curvos.

{24 (@ +5)+3-V4 +9] +4}

[(2+9+3-V4 +9)+4]

Eliminados os parenteses curvos, vamos resolver e eliminar os paréntesis rectos, sem nos
esquecermos da ordem de prioridades das operacdes, para este caso, comecando pela radiciacao.
[(2+9+3-V4 +9)+4]

Na perspectiva de eliminar os paréntesis rectos, realizaremos de seguida a divisdo, uma vez que ela

possui prioridade em relagdo a adig¢ao e subtracgao.
[(24+3—-2+49)+4]
[((5—-2+49)+4]
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Para eliminar os paréntesis rectos, calculamos as adi¢des e a subtraccdo, na ordem que essas
operagdes aparecem.

3+9)+4

12+4 =3
Muito bem! A caminhada foi longa, mas chegamos a uma boa compreensao da nossa aprendizagem
sobre expressdes numéricas simples. E chegado o momento de testar os nossos conhecimentos sobre

esta licao.

g Exercicios

1. Resolva as seguintes expressdes numéricas.
a) 4x(64—12:3) c) 480:{20 x [86 —12 % (5+ 2)]}
b) 25+ 6%:12 — /169 + 42

Este ¢ momento de redigir o resumo da li¢cao. Faga-o no caderno.

@ Resumo da li¢ao

A expressao numérica, cuja resolugdo exige que se respeite a ordem de prioridade dos sinais de
operagdes, ¢ o conjunto de operacdes fundamentais a serem efectuadas usando operagdes como
adicao, subtrac¢ao, multiplicagdo divisdo, potenciacao e radiciacdo. Ela pode conter simbolos que

mostram a ordem de prioridade na sua resolugao.

Agora compare as suas respostas com as da chave de correc¢do apresentada.

/ Chave de correccao

l.a)4 X (64 —12:3) = 1.b) 25 + 62:12 — V169 + 42 =
4% (64—4)= 25 + 36:12-13+42 =
4 x60= 25+ 3-13+42 =

1.c) 480: {20 x [86 — 12 x (5 + 2)]} =

w40 480:{20 x [86 — 12 x 7]} = 28-13 + 42 =
480:{20 x [86 — 84]} = 15 +42 =
480:{20 x 2} = 57
480: 40 =
12

Parabéns! Resolveu acertadamente as expressdes numéricas das trés alineas apresentadas. Em caso

de uma pequena duvida, dirija se ao CAA para melhores esclarecimento pelo tutor desta disciplina.
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LICAO N° 5: Raiz quadrada em Q
Introducao

Caro aluno, nesta li¢do vai aprender o que ¢ a raiz quadrada de um ntimero, bem como, a determinagao
do quadrado de um niimero racional e a sua raiz quadrada e, por fim, o calculo da raiz quadrada exacta

€ nao exacta.

Objectivos da licao

@

Ao terminar esta licdo vocé devera ser capaz de:
e Determinar o quadrado de um niimero racional;

e Determinar a raiz quadrada de um niimero racional ndo negativo.

@

Para a melhor compreensao desta licdo, vocé necessita de estudar durante 90 minutos.

\{

Raiz quadrada em Q
Caro aluno, de certeza que ja ouviu falar da raiz quadrada. Mas para garantirmos melhor entendimento
dos conteudos desta licao, ¢ aconselhdvel que antes definamos raiz quadrada. A raiz quadrada ¢ um
caso particular da radiciacdo e ¢ a operacao inversa da poténcia com o expoente 2, visto que ao
calcularmos a raiz quadrada de um numero a, queremos descobrir qual ¢ o numero elevado ao
quadrado ¢ igual a a. Por exemplo:

e araiz quadrada de 4 ¢ igual a 2, onde 22 é igual 4 ou seja V4 = 2, visto que 2% = 4;

e 9 =3vistoque3? =09;

e /16 = 4 visto que 4> = 16.

Uma raiz quadrada pode ser exacta, resultando um nimero denominado por quadrado perfeito, ou
pode ser ndo exacta quando o namero nao ¢ um quadrado ndo perfeito.

Em caso de o radical nao apresentar o nimero no indice, calcula-se a raiz quadrada do radicando.

Radiciacdo e a relacdo com a raiz quadrada

Caro aluno, o que sera radiciagao?

A radiciagdo ¢ uma operagao fundamental, na matematica. Usamos mais a raiz quadrada, mas além
desta, existem outros tipos de raiz, tais como a raiz cubica e a raiz quarta. A raiz cubica de qualquer
nimero y ¢ o numero cujo cubo ¢ igual a y. Desta maneira podemos dizer que a raiz ctbica de 64 ¢

4, uma vez que 43 = 64.
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Representacio simbdlica da raiz de indice n de um niimero
Va=b
n--- Indice
a —-- Radicando
b--- Raiz
v - Simbolo de radical

Como calcular a raiz quadrada
Geralmente recorremos a tabuada para o calculo da raiz quadrada de um numero, todavia, quando o
numero ¢ maior que 100, usamos o processo da decomposi¢ado factorial para calcular a raiz quadrada

exacta e quando ¢ para calcular uma raiz ndo exacta usamos tabelas de aproximacdes.

Raiz quadrada exacta
Obtém-se uma raiz quadrada exacta, quando o resultado da operagdao ¢ um numero racional como por
exemplo, a V16 é exacta pois o resultado é 4 ¢ o niimero 4 é um nimero racional. Reter que quando
no radicando existe um niimero cuja a raiz quadrada ¢ desconhecida, obtemos a raiz exacta usando a
decomposig¢ao factorial.

Observe o exemplo:

Calcule o valor da V324 =? Através da decomposigdo factorial calculemos o nimero
324 |2
162
81
27
9
3
1
324 =22 x 3% x 32

W W W W N

Assim teremos: V324 = V22x32x32 = 2x3x3= 18
Logo: v324 =18

Continuando com a nossa li¢do, vamos ver como calcular raizes exactas de 0 até 100
VO =0;V1 = 1;V4= 2,V9 = 3;V16 = 4;V25 = 5,V36 = 6;,V49 =7,
V64 = 8;V81 = 9;/100 = 10
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Nota:
Repare que os nimeros cuja raiz quadrada ¢ exacta, sdo chamados de quadrados perfeitos.

Raiz quadrada nao exacta

Quando o resultado da raiz quadrada ¢ um numero irracional (transformado em decimal d4 uma
dizima infinita ndo periddica), usamos as aproximacdes, ou seja, procuramos um nimero que ao
elevarmos ao quadrado aproxima-se do resultado pretendido.

Dado o exemplo, calcule o valor da V60

Esta claro que o resultado da raiz de 60 nao ¢ um quadrado perfeito, ou seja, a raiz quadrada nao ¢
exacta. Para a resolugdo, antes, temos que descobrir qual € o nimero anterior a 60 que tem raiz exacta,

e neste caso sabemos que € o 49, e o nimero posterior a 60 que tem raiz exacta ¢ o nimero 64.

Como ja aprendemos a calcular no exercicio acima a raiz de 49 igual a 7 e de 64 igual 8 ¢ muito facil.

Ora vejamos:

V49 < 60 < V64
7< /60 < 8

Observe que o numero 60 estd perto do niimero 64, logo, a V60 estara perto do namero 8. Desta
forma, calcularemos o quadrado dos nimeros que estdo proximo do 8.

7,9 = 62,41

7,8%= 60,84

7,7%= 59,29

Assim percebemos que a V60 = 7,7 por defeito ou que V60 = 7,8 por excesso.

Também ficamos a saber que a v 60 encontra-se entre os numeros 7,7 € 7,8.

Agora faga este exercicio, no caderno.

g Exercicios

1. Calcule a raiz quadrada de 625 e indique a alternativa correcta

a) 32; b) 19; c) 25; d) 101; e) 82

2. Emrelacdo a licdo sobre a raiz quadrada coloque V nas afirmagdes verdadeiras e F nas Falsas:
a) A raiz quadrada de 82 ¢ igual a 9;
b) Podemos calcular a raiz quadrada de numeros negativos;
¢) A raiz quadrada de 81 ¢ igual a 9;

d) Obtém se uma raiz quadrada exacta, quando o resultado da operagao ¢ um numero racional
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@7 Resumo da licdo

Caro aluno, depois duma intensa interaccao com os contetidos estudados, ficou compreendido que:
Va=b
n--- Indice
a--- Radicando
b--- Raiz
No caso da raiz quadrada de um numero a é representada por v/a; e ela pode ser exacta ou nio exacta.

A exacta ¢ aquela em que o resultado da operagdo ¢ um numero racional, caso contrario ¢ ndo exacta.

Muito bem!

Agora compare as suas solugdes com as que lhe sdo propostas na Chave de Correccao.

v

1. A alternativa correcta ¢ C, pois usando a decomposicdo em factores do numero 625 o resultado

Chave de correccao

obtido é:
625 |5
125 15
25 5
5 5
1
2. aF b) F o)V d Vv

Parabéns, conseguiu resolver os exercicios acertadamente? Excelente trabalho! Est4 a entender bem
os contetidos da li¢do em estudo. Pode continuar com o seu estudo passando a licdo seguinte. Se por
teve dificuldade ao resolver os exercicios, procure a ajuda de colegas ou visite 0 CAA e pega apoio

ao Tutor da disciplina.
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LICAO N° 6: Nogiio de niimeros irracionais
Introducao

Caro aluno, nesta li¢do ird aprender os niimeros irracionais. Comegara pelo conceito e depois verd a
sua histdria, isto €, como surgiram, os primeiros calculos, etc.

Chamamos desde ja a sua atengdo para esta matéria.

Objectivos
Ao terminar esta licdo vocé devera ser capaz de:

e Explicar o surgimento dos nimeros irracionais a partir do célculo da raiz quadrada de um

namero;

e Identificar os nimeros irracionais.

Para a melhor compreensao desta licdo vocé necessita de estudar durante 60 minutos.

)

\{

Nocao de numeros irracionais

Caro aluno, de certeza que ja aprendeu o que sdo nimeros racionais, mas nunca ¢ demais recordar a
sua defini¢do, pois servira de pré-requisito para a introducdo do novo assunto, sobre os nimeros
irracionais.

Recordando, nimeros racionais, sdo os numeros que podem ser escritos na forma de fracgao.

Esses numeros podem também ser representados por um nimero decimal finito ou decimal infinito e

periddico.

Muito bem! Como vé, foi importante recordar a defini¢do acima apresentada para facilitar a
compreensdo do tema agora em estudo. De seguida vamos procurar perceber o que sao numeros

irracionais e como € que surgiram.

Origem dos niimeros irracionais
E importante saber como surgiram os numeros irracionais. Estes surgem depois da criagdo dos
numeros racionais, que foram criados para fazer a divisao de objectos. Deste modo, quando foi criada

a recta numérica, cada um dos pontos correspondiam a um unico niimero real.

Foi a partir disso que os matematicos perceberam que existiam algumas brechas nessa recta numérica,

e que nenhum numero racional poderia corresponder a essa lacuna. Até que eles encontraram uma
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solucdo: essas lacunas deveriam ser preenchidas com nimeros decimais infinitos e nao periddicos. E

dessa forma, surgiram os numeros irracionais.

Nessa altura, descobriu-se ainda que alguns desses nimeros decimais poderiam ser raizes ndo exactas.
Essa descoberta foi um marco preponderante, principalmente para a area da geometria. E isso fica

muito claro quando se fala sobre o Teorema de Pitagoras, que a soma dos quadrados dos catetos ¢

igual ao quadrado da hipotenusa. d2 = 32 + 2
d2=2a2
d d =2a’

Observe o exemplo ao lado da descoberta dos nimeros a

—
. . . , ., d=a/2
irracionais através do teorema de Pitadgoras.

H

a
Caro aluno, repare que neste exemplo, a medida da diagonal de um quadrado de lado mediano 1,
sera V2. No entanto, o resultado dessa raiz ¢ um numero decimal infinito e ndo periédico, ou por
outra, um numero irracional.
Como ndo ¢ possivel chegar ao valor da raiz exacta, o médximo que conseguimos ¢ um nimero muito
proximo, mas ndo o valor exacto.
Assim sendo, ao extrair sua raiz quadrada, obteremos o seguinte resultado por exemplo:

e /2 = 1,414213562373 ... (infinito e ndo periddico).
O namerol1,414213..., tem um numero infinito de casas decimais ¢ essas casas decimais sao

diferentes. Logo o nimero1,414213 ..., tem uma dizima infinita nio periédica.

Dizima infinita nio periddica — ¢ todo nimero que tem uma infinidade de casas decimais, isto &,

casas decimais que nao terminam. Nao periodicas porque as casas decimais sao diferentes.

Exemplos:...; —V10; —V/5; —V3; —V2; —0,2451 ...; +V2 = 1,414213 ...; +V/3; +V5; +V/10 ...

Entdo os nimeros irracionais definem se de seguinte modo:

Os numeros irracionais sao todos os nimeros que podem ser representados por dizimas infinitas
ndo periddicas.

Exemplos:

o —V10; =1 —e; —V5; —V3; —V2; —0,245 ...+ V2 = 1,414213 ...; +V3;+V5;e;m; +V10 ...

Os valores m, e sdo equivalentes aos seguintes valores:
= 3,141592654 ...(1¢-se PI)
e =2,7182818828 ...(I¢-se numero de Neper)
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Conjunto de niimeros reais e relacio entre conjuntos numéricos (I, N, Z, Q e R)
Como vimos, anteriormente, existem varios conjuntos numeros, cada um deles representado por uma
letra. Assim, o conjunto dos numeros irracionais ¢ representado por I, enquanto o conjunto dos

nimeros reais, ¢ representado por R, ¢ a unido dos nlimeros racionais (Q) e nimeros irracionais (I).

R = Q u {Irracionais}

IR

Portanto o conjunto R pode ser resumido num diagrama que 0

contém os outros conjuntos numéricos ja abordados nas ligdes 7

anteriores. @
Portanto, todos os niumeros naturais (N), inteiros (Z), racionais

e irracionais sdo todos reais. Trracionais
Q) (I) sdo todos reais

Momento de verificar se reteve o que aprendeu. Faga este exercicio, no caderno.

g Exercicios

1. Dos nimeros abaixo apresentados, indique os que sdo racionais € 0s que sio irracionais.

a)v1l b) V28 c)v100 d) v6400

2. Verifique se as dizimas abaixo, representam niimeros racionais ou irracionais:
a) 3,25 b) 44, (33) ) 9,1234 ... d) 2017

e)m ) 1968,258 g) 0,002587 ...

3. Relacionemos os conjuntos abaixo usando os simbolos <,D, & ,»,€ ou € de modo a obter

proposi¢des verdadeiras:

aA)R.....Qp d)Z§ ... ... R )—= .. . RY DN.... R

4
b) Qf ... Rg ¢) +v10.....R~ b) VE...R- I)+e ... RR}
)R- {_1, _E} ) Qp .....R* DR m) —1000 ......R

Apresente o resumo da matéria desta ligdo. Isso permitird consolidar a sua compreensao.

@7 Resumo da Licao

Caro aluno depois duma intensa interacdo sobre nimeros irracionais € o seu surgimento, ficou
evidente que, nimeros inumeros irracionais sao aqueles que transformados em decimais encontramos
dizimas infinitas ndo periddicas. Unido este conjunto (dos niimeros irracionais) com os racionais,

formamos o conjunto dos numeros reais ¢ representado pela letra (R).
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Confira a seguir a chave de correccgao.

J Chave de correcciao

1. a) Irracional

a) Irracional

2. a) 3,25 - Numero racional
b) 44, (33)-Numero racional
¢) 9,1234 ...-Numero irracional

d) 2017-Numero racional

3.
a) R> Q, d)Z{ c R
b) Qf c Ry e) +V10 ¢ R~

¢) RR™ 3{—1;—5} fQ; ¢ RY

b) Racional

¢) Racional

¢) m Numero irracional
) 1968,258-Numero racional
g) 0,002587 -Numero irracional

g -7 £ RS DINeR
h) —vE € R ) +e € RRY
i e R m) —1000 € R
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LICAO N° 7: Uso de tabela

Introducao
Caro aluno, nesta licdo, vocé vai estudar varias matérias, desde o uso de tabelas, estimativa das raizes
de numeros racionais cuja raiz ndo ¢ exacta, incluindo como aplicar quadrados e raizes quadrados no

calculo numérico. Bom trabalho!

@ Objectivos da licao

Ao terminar esta licdo vocé devera ser capaz de:
e Estimar raizes de nimeros racionais cuja raiz nao ¢ exacta;
e Aplicar quadrados no célculo numérico.
e Aplicar raizes quadradas no calculo numérico

Para a melhor compreensao desta licdo vocé€ necessita de estudar durante 60 minutos, no
minimo.

\{

: Uso de tabelas de raizes quadradas
Caro aluno, observe o exemplo abaixo apresentado;

Determine V9 com a tabela de raizes quadradas. Existem duas tabelas, onde a primeira serve para
radicandos de 1,00 a 9,99 e a segunda de 10,0 a 99,9.
Neste caso, utilize a primeira tabela. Na linha “9” e coluna “0” 1é-se 19,00 = 3,0000.
Logo, V9 = 3, porque 3 x 3 = O.
e (Quanto €+/9,12?

C O@a
kX

0 1 2

8.9

9.0

Alineac—="> 9.1 j|

Para obter a resposta da /9,12, vamos usar primeira tabela com o intervalo que varia de 1,0 a

9,99, Lé-se na alinea 9, 1; na coluna 2.

V9,12 ~ 3,0199
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e E quanto sera /3,787
Para +/3,78 , também vamos usar a primeira tabela, com o mesmo intervalo. Lé-se na alinea 3, 7; na
coluna 8

V3,78 ~ 1,9442

e Determine v/48,3.
Agora ¢ necessario utilizar a segunda tabela de raizes quadradas, a de radicandos entre 10,0

99,9 na alinea 48, na coluna 3.

V48,3 = 6,9498

Raiz quadrada que nao é racional
Qual é o valor de V7 ?

Na tabela pode determinar-se usando o mesmo consultando na alinea 7,0 na coluna 0, ou seja, no
7,00, assim, V7 ~ 2,6458. Se /7 fosse exactamente igual a 2,6458, entdo(2,6458)2 também seria
exatamente igual a 7. Calculando o quadrado de 2, 6458 X 2,6458 teremos como resultado
7,00025764 .

Deste modo, pode-se afirmar que ndo da exactamente 7. O que quer dizer que 2,6458 ndo ¢ a resposta
exacta, mas sim, uma aproximacao de 7. Assim sendo, o valor exacto de \/7 é uma dizima infinita.

Caro aluno, observe que muitas das raizes quadradas sdo dizimas infinitas, como por exemplo,

V2 R \/§ , \/g , \/7 , etc..., que nas tabelas tém valores arredondados.

Qual sera o valor de V—9?
E —3? Nio, porque (—3)? = (=3) X (=3) = +9
Entdo é +3? Nio, porque +3% = +9
Nao existe nenhum numero em Q cujo quadrado seja igual a —9.
v/—9 nio tem solugdo no conjunto dos niimeros racionais.

A raiz quadrada de qualquer nimero negativo ndo tem significado.

g Exercicios

1. Calcule:
a) V81 b) V144

2. Determine, com a ajuda da tdbua de raizes quadradas:
2) V& b) V316
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3. Determine, usando a segunda tdbua de raizes quadradas

a) /81,0 b) /92,7

Apresente o resumo da matéria desta ligdo. Isso permitira consolidar a sua compreensao.

@ Resumo da li¢ao

E evidente que depois do estudo duma ligdo, é necessario que se faga um pequeno resumo sobre o
que foi percebido ao longo desta aprendizagem. Foi possivel perceber que para o uso de tabelas
existem duas tabelas, onde a primeira serve para radicandos de 1,00 a 9,99 e a segunda de 10,0 a 99,9,
entendido que muitas das raizes quadradas sdo dizimas infinitas. Também ficou claro que nao existe

nenhum numero em Q cujo quadrado seja igual a —9.

V=9 nao tem solucao no conjunto dos numeros racionais.

A raiz quadrada de qualquer nimero negativo nao tem significado.

Agora compare as suas solugdes com as que lhe sdo propostas na Chave de Correccao.

J Chave de correccio

la)v/81 = 9 b) V144 = 12
2a) V4 = 2 b) V3,1 = 1,7606
32)v81,0=9  b) v/92,7 = 9,6280
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LICAO N° 8: Calculo de raizes quadradas usando o algoritmo
Introducao

Caro aluno, nesta li¢do vamos estudar o célculo da raiz quadrada de um numero usando algoritmo.

Aplique-se, amigo!

Objectivos da licao

@

Ao terminar esta licao vocé devera ser capaz de:

® (Calcular as raizes quadradas de nlimeros racionais usando algoritmo.

Para a melhor compreensdo desta licdo vocé necessita de estudar durante 60 minutos, no

@

minimo.

Algoritmo da raiz quadrada de um numero

\{

Para calcular a raiz quadrada de um nimero usando o algoritmo da raiz quadrada, vamos obedecer a
certos passos e operagdes. Vejamos os exemplos abaixo:

Calcula

a) V1849 b) V2023
Comecemos pela v1849 aplicando o algoritmo:

12 Passo: Dividimos o numero1849, em grupos | 22 Passo: Determinamos a raiz quadrada
de dois algarismos, da direita para esquerda, | inteira, do valor que estiver mais a esquerda
podemos acrescentar os zeros, dois a dois | neste caso é 18. A sua raiz quadrada inteira
consoante o numero de casas decimais que | €

pretendemos, caso seja necessario. Assim, 0 | /18 = 4 resto 2, porque

numero 1849 ficara 4xX4+2=16+2 = 18.

dividido desta maneira. V1849

32 Passo: Colocamos o resultado 4 no topo | 42 Passo: Determinamos o quadrado do

direito do algoritmo. resultado 4 que é 4% = 16 e subtraimos
V1849 |4 no 18. Isto ¢é:
V1849 |4
_16
2
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52 Passo: Determinamos o dobro de resultado 4

que ¢ 8 e colocamos em baixo de 4. Assim:

62 Passo: Baixamos o segundo grupo de dois

algarismos neste caso ¢ o numero 49,

acrescentando no valor 02 em baixo no lado

devemos acrescentar no namero 8 e

multiplicamos por si para obtermos um valor

igual a 0249 ou aproximadamente igual a 0249.

V1849 |4
16 9 esquerdo, ¢ fica: 0249
02
V1849 |4
—16 g
0249
72 Passo: Pensamos num numero (0 a 9) em que | 82 Passo: Multiplicamos 83 pelo numero

que estamos a experimentar, neste caso ¢ 3 e

obtemos 249.

valido no nosso calculo, entdo levamos este valor
e acrescentamos ao lado do nimero 4, no topo

direito do algoritmo.

1849 |1
_164 |g 3

0249 [x 3
249

Lad

de 0249 ¢ efectuamos a subtraccao.

43
8
X

249

V1849 |4
Neste caso, vamos experimentar o numero 3, | —16 g 3
.. g 3

colocando-o no lado direito de 8, formando um 0249 ﬁ
unico numero 83

V1849 |4

—16° (g3

0249

92 Passo: O numero 3 que experimentamos ¢ | 102 Passo: Colocamos 249 por baixo

Repare que o resto da divisao ¢ zero (0). Sendo assim nao precisamos de acrescentarmos os zeros. O

que significa que o processo de calculo da raiz quadrada de um niimero aplicando o algoritmo, termina

aqui, ou seja:

V1849 = 43

Para comprovar vamos calcular o quadrado de niamero 43.

43% = 43 x 43 = 1849 = /1849 = 43

Caro aluno, conseguiu entende os passos que devem ser seguidos para calcular a raiz quadrada de um

numero aplicando o algoritmo? Se conseguiu estas de para bem. Se ainda presta atencao na resolucao

do segundo exemplo:

Modulo 3 de Matematica

Pagina 34| IEDA-2023




b) V2023

12 Passo: Dividimos o nimero2023, em grupos de
dois algarismos, da direita para esquerda, podemos
acrescentar os zeros, dois a dois consoante o
nimero de casas decimais que pretendemos, caso
seja necessario. Para o nosso exemplo vamos

considerar duas casas decimais. Assim:

b) +/20,23.00

22 Passo: Determinamos a raiz quadrada
inteira, do valor que estiver mais a esquerda
neste caso ¢ 20. A sua raiz quadrada ¢
V20 = 4 resto 4,
16 + 4 = 20.

porque 4X4+4=

32 Passo: Colocamos o resultado 4 no topo directo

do algoritmo. Assim:

v20.23.00 4

42 Passo: Determinamos o quadrado do

resultado 4 que é 4% = 16 e subtraimos

no 20. Isto é:

52 Passo: Determinamos o dobro de resultado 4

que ¢ 8 e colocamos em baixo de 4. Assim:

62 Passo: Baixamos o numero 23,

acrescentando no valor 04 em baixo no lado

esquerdo, fica: 0423

72 Passo: Pensamos num niimero em que devemos
acrescentar no nimero 8 e multiplicamos por si
para obtermos um valor igual ou aproximadamente
a 0423. Neste caso, vamos experimentar o nimero
4, colocando-o no lado esquerdo de 8, formando

um unico numero 84

V20.23.00

—16
0423

82 Passo: Multiplicamos 84 pelo niimero
que estamos a experimentar, neste caso ¢ 4
e obtemos 336.

/20.23.00

L'l

-6

0423 |84
x4
336
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92 Passo: O nimero 4 que experimentamos ¢

valido no nosso calculo, se tivéssemos
experimentado o numero 5 teriamos 85 X 5 =
425, ¢

425 > 423. Entdo, o nimero 4 ¢ o ideal. Assim
sendo, levamos o niumero 4 ¢ acrescentamos ao

lado do nimero 4, no topo direito do algoritmo.

102 Passo: Colocamos 336 por baixo

de 0423 ¢ efectuamos a subtracgao.

V20.23.00
v 44

_16 :
0423 |84
_ 336 %4
087 336

Repare que o resto da divisao ¢ 087. O que

v20.23.00] 44 significa V2023 é uma raiz nio perfeita, ela
_D_Tl?r lg4 tem a parte decimal. Sendo assim
:;5 precisamos de acrescentarmos os dois
zeros, referente a parte decimal e
continuarmos com o processo de calculo da
raiz quadrada de um nimero aplicando o
algoritmo. Para tal devemos:
112 Passo: Baixarmos os dois zeros (00) | 122 Passo: Colocamos uma barra de

acrescentados no valor 087 , a direita e, fica:

08700, isto é:

separagdo para poder efectuar o célculo do
dobro de 44

e
Jzaia.m 44 1§2ﬁ3-0_44
0% | Tea 0429 | |84
042 4
— 336 al
—336 ) 1X4 336
08700 |336 08700
132 Passo: Determinamos o dobro de 44 e | 142 Passo: Pensamos num numero em que

escrevemos no lado direito da barra vertical

f%gifi_ﬁ_4¢
0423 | |84 |38
— 336 ) [x4
08700 |336

devemos acrescentar no numero 88 e
multiplicamos por si para obtermos um
valor igual ou aproximadamente a 08700.
Neste caso, vamos experimentar 0 nimero
9, colocando-o no lado esquerdo de 88,

formando um unico nimero 889

—16 .

0424 | [34 389
_ 336 xd

08700 |336
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152 Passo: Multiplicamos 889 pelo numero que | 162 Passo: Entdo o nimero 9 que

estamos a experimentar, neste caso ¢ 9 e obtemos | experimentamos ¢ valido e podemos

8001 coloca-lo no numero 44, formando o
\jgﬂ_ﬁg_ 0], 4 numero 449. E subtraimos 008700 por
_[111—;5”\5 g4 |889 8001 ¢ obtem-se 699, como resto da
— 355 x4 |X9_ divisdo, isto é:

08700 (336 |8001
s
ligﬁa'ﬂ 449

% | [s4 |[889
_[35,135 x4 [X9
08700 |336 |3001
— 8001
690

Este resultado mostra que V202300 ~ 449 e resta 699. E para verificarmos se o calculo esta certa
podemos calcular 449 X 449 = 201601 + 699 = 202300

Caro aluno, lembre-se que na V2023 acrescentamos dois zeros para podermos ter a parte decimal
no resultado pois trata-se de uma raiz ndo perfeita. Assim, se retirarmos os dois zeros da parte decimal,

teremos:

V2023 = 44,9 este ¢ o resultado e o resto € 6,99. O resto ndo deve ser superior ao dobro da raiz.

Agora faga este exercicio, no caderno.

g Exercicios

1. Aplicando o algoritmo da raiz quadrada, calcule:

a) 324 b) 1936 ) 1764 d) 15129

Apresente o resumo da matéria desta licdo. Isso permitird consolidar a sua compreensao.

@ Resumo da li¢do

E evidente que depois do estudo duma ligdo, é necessario que se faga um pequeno resumo sobre o
que foi percebido ao longo desta aprendizagem. Nesta licdo, aprendemos sobre o procedimento do

calculo da raiz quadrada de um nimero sem recorrer a consulta na tabela.
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Agora compare as suas solu¢des com as que lhe sdo propostas na Chave de Correcgao.

« Chave de correccio

1. a) 18 b) 44 c) 42 d) 123
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LICAO N° 9: Correspondéncia
Introducao

Caro aluno, nesta li¢cdo vai aprender um novo conceito em Matematica. E o de fungao.

Preste muita atengao!

@ Objectivos da licao

Ao terminar esta licao vocé devera ser capaz de:
e Explicar o conceito de aplicagdo ou fungdo como correspondéncia entre dois conjuntos;

e Explicar quando ¢ que uma correspondéncia ¢ uma funcao.

Para a melhor compreensao desta li¢ao vocé precisa estudar durante 90 minutos.

\{

Conceito de aplicacdo ou funcao
Para compreender o conceito de aplicacdo ou fungdo, vamos partir de exemplos que retractam
situacdes concretas do nosso dia-a-dia.

1. Uma pista de atletismo tem marcagdes a cada 400 m. Um atleta treina para uma prova de
resisténcia, desenvolvendo uma velocidade constante. Enquanto isso, seu treinador anota, de
minuto em minuto, a distancia ja percorrida pelo atleta.

O resultado pode ser observado na tabela abaixo:

Instante (min) 0 1 2 3 4
Distancia (m) 0 | 400 | 800 | 1200 | 1600

A partir da tabela, ¢ possivel notar que existem dois conjuntos diferentes. O conjunto de partida “A”

(instante) e o conjunto de chegada “B” (distancia). Fazendo a correspondéncia entre os elementos

B desses conjuntos, usando o diagrama sagital, podemos obter o
ey ; \ __'_ 0 seguinte:
[ I""-,I 7-':'—*400 "", A partir do diagrama, podemos notar que cada elemento do
.
| 2 w— {4800 || conjunto de partida corresponde a um unico elemento do
. | - ‘
"- i *r 20 conjunto de chegada. Ou por outra, cada instante (x)

\e1600 |
) " corresponde uma unica distancia (y).

Dizemos, por isso, que a distancia é funcio do instante.

A formula (ou a lei) que relacionay com x é: y = 400 X x.
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2. O Instituto Nacional de Meteorologia, quando quer estudar a variacdo da temperatura numa
determinada cidade, mede a temperatura a intervalos regulares, por exemplo a cada 2 horas, e
monta uma tabela que relaciona as grandezas hora e temperatura. Tomemos a tabela seguinte
como exemplo:

Tempo (h) 0| 2|46 |8|10 |12 | 14 | 16 | 18 | 20 | 22 | 24

Temperatura (°C) |17 |14 |13 (12 [ 15| 22 | 28 | 30 | 28 | 25 | 22 | 18 | 17

A partir da tabela ¢ possivel notar que cada 2 horas corresponde uma tinica medida de temperatura.
Dizemos, por isso, que a medida da temperatura é funcao da medida de tempo.

Agora que ja sabe que o conceito de fungdo tem em conta uma relagdo ou correspondéncia entre
elementos de dois conjuntos distintos, vamos procurar definir uma funcdo em Matematica.

Em Matematica, da-se o nome de fungao ou aplicagdo de A em B a uma correspondéncia (ou relagdo)
entre elementos de dois conjuntos (A e B) em que a cada elemento do primeiro conjunto (A)
corresponde um, e s6 um, elemento do segundo conjunto (B).

Uma vez que estamos a falar de dois conjuntos, vamos entdo procurar identificar esses conjuntos e

0s seus nomes especificos.

Dominio e contradominio de uma funcao
Considere o segundo exemplo:
Numa loja de mariscos, na Cidade de Pemba, vende-se peixe ao pregco de 250Mt o quilo. Para facilitar

o seu trabalho, o proprietario da loja montou a tabela de pregos abaixo.

Quantidade de Prego Neste exemplo, duas grandezas estdo relacionadas: a quantidade
peixe (kg) (Mt) de peixe e o respectivo preco. A cada quantidade de peixe
1 250 corresponde um Unico preco. Dizemos, por isso, que o prego €
2 500 funcdo da quantidade do peixe.
3 750 A formula que estabelece a relacdo de interdependéncia entre
4 1000 preco (y) e a quantidade de peixe (x) é: y = 250 X x.
5 1250

Este exemplo pode ser representado por meio de um digrama sagital:
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P " A partir deste diagrama, podemos referir que:

B,
A~ 100 e O conjunto A (constituido pela quantidade de
i » 250 | peixe) chama-se conjunto de partida ou dominio
2 I.". Pt 508 | da funcio e representa-se por Df.
. . | ——» 750 |
.' . ' Df ={1,2,3,4,5}
4 1000
" : {1250 | * O conjunto B (constituido por alguns pregos de
1500 mariscos) chama-se conjunto de chegada.
. / B = {100,250, 500,750, 1000, 1250, 1500}

e O conjunto C (constituido somente pelos precos que tém correspondéncia a partir dos
elementos do conjunto de partida) chama-se contradominio da func¢do e representa-se por
CDf ou D’f.

D'f = {250,500, 750,1000,1250}

e Os elementos do dominio chamam-se objectos.

e Os elementos do contradominio chamam-se imagens. O contradominio pode ou nao ser igual

ao conjunto de chegada.

Tem alguma duvida? Acredito que nao!

Caso tenha, volte a fazer uma revisao cuidadosa da matéria.

Agora chegou a momento de testar os seus conhecimentos, resolvendo os exercicios, no seu caderno.

g Exercicios

1. Considere a fungdo representada por dois conjuntos a seguir:
A

B . , . ~
— a) Indique o dominio da fungao.
/ 15\;1/?/&\ ) ’
f '. [ 8 | b) Indique o conjunto de chegada.
| 2 10 |
' k.),_,,- 4 | c) Indique o contradominio da fungao.

II"\ 3 /

\ 8/

2. Imagine que um bebé nasceu com 50 cm de altura, e que o seu crescimento se verificou de acordo
com os dados da tabela abaixo:

X (dias) 0 30 60 90 120

Y (cm) 50 51 51,5 52 55

a) Assinale com V a afirmacao correcta:
1) A correspondéncia representada na tabela ¢ uma fungdo, porque o numero de imagens ¢ igual

ao numero de objectos.
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i) A correspondéncia representada na tabela ¢ uma funcao, porque cada objecto tem a sua
imagem.

iii) A correspondéncia representada na tabela ¢ uma fung¢do, porque os elementos de Y estdo em
ordem crescente.
a) Indique o dominio da fungao.

b) Indique o contradominio da fungao.

3. Considere uma fun¢do de A em B definida pela lei y = x + 2, e os conjuntos A = {1, 2, 3,4, 5}
eB=1{0,1,2,3,4,5,6,7,8}.
a) Indique o dominio e o contradominio da fungao.

b) Determine o contradominio da funcao.

4. Qual dos diagramas nao representa uma fun¢do? Justifique.

10 20 30 40

i 4 A B

[ | /E:
Y - 7

A licdo chegou ao fim. Agora apresente o seu resumo, no caderno.

@ Resumo da li¢ao

Uma fungao € uma correspondéncia em que a cada elemento de um conjunto (chamado dominio)
corresponde um, ¢ um s6 elemento de um outro conjunto (chamado conjunto de chegada).

Ao conjunto dos elementos do segundo conjunto, correspondentes dos elementos do primeiro, chama-
se contradominio.

Os elementos do dominio chamam-se objectos e os elementos do contradominio chamam-se

imagens.

Agora que ja resolveu os exercicios, compare os seus resultados com os que estdo na chave de

correcgao.
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/ Chave de correccio

—

a) Df = {1,2,3} b) B = {2,4,6,8,10} ¢)D'f ={2,4,6}
a) i) V. b) Df ={0,30,60,90,120} ¢)D'f = {50,51,51,5, 52,55}
a)Df ={1,2,3,4,5} D'f ={3,4,56,7}

Eal A

O 3° diagrama nao constitui uma fung¢ao pois existe um elemento do conjunto A que possui

dois correspondentes do conjunto B.
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LICAO N° 10: Variavel Independente
Introducao

Caro aluno, na licdo passada aprendeu o conceito de funcdo como correspondéncia entre dois
conjuntos. Nesta li¢do vai dar continuidade ao estudo de funcdo, determinando as imagens de uma
funcdo, quando sdo conhecidos os seus objectos.

Bom trabalho!

Objectivos da licao

@

Ao terminar esta licdo vocé devera ser capaz de:

e Determinar as imagens de uma funcao, quando conhecidos os objectos.

Para a melhor compreensao desta licao precisa de estudar durante 90 minutos.

@

[

\{

Variavel independente

Antes de passarmos a defini¢ao do conceito de variavel independente, vamos fazer uma recapitulagao

do conceito de fung¢do, aprendido na licdo passada por meio de uma actividade.

g Actividade

Analise os diagramas abaixo, e diga quais deles representam funcgdes.

A B -
) i N |
/ . \ f /) g A - . .
\ P

il
[ S \

Para resolver esta questao, temos que recorrer a definicao de funcdo abordada na li¢do passada.
Uma fung¢do ¢ uma correspondéncia em que a cada elemento de um conjunto (chamado dominio ou
conjunto de partida) corresponde um, e um s6 elemento de um outro conjunto (chamado conjunto de
chegada).

Partindo desta defini¢dao, podemos concluir que, dentre os trés diagramas, os que representam fungdes
sdo o primeiro e o terceiro. O segundo diagrama nao representa fungdo porque existe um elemento
do conjunto A que possui dois correspondentes do conjunto B.

Agora que ja fez a recapitula¢do do conceito de fun¢do, vamos buscar a compreensdo do conceito de

variavel independente.
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Se designarmos de x os valores do dominio (conjunto de partida), e de y os valores do conjunto de
chegada que correspondem aos valores de x, podemos reformular a defini¢do de fun¢do da seguinte
maneira:

Se x e y sao duas variaveis tais que para cada valor atribuido a x existe, em correspondéncia,
um unico valor para y, dizemos que y é uma funcio de x.

A variavel x ¢ chamada variavel independente.

O valor de y, correspondente a determinado valor atribuido a x ¢ chamado imagem de x ¢ ¢
representado por f(x). Portanto, a variavel y ¢ chamada variavel dependente, porque y assume
valores que dependem dos correspondentes valores de x.

Percebeu a diferenga entre as variaveis dependente e independente? Acredito que sim. Continue a

estudar a li¢ao e vai aprender mais conceitos novos.

Dominio e conjunto imagem da fung¢io

Como ja sabe, numa fun¢do podemos encontrar variavel independente e variavel dependente. Assim,
o conjunto de valores que podem ser atribuidos a variavel independente (x) é chamado dominio da
funcio (Df), e o conjunto formado pelos valores que a variavel dependente (y) assume ¢ chamado
conjunto imagem da funcio (Im) ou contradominio da fung¢io (D’f).

Através do diagrama abaixo, podemos facilmente demonstrar o dominio e o conjunto imagem de uma
funcgao:

Conjunto Imagem
Dominio . , ; ;.
Deste diagrama ¢é possivel notar que o dominio da
100

< — 250 _.

fungdo ¢ Df =1{1,2,3,4,5} e o conjunto dos

2_________..__,- s0g ¥ \
& _ . JI_-. 750 |
. v1000 | (imagem) é Im = {250,500, 750, 1000, 1250}.

w1250 /

valores correspondentes aos valores do dominio

B y \ e
1500
Lei de formacao de uma funcao
Os valores do conjunto imagem atribuidos a varidvel y podem ser calculados a partir dos valores do
dominio atribuidos ao x por meio de uma regra ou lei de formagao (férmula).
Até aqui percebeu o que estd sendo abordado nesta ligdo? Acompanhe as actividades seguintes e

dissipe qualquer duvida.
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g Actividades

1. A lei de formagao que associa cada nimero x ao nimero y ¢ dada pela lei de formacao
fx)=x—-2.
Sabendo que o dominio da fungdo é Df = {1, 2,3, 4,5, 6}, determine o conjunto imagem da fungao.
Para determinar o conjunto imagem temos que fazer os seguintes calculos:

e Parax=1- f(1)=1-2=-1

e Parax=2- f(2)=2-2=0

e Parax=3- f(3)=3-2=1

e Parax=4-> f(4)=4-2=2

e Parax=5- f(5)=5-2=3

e Parax=6- f(6)=6—-2=4%
Organizando estes nimeros numa tabela, obtemos o seguinte:
x (1 |2 |3 |4 |5 |6
y |-1 0 |1 |2 |3 |4

Assim, podemos afirmar que Df = {1,2,3,4,5,6} e Im = {—1,0,1,2,3,4}.

2. O Jodo foi a pastelaria comprar paes. Sabendo que o custo de cada pao ¢ de 12Mt.
a) Escreva uma foérmula que relaciona o nimero de paes e o respectivo prego, indicando a
variavel independente e a varidvel dependente.
A variavel independente ¢ o numero de paes (n) e a variavel dependente é o preco (p). Portanto, a
féormula que relaciona o numero de paes € o respectivo preco €:
p(n) =12 Xxn
b) Quantos Meticais o Jodo pagou por 10 paes?
Para saber o custo de 10 paes, basta substituir o n por 10, na formula acima apresentada:
p(n) =12x10 - p(n) =120 Mt
Resposta: O Jodo pagou 120 Meticais por 10 paes.

Agora chegou o momento de testar os seus conhecimentos. Resolva os exercicios, no caderno.

g Exercicios

1. Alei de formagdo de uma fungdo ¢ y = 3 X x.

a) Identifique a variavel independente e a variavel dependente.

Modulo 3 de Matematica Pagina 46| IEDA-2023



b) Determine os valores de a, b, ¢ na tabela:
X 0 2 b 6
y 0 A | 12 C

2. O dominio de uma fungao definida pela lei de formagdo g(x) = 2x —1¢éDf ={0,1,2,3,4,5}.
a) Identifique a varidvel independente e a variavel dependente.

b) Determine o conjunto imagem da funcao.

3. Dado o diagrama abaixo, determine o dominio, o conjunto de chegada e o conjunto imagem.

C D
I..-'/; \\ g /E\\.

AN uma
BTN |12, |
\ 4=

4. Sejam os conjuntos A = {—2,—1,0,1,2}e B ={-1,0,1,2,3,4,5}. Em cada caso, determine o
dominio e o conjunto imagem da fungao.
a) ftA—> Bdadapor f(x) =x+2 b) f:A > Bdadapor f(x) =—x+1
c)b) f: A - Bdada por f(x) = x?
5. A distancia percorrida por um carro em movimento uniforme ¢ definida pela lei:
x(t)=60xt
Onde: x (t) ¢ a distancia percorrida (em km) e t é o tempo do percurso (em horas).
a) Identifique as variaveis independente e dependente.

b) Determine a distancia percorrida pelo carro ap6s 3 horas.

A licdo chegou ao fim. Agora apresente o seu resumo, no caderno.

@ Resumo da li¢ao

Se x e y sdo duas variaveis tais que para cada valor atribuido a x existe, em correspondéncia, um
unico valor para y, dizemos que y ¢ uma fungao de x.

A variavel x é chamada variavel independente ¢ a varidvel y ¢ chamada variavel dependente,
porque y assume valores que dependem dos correspondentes valores de x.

O conjunto de valores que podem ser atribuidos a variavel independente (x) ¢ chamado dominio da
funcio (Df), e o conjunto formado pelos valores que a varidvel dependente (y) assume ¢ chamado

conjunto imagem da funcao (Im) ou contradominio da funcio (D’f).
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Os valores do conjunto imagem atribuidos a variavel y podem ser calculados a partir dos valores do

dominio atribuidos ao x por meio de uma regra ou lei de formacao.

Agora compare as suas solugdes com as que lhe sdo propostas na Chave de Correccao.

/ Chave de correccao

1. a) Variavel independente (x) e variavel dependente (y).

a) a =6 b =4 c =18

2. a) Variavel independente (x) e variavel dependente (g(x)).

b) Im ={-1,1,3,5,7,9}

3. Dominio: Df = {a,b,c,d} Conjunto de chegada: D = {10,11, 12,13}
Imagem: Im = {10,11, 12}

4. a)Df ={-2,-1,0,1,2} Im =1{0,1,2,3,4}
b) Df ={-2,-1,0,1,2} Im={-1,0,1,2,3}
¢) Df ={-2,-1,0,1,2} Im=1{0,1,4}

5. a) Variavel independente: tempo do percurso (t);
Variavel dependente: distancia percorrida (x (t));

b) x(3) = 60 x 3 > x(3) = 180
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LICAO N° 11: Classificacio de aplicacdes

Introducao

Caro aluno, nas ligdes passadas aprendeu o conceito de fun¢do, a partir da correspondéncia entre
elementos de conjuntos, e a determinar as imagens de uma funcao a partir dos seus objectos. Nesta

ligdo vai aprender a classificar as fungdes ou aplicagoes.

Bons estudos € bom trabalho!

@

Objectivos da licao

Ao terminar esta licdo vocé devera ser capaz de:
e Identificar as aplicagdes sobrejectivas;
e Identificar as aplicagdes injectivas;

e Identificar as aplicagdes bijectivas.

¥

. Para a melhor compreensao desta licdo vocé precisa de estudar durante 90 minutos.

I . ~ ~ . ~
L~ Classificaciao de funcdes ou aplicacoes
As fungdes ou aplicacdes podem ser classificadas em trés tipos diferentes, dependendo do tipo de
correspondéncia que se estabelece entre os elementos dos conjuntos:
e Injectiva

e Sobrejectiva

e Bijectiva

Funcio ou aplicacio injectiva
Observe atentamente os seguintes diagramas que representam fungdes:

A B O dominio da fungdo é Df = {1, 2,3};

/1 '\‘N_f_)_,/f"/'z\ﬁ e O contradominio ¢ D'f = {2,4,6};
i ' f 8 |

| 2| |I 10 | e O conjunto de chegada é B = {2,4,6,8,10}
N 6/

Como vé, na aplicacdo acima representada, a objectos diferentes do conjunto A correspondem

imagens diferentes do conjunto B. Porém, o contradominio nao coincide com o conjunto de chegada.
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Nesta aplicacdo, pode ver que a cidades diferentes correspondem

/ acalab f:Nampula\ provincias diferentes, € que o contradominio coincide com o

' Chlmolo -—H-A——-‘ Manica

| conjunto de chegada.

v mba .G Delga / Assim, diz-se que f ¢ uma aplicacio ou funcio injectiva, desde que

a cada elemento diferente do primeiro conjunto corresponda a

um elemento diferente do segundo conjunto, independentemente de o contradominio coincidir ou

nao com o conjunto de chegada.

Agora, observe o seguinte diagrama:

2

3
5e

4-W

——
—y

B

L+ 8

=9
=5

Repare que aos elementos 2 € 4 do conjunto A corresponde o elemento § do
conjunto B (2 # 4 e f(2) = f(4) = 8). Portanto, a elementos distintos do

conjunto A nao correspondem elementos distintos do conjunto B.

Neste caso, diz-se que a aplicacdo nao € injectiva.

Func¢io ou aplicacio sobrejectiva

Observe os seguintes diagramas:

1
2
3
4 e

‘1"'_9‘—'_";—‘

-H-q______)‘_____,_,-'
-~1.._____+____,,..--

=1
L+ 4
=9
L= 6

A partir do diagrama podemos constatar que nesta aplicacdo todos os

elementos do conjunto B sdo imagens dos elementos do conjunto A.

Neste diagrama constatamos que apesar do numero 12 ser a imagem dos
objectos ¢ e d, todos os elementos do conjunto B sdo imagens dos
elementos do conjunto A.

Portanto, para cada fun¢do, o contradominio coincide com o conjunto de

chegada. Isto ¢, todos elementos do conjunto de chegada sao imagens dos objectos do dominio.

Diz-se que, neste caso, as fun¢des sao sobrejectivas.

Agora, observe o proximo diagrama:

C

D

.-" awm \ Neste caso, nem todos elementos de D sdo imagens dos elementos do

‘ wﬂ ’\ conjunto C, isto ¢, o contradominio nio coincide com o conjunto de

\ij M1 3, ;"' chegada. Assim, diz-se que a aplicagdo ou a fungdo ¢ ndo sobrejectiva.
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Func¢io ou aplica¢ao bijectiva
Preste atengdo ao diagrama que se segue:

Deste diagrama ¢ possivel constatar que:

™ Py . A elementos distintos do conjunto A

2 hw PR correspondem a imagens distintas do conjunto B. Logo, ¢ uma
3 kw |+ 39 | funcio ou aplicacio injectiva;

4 ‘a:f-’ 61 o O contradominio coincide com o conjunto de chegada. Logo, ¢

uma fung¢do ou aplica¢io sobrejectiva.

Por ter as duas classificagdes simultaneamente, diz-se que a aplicagdo ¢ bijectiva.

Agora faga este exercicio, no caderno.

g Exercicios

1. O dominio de uma fungdo definida pela lei de formagao g(x) = x + 2¢Df ={0,1, 2,3,4,5}.
a) Determine o contradominio da fungao.

b) Diga se a funcao ¢ ou nao injectiva. Justifique.

2. Dado o diagrama abaixo:

C D a) Determine o dominio da fungao.
N\ Y ¢
/[ aed) g [l . .
|.' be ] i | b) Determine o conjunto de chegada
c |

\ dng""* ¢) Determine o contradominio da fungdo.
2 13/

d) Classifique a fung@o quanto a injectividade.

3. Dados os seguintes conjuntos: C ={—1,0,1,2} ¢ E ={0,1,2,3}. Considerando a
fungdo: f(x) = x + 1, verifique dos dois conjuntos qual deles é contradominio da fungao
dada.

4. Indique o dominio de f(x).

5. Assinale com “V” a Ginica afirmac¢ao verdadeira:
i. A fun¢do C em E ¢ ndo injectiva, porque o dominio e contradominio sdo compostos pelos
mesmos elementos 0 e 2.
ii. A fungdo C em E ¢ injectiva porque o contradominio coincide com o conjunto de chegada.

iii. A funcao C em E € bijectiva porque € injectiva e sobrejectiva em simultaneo.
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6. Sejam os conjuntos A = {—2,—1,0,1,2} e B ={—1,0,1,2,3}. Em cada caso, determine o

contradominio e classifique a fungao.

a) f:A—> Bdadapor f(x) =—x+ 1.
b) g: A > B dadapor g(x) = x? — 1.

A licao chegou ao fim. Agora apresente o seu resumo, no caderno.

@7 Resumo da li¢ao

Uma fungdo ou aplicagdo ¢ injectiva se a cada objecto corresponde uma e s6 uma imagem.

Uma fungao ou aplicacdo ¢ sobrejectiva se todos os elementos do contradominio coincidirem com

o conjunto de chegada.

Uma fungdo ou aplicacdo ¢ bijectiva quando assume as duas caracteristicas, isto ¢, quando é

injectiva e sobrejectiva.

Agora que ja resolveu os exercicios, compare os seus resultados com os que estdo na chave de

correcgao.

( Chave de correccao

1.

5.

6.

a)D'f ={2,3,4,5,6,7}

b) A fungdo € injectiva porque a cada objecto, no conjunto A, corresponde uma e s6é uma
imagem, no conjunto B.

a) Dominio: Df = {a,b,c, d}

b) Conjunto de chegada: Df = {10,11,12,13}

¢) Contradominio: D'f = {10, 11,12}

d) A fungdo ¢ injectiva, mas ¢ ndo sobrejectiva.

a)D'f ={0,1,2,3}

a) Contradominio: D'f = {—1,0,1, 2, 3}

iii) V.

a) f(x) ¢ injectiva e sobrejectiva. Logo, a fungdo ¢ bijectiva.

Contradominio: D'f = {—1,0,1, 2, 3}

b) g(x) ¢ injectiva, mas é ndo sobrejectiva. Contradominio: D'g = {—1,0, 3}
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LICAO N° 12: Funcio Linear

Introducao

Caro aluno, nas li¢cdes anteriores aprendeu a identificar uma fun¢do ou aplicagdo, a determinar
imagens de uma fun¢do quando conhecidos os seus objectos e a classificar as fungdes a partir da
relacdo entre os seus dominios e contradominios. Nesta licdo vai estudar um tipo especial de fungao,
que ¢ a fungdo linear e vamos definir este conceito a partir de exemplos do nosso dia a dia.

Bons estudos e bom trabalho!

Objectivos da licao

@

Ao terminar esta licao vocé devera ser capaz de:
e Identificar uma fungao linear;

e Representar graficamente uma funcao linear.

Para a melhor compreensao desta licdo vocé precisa de estudar durante 90 minutos.

Conceito de func¢ao linear

UNGY

Antes de apresentarmos o conceito de funcdo linear, vejamos alguns exemplos envolvendo questdes

do nosso dia a dia.

1. O senhor Antonio pegou um taxi do servi¢o a sua casa, que fica 10 km de distancia. O valor
cobrado engloba o preco da parcela fixa de 100,00Mt mais 25,00Mt por quildometro rodado.
Quanto, o senhor Antdnio pagou pelo taxi?

Ele pagou 25,00 Mt X 10 = 250,00 Mt pela distancia percorrida mais 100,00Mt pela parcela
fixa. Isto é:
250,00 Mt + 100,00 Mt = 350,00 Mt
Se a sua casa ficasse a 15 km do servigo, o senhor Antonio pagaria pelo taxi:
15 x 25,00 Mt + 100,00 Mt = 375,00 Mt + 100,00 Mt = 475,00 Mt
Podemos notar que, para cada distancia (x) percorrida pelo taxi, ha um certo preco p para a
corrida. Nesse caso, a formula que expressa p (em Mt) em fungdo de x (km) é:

p(x) = 25,00 X x + 100,00

2. Num restaurante self-service (onde o cliente serve-se ao seu gosto) cobra-se 75,00 Mt por
cada 100g de comida. Dois amigos serviram-se, nesse restaurante, de 510g e 430g,

respectivamente. Quanto cada um pagou pela comida?

Modulo 3 de Matematica Pagina 53 |IEDA-2023



Observe que 1kg = 100g X 10. Portanto, 75,00 Mt por 100g equivale a 750,00 Mt por 1kg.
Assim, podemos calcular quanto cada amigo pagou:

Quem serviu 510 g = 0,51 kg pagou 750,00 Mt x 0,51 = 382,50 Mt e

quem serviu 430 g = 0,43 kg pagou 750,00 Mt x 0,43 = 322,50 Mt.

Podemos notar que o valor (y) pago varia de acordo com a quantidade de comida (x) em

quilogramas. Nesse caso, a lei que relacionay e x é: y = 750,00 X x.

Asleisp(x) = 25,00 X x + 100,00 ey = 750,00 X x, definidas nos exemplos anteriores, sao casos
concretos de funcdes polinomiais do 1° grau ou funcdes lineares.
Chama-se fun¢ao polinomial do 1° grau, ou fun¢ao linear, a qualquer funcao f de R em R dada por
uma lei da forma f(x) = ax + b, em que a e b s3o numeros reais dados e a diferente de zero
(a # 0).
Na lei f(x) = ax + b, o nimero a é chamado coeficiente angular de x, ¢ 0 nimero b é chamado
termo independente.
Exemplos:

e f(x)=3x+2,emquea=3eb=2.

o f(x)=-4x+3,emquea=—-4eb=3.

o f(x)=-2x—-5,emquea=—-2¢b=-5.

. f(x)=x—%,€mquea:1eb:_§_

e f(x)=-5x,emquea=—-5eb=0

Grifico da funcgio linear do tipo f(x) = ax+ b

Considere a fungdo f(x) = 3x — 2.

Para construir o grafico da funcdo, temos que construir uma tabela que relaciona os elementos do
dominio (x) e os do contradominio (y ou f(x)).

Consideremos os seguintes valores de x (objectos) para f(x) = 3x — 2.

X | fx)=3x—-2
-2 Para determinar os valores de f(x) (imagens), da coluna a direita, basta
-1 substituir o X na expressao analitica pelos valores que estdo na coluna a
0 esquerda (objectos). Veja a seguir:
1
2
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X f(x)=3x—-2 X y

2f(=2)=3x(-2)-2=-6-2=-8 2| -8
1|f(-D=3x(-1)-2=-3-2=-5 -1 -5
0 f(0)=3x0-2=0—-2=-2 i 0 | -2
1 [f(1)=3x1-2=3-2=1 1| 1
2 [f(2)=3%x2-2=6-2=4 2 | 4

Agora vamos representar graficamente estas coordenadas (valores de x e y), que formam pares
ordenados. Unindo os pontos, obtemos o grafico da fungdo f(x) = 3x — 2. Observe o grafico com

muita atencao, e siga a representagao dos pares ordenados.

O grafico ao lado representado pode ser
construido de uma forma mais simples, basta

para tal obtermos dois pontos do grafico, o zero

@, 4

da fungao e a ordenada na origem, e liga-los com

o auxilio de uma régua. Sendo f(x) = 3x — 2:

o ° Ordenada na origem: para x = 0, temos
i. jz 5 Y '| 2 i ﬁ!‘ f(o) = 3 X O —_ 2 — O — 2 — _2; pOftantO a
0 ordenada é (0, —2).

J Zero da fungdo: para y = 0, temos 0 =

3x—2—>3x=2—>x=§;portantoozeroda

% 4 fungdo ¢ (2 0).

EJ

@ O ponto de intersec¢do entre o grafico e o eixo x, chama-se zero da fungao.

O ponto de intersec¢ao entre o grafico e o eixo y, chama-se ordenada na origem.

O grafico obtém-se marcando os pontos (0, —2) ¢ G' 0) no plano cartesiano e ligando os dois pontos

com uma recta.
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wlin of K
1
)

Zero de f(x) (2/3, 0)
Il Il

T T
1 2 3 4 5

Ordenada na origem (0, -2)

O grafico de uma fungao linear dada por f(x) = ax + b, com a # 0, ¢ uma recta obliqua aos eixos

Ox e Oy.

Funcio linear do tipo f(x) = ax

Este ¢ um caso particular da fung¢do linear em que o coeficiente angular é diferente de zero (a # 0) e

a ordenada na origem ¢ igual a zero (b = 0).
Exemplos:

e f(x)=2x,emquea=2¢eb=0.

e f(x)=—-4x,emquea=—4eb=0.

. f(x)z—%x,az—%ebzo.

Grifico da fungao linear do tipo f(x) = ax

Considere a fungao f(x) = —2x.

Para construir o grafico desta funcdo, basta contruir uma tabela com os valores dos objectos e as

respectivas imagens, marcar os pares ordenados no plano cartesiano e ligar os pontos com uma régua.
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X | f(x)=—-2x e ’
2 [f(=2)=-2x(-2)=4 |
1 [f(-D=-—2x(-1)=2
0 |[f(0)=-2x0=0

1 [f)=-2x1=-2

2 |f2)=-2%x2=-4

(-1,2)

(0,0)

(1,-2)

2.-4

\

Como V¢, neste caso, o grafico também ¢ uma linha obliqua inclinada para a esquerda. Repare que

o grafico também passa pela origem dos eixos, isto é, pelas coordenadas (0, 0).
Portanto, para toda fungéo do tipo f(x) = ax o grafico é uma recta obliqua que passa pela origem

dos eixos (0, 0).

Percebeu o conceito de fungdo linear? Acompanhe a resolucdo da actividade seguinte de modo a

dissipar qualquer duvida.

g Actividade

Construa o gréafico da fun¢do de R em R dada por y = —2x + 3.
Solucao:
e parax =0, temos f(0) = —2 X 0+ 3 = 0 + 3 = 3; portanto um ponto ¢ (0, 3).

e para y=0, temos 0 = -2x+3 > —-2x=-3 > x = :—2 =§ ; portanto o outro ponto €

o)

3 . . .
Marcamos os pontos (0,3) e (E’ 0) no plano cartesiano e ligamos os dois com uma recta.
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O grafico ¢ uma recta obliqua, inclinada a esquerda. Isto ¢ a funcdo ¢ decrescente.

Sempre que o coeficiente de x for positivo (a > 0), a fungdo sera crescente, ou seja, se
@ os valores de x aumentam, os valores de y também aumentam. Por outro lado, sempre que
o coeficiente de x for negativo, a fungao sera decrescente, isto ¢, quanto maior for o valor

de x menor sera o valor de y e vice-versa.

Tem alguma divida? Acredito que ndo! Faca este exercicio, no caderno.

g Exercicios

1. Um mecanico cobra 500,00 Mt a visita e um adicional de 200,00 Mt por hora de trabalho.
a) Qual ¢ a lei da funcdo que representa o valor, em Mt, de um servigco de x horas feito pelo
mecanico?

b) Esboce o grafico dessa fungao.
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¢) Quanto o mecanico receberia por um servigo de 2,5 h?

2. Um angariador de clientes recebe do banco onde trabalha um saldrio composto de duas partes:
e uma ajuda de custos de 5000,00Mt¢;
e uma parte variavel que corresponde um adicional de 5% sobre o valor de empréstimo
dos clientes.
Em certo més, os empréstimos somaram 2.500.000,00 Mt. Quanto o angariador de clientes

recebeu de salario?

3. Considere as fungdes de R em R dadas por:
a)y=—-x+3 b)y=2x—-3 c¢c)y=-3x d)y=%x
1) Identifique as funcdes crescentes e as decrescentes. Justifique.
i1) Identifique os coeficientes angulares (a) e as ordenadas (b) de cada funcao.

i) Esboce os graficos das fungdes.

v) Identifique a propriedade comum aos graficos das fungdes c) e d).

Apresente o resumo da matéria desta ligdo. Isso permitira consolidar a sua compreensao.

Agora faga este exercicio, no caderno.

@ Resumo da li¢do

Chama-se fun¢ao polinomial do 1° grau, ou funcao linear, a qualquer funcao f de R em R dada por
uma lei da forma f (x) = ax + b, em que a ¢ b sdo nimeros reais dados e a diferente de zero (a # 0).
Na lei f(x) = ax + b, o numero a é chamado coeficiente angular de x, ¢ o nimero b é chamado
termo independente.

Para construir o grafico da funcdo, temos que construir uma tabela que relaciona os elementos do
dominio (x) e os do contradominio (y ou f(x)), marcar os pares ordenados no plano cartesiano e
ligar os pontos com uma régua.

Portanto, para toda fungdo do tipo f(x) = ax o grafico é uma recta obliqua que passa pela origem
dos eixos (0, 0).

Sempre que o coeficiente de x for positivo (a > 0), a fung@o sera crescente e sempre que o
coeficiente de x for negativo, a fungdo sera decrescente.

Agora compare as suas solu¢des com as que lhe sdo propostas na Chave de correcgao.
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/ Chave de correcciio

1. a)s=500+200x x
b)

Boo)

R S O 3
¢) s=500+200x2,5=500+500=
1000,00 Mt

4001+

2. s=5000+ 5% %x 2500000 = 5000 + 125000 = 130000, 00Mt
3. 1) as fungdes crescentes sdo b) e d) porque os coeficientes sdo positivos, e as fungdes

decrescentes sdo a) e ¢) porque os coeficientes sdo negativos.

i)a)a=—-1b=3 b)a=2 b=-3 ca=-3b=0

iv) Ambos graficos passam pela origem (0, 0).
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LICAO N° 13: Zero da funcdo linear

Introducao

Caro aluno, depois de ter aprendido, na li¢ao passada, a identificar uma funcao linear e a representa-
la graficamente, vamos dar continuidade ao seu estudo, para ver como se determina zero deste tipo
defuncgao.

Bons estudos € bom trabalho!

Objectivos da licao

@

Ao terminar esta licdo vocé devera ser capaz de:
e Determinar o zero de uma fungao linear;
e Relacionar, de forma intuitiva, a inclinagdo da recta com a constante de proporcionalidade,

numa fung¢do linear.

Para a melhor compreensao desta licao precisa estudar 90 minutos.

UGy

i Determinacio de zero de uma funcio linear
Na li¢do passada aprendeu que para construir o grafico de uma fungao linear, basta obter dois pontos
do grafico, o zero da funcdo e a ordenada na origem, e ligé-los com o auxilio de uma régua.
Por exemplo, para construir o grafico de f(x) = 2x + 4, fazemos o seguinte:
e Ordenada na origem: para x = 0, temos f(0) =2 X 0 + 4 = 0 + 4 = 4; portanto a ordenada
¢ (0,4).
e Zero da funcdo: para y =0, temos 0 =2x+4 > 2x =—4 > x = —% = —2 ; portanto o

zero da fungdo é (—2,0).

O grafico obtém-se marcando os pontos (0,4) e (—2, 0) no plano cartesiano e ligando os dois pontos

com uma recta.
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Ordenada na origem
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A partir do gréafico é possivel observar que o zero da fun¢iio ¢ o ponto de intersecc¢ao entre o grafico
€ 0 eixo X, e para obté-lo basta substituir, na fungao, o valor de y por 0.

Portanto, chama-se zero da fungio linear, dada por f(x) = ax + b, com a # 0, o numero real x tal

que f(x) = 0.
Assim,
b __ Formula resolvente do zero da
fx)=0-ax+b=0- xz—a ) funcao linear

Percebeu como se determina o zero de uma fungao linear?

Acompanhe a resolugdo da seguinte actividade.

g Actividade

1. Determine o zero da fungdo f: R — R dada por f(x) = 2x — 5.
Para resolver este exercicio € preciso recorrer a expressdo geral da funcdo linear, extrair os valores

dos coeficientes a e b e recorrer a férmula resolvente. Logo:

a=2 x:_é_,x:___s%xzi Ozerodafunc;ﬁoézg

b=-5 a 2 2
2. Qual ¢ o zero da fungdo g: R - R dada por g(x) = —3x — 6?
Para determinar o zero da funcdo, também, pode-se recorrer a definigdo:

—3x—6=0>-3x=6->x=—>x=-2 O zero da fungdo é: —2.
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Significado geométrico dos coeficientes a e b
Ja viu que o grafico da fungéo linear definida por f: R — R dada por f(x) = ax + b,a # 0, é uma
recta.
Mas, qual ¢ o significado geométrico dos coeficientes a ¢ b?

e Significado do coeficiente a
O coeficiente de x, indicado por a, ¢ chamado coeficiente angular ou declive da recta ¢ esta
ligado a inclinacdo da recta em relagdo ao eixo X.

Observe o angulo a que a recta forma com o eixo x, convencionado tal como mostram os dois casos

a seguir.
x ¥
g
A o
[+ i 1] X
a & agudao (0 == o - 907 ax & obtuso (902 - g - 1807

Considerando a fungdo linear definida por f(x) = ax + b, temos duas possibilidades:

Paraa > 0,sex; < x,entdoax; < axpe, | Paraa < 0,sex; < x,,entdoax; >ax,e,
ax; +b < ax, + b. Portanto, ax, +b > ax, + b. Portanto,
f(x1) < f(x3), e afungdo ¢ dita crescente. f(x1) > f(xy) eafungdo ¢é dita decrescente.
¥ \\ Y
. \\ k)
filx,) --- fi-"f/ ™,
.-f’-'- i
.-"ff-’ Y
Y AN
- N, %
.i:' .-"'-/ ®, ¥} .\\ X
O x x "
/,.»* Y
P i 1) \\
M,
Y
= H \

A taxa média de variacao da funcdo, quando x varia de x; a x, , com x; # X,, € igual ao coeficiente
_ fG2)—f(x1)

X2—X1

a:a

e Significado do coeficiente b
O termo constante b ¢ chamado coeficiente linear da recta ou ordenada na origem. Portanto, para
x=0,temosy =ax0+b =b.
O ponto (0, b) pertence ao eixo das ordenadas. Assim, o coeficiente linear ¢ a ordenada do ponto em

que a recta intersecta o eixo Oy.
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Percebeu o significado dos coeficientes a € b?

Dissipe qualquer diivida, acompanhando a resolucdo das actividades seguintes.

g Actividades

1. Seja f:R — R definida por y = 3x — 1.
a) Diga se a funcao ¢ crescente ou decrescente.
b) Determine a ordenada na origem.
Resolucao:
a) Repare que a = 3 > 0. Logo, a fungdo ¢ crescente.

O mesmo comportamento pode ser observado a partir da tabela e do grafico da funcao:

¥
¥ dumenta
x [-3|-2|1|0 |1 |2]3
y [-10|-7|-4|-1|2 |58 o1 X
y auments 1 :

A partir da tabela € possivel notar que quando os valores de x aumentam, os valores de y, também,
aumentam; e a partir do grafico ¢ possivel notar que ¢ uma linha recta crescente.
b) A ordenada na origem corresponde ao termo independente, na fungdo, ou ao ponto em que a
recta intersecta o eixo Oy. Portanto, a ordenada na origem ¢ y = —1.
2. O grafico a seguir mostra o custo total mensal (y), em meticais, para se fabricarem x unidades

de caderno numa pequena fabrica.

’ o0 Determine a taxa média de variagdo, em meticais/caderno, dessa

29800 =
- fungao.
P ,,"/
[l B Resolucio:
-
g - 29800-14800 15000
- ; . a=20 4= g = —a=>5.
! 2000 5000 X X2—X1 5000—-2000 3000
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A taxa média de variacao dessa funcao ¢ 5.

Tem alguma duavida? Acredito que ndo! Caso tenha, volte a fazer uma revisao cuidadosa da matéria

e das actividades resolvidas.

Faca este exercicio, no caderno, de forma a ver se de facto ndo tem duvida.

g Exercicios

1. Dadas as fungdes R — R definidas pelas seguintes leis:

a)f(x) =2x—-7 b) g(x) = —3x + 2 C)h(x):_sx—4
2x 1 ) = 2
d) i(x) :?x_g e) j(x) X

1. Determine o zero de cada uma das fungoes.

i1. Identifique, para cada funcao, o coeficiente angular e o coeficiente linear.

iii.Classifique cada fun¢do em crescente ou decrescente.

2. Seja f uma fun¢do definida pela lei f(x) = ax + 2. Se —3 ¢é zero da fungdo, qual ¢ o valor do

coeficiente angular a?

3. Determine os valores dos coeficientes @l ¥ b)

angulares e lineares (a e b, respectivamente) 3

das rectas seguintes.

=]

[
o

4. No grafico seguinte estd representado o volume de petroleo, em litros, existente em um

reservatorio inicialmente vazio, em funcao do tempo, em horas, de abastecimento do reservatorio.

Vo lume [L)

301 IR

relacdo ao tempo.

p 1= [ R

i
i
1
|
1
|
t
4

[=]
bd——-—- -

Tempo (k)

N a) Determine a taxa de variagdo do volume em

b) Determine os coeficientes angular e linear dessa

Parabéns, conseguiu resolver os exercicios acertadamente? Excelente trabalho! A li¢do chegou ao

fim. Agora apresente o seu resumo, no caderno.
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@ Resumo da licao

O zero de uma fungao linear corresponde a abscissa do ponto em que a recta intersecta o eixo Ox.

O zero da fungdo linear, dada por f(x) = ax + b, com a # 0, determina-se usando a formula

b
X =-—-
a

O coeficiente de x, indicado por a, ¢ chamado coeficiente angular ou declive da recta e esté ligado a
inclinagdo da recta em relacao ao eixo x.

A taxa média de variacao da funcdo, quando x varia de x; a x, , com x; # X, ¢ igual ao coeficiente
f(x2)—f(x1)

X2—X1

a.a=
Sempre que o coeficiente de x for positivo (a > 0), a fungdo serd crescente e sempre que o
coeficiente de x for negativo (a < 0), a funcao sera decrescente.

O termo constante b ¢ chamado coeficiente linear da recta ou ordenada na origem. Portanto, para
x=0,temosy =a X0+ b =b.

Agora que ja resolveu os exercicios, compare os seus resultados com os que estdo na chave de

correcgao.

/ Chave de correcciio

7 4 3
La)x = 3 b)x=- c¢)x= A d)x—ﬁ e)x=0
iiLaya=2b=-7 bja=-3b=2 ca=->b=>=2
da=2b==2 ¢)a=-1b=0
3 5

iii. a) Crescente b) Decrescente  c¢) Decrescente d) Crescente e) Decrescente

2. a(-3)+2=0->-3a=-2-a=—-a==

3. a)a=2—=->b=3 b)a =

1-(=1
2-0

—2-1 p=-1
2

5200-2600 2600

4. a) Taxa de variagao = S, -, 1300

b) Coeficiente angular: a = 1300; coeficiente linear: b = 0.
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LICAO N° 14: Expressdo analitica da recta

Introducao

Caro aluno, na li¢do anterior aprendeu a determinar os zeros de uma func¢do linear. Dando
continuidade a esta matéria, nesta licdo vai aprender a determinar a expressao analitica de uma recta.

Bons estudos € bom trabalho!

Objectivos da licao

@

Ao terminar esta licdo vocé devera ser capaz de:

e Determinar a expressao analitica duma recta.

Para a melhor compreensao desta licdo vocé precisa de estudar 90 durante minutos.

@

[

\{

! Determinacio da expressao analitica duma recta
Nas aulas passadas aprendeu a representar graficamente uma funcao linear. Dessas ligdes constatou
que o grafico de uma fungdo linear ¢ uma linha recta, e que para representa-lo ¢ necessario ter uma
expressao analitica.
Sera que € possivel determinar a expressao analitica da recta, a partir do grafico? Certamente que esta
a se fazer esta questdo. E uma questdo muito importante. Para ter a resposta desta questio, preste

atenc¢do na seguinte actividade.

g Actividade

Observe o grafico e indique as coordenadas dos pontos que fazem parte da recta.

Muito facil, ndo ¢€? Pois €, ao reparar

no grafico facilmente pdde identificar,

~ para cada ponto, as seguintes

coordenadas:
A(—4,2) B(-2,0)
c(-1,1) D(1,3)

41

Assim, constatamos que numa recta podemos encontrar varios pontos. Ou seja, uma recta ¢

constituida por diversos pontos.
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Mas, como se determina a expressao analitica duma recta?
Para determinarmos a expressdo analitica de uma recta, basta simplesmente termos as coordenadas

de dois pontos que constituem a recta.

Note que a expressdo analitica de uma recta € escrita na forma y = ax + b, onde os

coeficientes a ¢ b sdo chamados declive da recta ¢ ordenada na origem, respectivamente.

Os passos a serem seguidos para determinar a expressao analitica da recta sao:

e Primeiro passo: Determinar os coeficientes a ¢ b:
Y2=Y1

Xp—X1’

» Para determinar o declive da recta @, podemos usar a formula a = onde x; € y; sdo

as coordenadas do primeiro ponto, € X, € y, sdo as coordenadas do segundo ponto.
» A ordenada na origem, b, podemos obter substituindo as coordenadas de um dos pontos,
assim como o valor do declive da recta, na expressdo y = ax + b.
e Segundo passo: Escrever a expressao analitica y = ax + b, substituindo os valores de a ¢ b

pelos valores determinados no primeiro passo.

Compreendeu os passos para determinar a expressao analitica da recta?

Ainda ndao? Nao se preocupe. Vamos resolver as actividades que se seguem para clarificar a matéria.

Actividades

1. Considere a recta da figura. Determine a sua expressao analitica.

Conforme dissemos, no inicio da lig¢ao,
a recta ¢ constituida por varios pontos
dos quais alguns estdo representados na

= figura.

Para determinarmos a expressao

analitica da recta, basta usarmos apenas

. dois pontos da recta e aplicarmos os

“ 1 passos acima descritos.

Tomemos, por exemplo, os pontos A(—4, — 2) e C(—1,1). Destes pontos, podemos constatar que
Xy =—4,y;, = —2,x, = —1 ey, = 1. Assim, vamos recorrer aos dois passos para determinarmos a

expressdo analitica da recta:
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Primeiro passo: Determinagao dos coeficientes a ¢ b

o q=lNeg=100D 12 3=
Xp—X1 -1—(-4) —1+4 3
e Se tomarmos as coordenadas do ponto C(—1,1) (isto € x = —1 e y = 1) assim como o valor de

a = 1 e substituirmos na expressao y = ax + b, obtemos o seguinte:
1=1x(-1)+bel=-14+besb=1+1=b=2
Portanto, o declive da recta ¢ a = 1 e a ordenada na origem ¢ b = 2.
Segundo passo: Expressao analitica
Substituindo os valores de a e b, na expressdoy = ax + b,pora =1e b = 2, temos:
y=1Xx+2y=x+2

Portanto, a expressao analitica darectaéy = x + 2.

2. Determine a expressdo analitica da recta representada pelo grafico abaixo.

Reparando a figura, ¢ possivel verificar que
nela estdo representados dois pontos, que t€ém
como coordenadas A(2,4) e B(0,—2), isto é:

z x1=2,y1=4,x2=06y2=—2.

.

" Para determinarmos a expressio analitica,

vamos recorrer aos dois passos:

Primeiro passo: Determinagdo dos coeficientes a ¢ b

- —2-4 -6
=220 oy g = = aqa=3
X2—X1 0-2 -2

e a

e Serepararmos o grafico, podemos notar que a recta intersecta o eixo 0y no ponto B(0, —2). Isso
implica que —2 ¢ a ordenada na origem.

Portanto, o declive da recta ¢ a = 3 ¢ a ordenada na origem € b = —2.

Segundo passo: Expressdo analitica
Substituindo os valores de a e b, na expressdoy = ax + b, pora = 3 e b = —2, temos:
y=3xx+(-2)e=y=3x-2

Portanto, a expressao analitica darecta ¢y = 3x — 2.

3. Determine a expressao analitica de uma recta que passa pelos pontos A(2,3) e B(1,4).
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Apesar de ndo termos o grafico que representa a recta, temos dois pontos por onde a recta passa, isto
¢, x1 =2,y =3,x, =1¢e y, =4. Assim, vamos recorrer aos dois passos para determinarmos a
expressdo analitica da recta:

Primeiro passo: Determinagdo dos coeficientes a ¢ b

_4-3 1

=2 AN mg="=—oa=-1
X2—X1 1-2 -1

* a

e Se tomarmos as coordenadas do ponto B(1,4) (isto ¢ x = 1 e y = 4), assim como o valor de
a = —1 e substituirmos na expressdo y = ax + b, obtemos o seguinte:
4=-1Xx1+be=4=-1+b=b=4+1<=b=5

Portanto, o declive da recta ¢ a = —1 e a ordenada na origem é b = 5.

Segundo passo: Expressdo analitica
Substituindo os valores de a e b, na expressdoy = ax + b, pora =—1e b =5, temos:
y=—1Xx+5y=—x+5

Portanto, a expressdo analitica darectaéy = —x + 5.

Tem alguma dtvida? Acredito que ndo!
Caso tenha, volte a fazer uma revisao cuidadosa da matéria e dos exercicios resolvidos. Se a davida
prevalecer, ndo deixe de contactar o tutor.

Agora faga este exercicio, no caderno.

g Exercicios

1. Determine as expressoes analiticas das rectas com as seguintes caracteristicas:
a) Passa por dois pontos A(2,— 2) e C(4,1).
b) O declive ¢ —3 e passa por A(0, — 2).
¢) A ordenada na origem ¢ 6 ¢ passa por B(—2, 2).

d) O declive ¢ 2 e a ordenada na origem ¢ —5.

2. Determine as expressoes analiticas das rectas representadas nas figuras abaixo:
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a) b)

c) 44 d 44

L

!
R

l

<

-

Apresente o resumo da matéria desta licdo. Isso permitira consolidar a sua compreensao.

Parabéns, conseguiu resolver os exercicios acertadamente? Excelente trabalho!

@ Resumo da li¢ao

A expressao analitica de uma recta ¢ escrita na forma y = ax + b, onde os coeficientes a e b sdo
chamados declive da recta ¢ ordenada na origem, respectivamente.
Os passos a serem seguidos para determinar a expressao analitica da recta sdo:

e Primeiro passo: Determinar os coeficientes a ¢ b:
YV2—)1

Xp=X1’

» Para determinar o declive da recta, a, podemos usar a formula a = onde x4 € y; sdo

as coordenadas do primeiro ponto, € x, € y, sdo as coordenadas do segundo ponto.
» A ordenada na origem, b, pode obter-se substituindo as coordenadas de um dos pontos,

assim como o valor do declive da recta, na expressdoy = ax + b.
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e Segundo passo: Escrever a expressdo analitica y = ax + b, substituindo os valores de a ¢ b

pelos valores determinados no primeiro passo.

Agora que ja resolveu os exercicios, compare os seus resultados com os que estdo na chave de

correcgao.

( Chave de correccao
1. a)y=§x—5 b)y=-3x—-2 c¢)y=2x+6 d)y=2x-5

2. a)y=3x—2 byy=-2x+1 A)y=-—x+3 d)y=2x
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LICAO N° 15: Ntimeros reais
Introducao

Nesta licdo vai estudar como surgiram os nimeros reais e a sua representacao na recta graduada. Vai
ainda aprender a estabelecer a relagdo existente entre os conjuntos numéricos, aplicando o que ja

aprendeu da relacao entre conjuntos.

Objectivos da licao
Ao terminar esta licdo vocé devera ser capaz de:
e Explicar o surgimento dos nimeros reais;
e Relacionar os conjuntos numéricos N, Z, Q e [;

e Representar os numeros reais na recta graduada.

Para a melhor compreensao desta licdo vocé precisa de estudar 90 durante minutos.

@

[

\{

i Nas li¢cdes anteriores aprendeu que formar conjunto significa classificar e reunir elementos
que apresentam uma ou mais caracteristicas comuns. Vocé se lembra da sequéncia dos numeros
naturais ou dos numeros inteiros € dos numeros racionais, bem como do simbolo para indicar a relagao
de pertenca, ndo pertenca ou inclusao?

Entdo vamos juntos, rever.

O simbolo usado para indicar o conjunto dos nimeros naturais ¢ N. Os niimeros 0,1, 2, 3, 4, 5,6,
...sdo elementos de N e para dizermos que esses elementos pertencem ao conjunto N, usamos o
simbolo €,

Exemplo:

N={0,1,234.}ouN={1234..} 1N O0€eN 0¢IN'

Os simbolos € e € indicam a relagdo pertenc¢a ou ndo pertenca de um elemento a um conjunto.

Os nameros inteiros negativos, reunidos com os niumeros naturais formam o conjunto dos numeros
inteiros € o simbolo usado para indicar este conjunto ¢ Z = {...—4,—3,-2,-1,0,1, 2,3, ... }.Dai
conclui-se que N esta contido Z e indicamos assim N c Z, ou seja, N ¢ subconjunto de Z. Também

podemos dizer que Z contém N e indicamos desta maneira N D Z. A seguir veja como podemos

representar esta relacao usando o diagrama de Venn.
z

ou nuameros -

@ inteiros

negativos

nimeros
inteiros
negativos
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Os simbolos c; D; ? e & indicam a relagdo da inclusdo entre conjuntos, isto €, se um conjunto esta
ou nao contido em outro conjunto.

Além dos niimeros naturais e inteiros, também aprendeste os nimeros fraccionarios e os nimeros
decimais que estao relacionados entre si, pois toda fraccdo pode ser escrita na forma decimal e todo

numero na forma decimal possui uma representagdo fraccionaria exacta ou aproximada.

Exemplos:
3—0375 > _ 1,25 04—2 34,5 = 345
8 4 "5 10

As fracgdes, acima indicadas tém como representagdo um numero decimal exacto, designado por
dizimas finitas, pois o resto da divisdo ¢ zero. Mas existem outras fracgdes cuja representacao
decimal possui infinitas casas decimais com algarismos que se repetem periodicamente pela mesma
ordem. Ao quociente deste tipo da divisdo ¢ designado dizima infinita periédica e periodo pode ser
escrito dentro de paréntesis

Exemplos:

* 0,4444 ... & 4 0,(4) 1> 1,3636 L 1,(36
—-=0, —=0, — =1, =1,
9 9 11 11 (36)

Ora vejamos, a representacao decimal das duas frac¢des, acima indicadas, elas mostram que nos dois
nimeros, a divisdo ndo termina, isso pode verificar, junto com os seus colegas do CAA.
Os numeros fraccionarios, os numeros decimais exactos ou dizimas finitas e as dizimas infinitas

periddicas representam o conjunto dos nimeros racionais e o simbolo para indicar este conjunto ¢

Q.
Agora observe a representagdo dos seguintes nimeros racionais:
5_10 3 48 10_40 12 = 36
2 6 4 -3

A partir desta representacao, repare que os numeros racionais podem ser obtidos pela divisao de dois
numeros inteiros. Por isso, os nimeros inteiros também fazem parte do conjunto dos nimeros
racionais. Assim pode se afirmar que N c Z c Q. Esta relacdo pode ser representada por meio de

diagrama de Venn, como se mostra, a seguir.

:

Este ¢ o resumo dos conjuntos numéricos que ja aprendeu. Agora, nesta li¢do vai iniciar aprender um
novo conjunto numérico, mas antes, precisa de lembrar-se que assim como existem as dizimas

infinitas periddicas, também existem as dizimas infinitas nao periddicas.
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As dizimas infinitas ndo periddicas representam os numeros decimais que nao podem ser expressos

. ~ . ~ . a
por meio de uma fracgdo, ou seja, ndo podem ser escritos na forma b

Exemplos:

m=3,142857143 ...
V2 =1,141592654 ...

e =2,718281828 ... (nimero de Neper) e outros numeros ou raizes nado perfeitas

(\/§, V5, ... ) com as mesmas caracteristicas.
Estas dizimas infinitas ndo periddicas chamam-se nimeros irracionais, ou seja, representam o
conjunto dos numeros irracionais, em algumas referéncias bibliograficas, usam a letra I como

simbolo, outros usam {numeros irracionais}.

Numero irracional ¢ todo o nimero que pode ser representado por dizima infinita ndo periddica.
Resumindo:

e As dizimas finitas e infinitas periodicas sio niimeros racionais.

e As dizimas infinitas ndo periddicas sio nimeros irracionais.
O conjunto dos nimeros racionais com o conjunto de nimeros irracionais formam um novo conjunto
numérico designado por conjunto dos nimeros reais cujo simbolo da sua representacao ¢ R.
R = Q U {numeros irracionais}
Esta unido pode ser representada por meio de diagrama de Venn, como se mostra, a seguir.

R R

ndmeros
irracionais

numeros

ou irracionais
Nao se esquega que no conjunto dos nimeros racionais estdo contidos os conjuntos dos numeros
inteiros e naturais. Esta relagdo pode ser representada por meio de diagrama de Venn, como se mostra,

a seguir.

numerns
irracionais

Representacio dos numeros reais na recta numérica
Tal como, a cada numero racional podemos associar um s6 ponto sobre a recta numérica, também a
cada niimero irracional corresponde a um s6 ponto na recta. Observe a representacdo dos numeros

reais na recta que se segue:
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e=271
4 V2=114

1|rrz3,14
3

-1
2

\J

-1 0 1 2

s

Repara que na recta numérica estdo representados niimeros inteiros, racionais € irracionais, por iSso
a recta graduada também ¢ designado por recta real ou eixo real e ¢ formada por infinitos pontos,

onde cada um deles correspondente a um nimero racional ou a um nimero irracional.

Agora faga este exercicio, no caderno.

g Exercicios

1. Copie para o seu caderno e complete os espacos em branco com os simbolos € ou &
a) 5_N b) —3,16 Q c) —8_1Z d) —4,8__7

— 3 3 —
e) —48_R f) 2 g) R h) —0,866.._Q

2. Encontre a representacao decimal das seguintes fracg¢des e radicais, e indique a que conjunto

numérico pertence cada um dos nimeros acima mencionados:

a) 1 b _3 o _30 d _8
4 5 10 11

e) S ) 24 g V3 h) V8
8 12

3. Represente na recta numérica os seguintes numeros:vV3; —4,75;0,25; % 23,666 ...; V7

A licdo chegou ao fim. Agora apresente o seu resumo, no caderno.

@7 Resumo da Licao

Nesta li¢ao, aprendeu que o conjunto dos nimeros reais ¢ formado pelos nimeros naturais, inteiros,
racionais e irracionais, € que o simbolo para a designacao deste conjunto ¢ R.

Aprendeu também que a recta numérica representa a recta real pois nela estdo representados todos

conjuntos numeéricos.

Ainda sobre os conjuntos numéricos que revimos nesta li¢do, aprendeu a estabelecer a relacdo destes

com o conjunto dos niumeros reais.
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Agora compare as suas solu¢des com as que lhe sdo propostas na Chave de Correcgao.

{ Chave de correcciao

l-a) € b) € c) € d ¢ e) €
2-a) 0,25 € Q b) —06€Q ©) —3€Z
e) 0,625€Q f) 2€7 g) 1,7321..€1
s v B
1 L 1 1 1 1 1 1 1 I 1 .
5 4 3 2 1 031 2 3 4
5

& g) € h)y €

d) —0,7272727273 ... €1
h) 2,8284..€1
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LICAO N° 16: Relaciio entre conjuntos numéricos N, Z, Q e R

Introducao
Nesta ligdo vai estudar a relagdo entre conjuntos numéricos N, Z, Q e R, tendo em conta a reunido, a
intersec¢do, a igualdade de conjuntos.

Vai ainda, estudar os subconjuntos do R.

@ Objectivos da licao

Ao terminar esta licdo vocé devera ser capaz de:
e Relacionar os conjuntos numéricos N, Z, Q e R;
e Identificar os subconjuntos de R;
e Realizar operagdes de reunido e intersec¢do entre os conjuntos tendo R como conjunto

universal.

Para a melhor compreensdo desta licdo vocé necessita de estudar durante 180 minutos no

@

minimo.

\{

Na ligdo anterior aprendeu que o conjunto dos nimeros reais ¢ formado pelos nimeros
racionais e irracionais, o que significa que os conjuntos de niimeros naturais, inteiros, racionais e
irracionais estdo contidos neste conjunto e, simbolicamente, escreve-se:

N c Z c Q c R. Esta relacao pode ser representada pelo diagrama de venn

NOmeros
@ z Qo T
irracionai

O conjunto R tem como subconjuntos: Assim:

R™ = {NUumeros reais negativos} R=R"U{0}UR*

R* = {Numeros reais posetivos} Ry = R™ U {0}

Ry = {Numeros reais nao posetivos} Ry = R* U {0}

R¢ = {Numeros reais nio negativos} R=Ry; URt*=R{ U R~

O conjunto R ¢ o conjunto numérico universal. Ele representa o universo numérico através da recta

numérica ou eixo real.

Para esclarecer a afirmag¢ao acima citada, vamos resolver juntos a seguinte questao:
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Exemplo:

Do conjunto A = {—7; V3; g; 0; V/5; 4;/49; v87} Indique os elementos que sdo:

a) Irracionais b) Racionais ¢) Reais

d) Reais ndo positivos e) Reais negativos f) Reais nao negativos
Resolucao

a) TIrracionais: V3; \V5; /87 b) Racionais: —-7; 3; 0;4;v49

) Reais: —7; V3: —:0; V5: 4:/49; /87 ) Reais ndo positivos: —7; 0

12
¢) Reais negativos: —7 f)  Reais ndo negativos: v3; %; 0; V/5; 4;V49; V87

Observe a resposta c), nela estdo os nlimeros inteiros, racionais € irracionais.

Agora, para sua exercitacao, responda as questdes que se seguem.

g Exercicios

1. Complete, usando os simbolos €, &, C, &, D, ? ou = de modo a obter afirmacdes verdadeiras.

a) 5_ R b) 0_R ¢ N_R
d 7_R e) 1573)_R ) R NR_R"
g RTUR_R~ h 7 R» )  —/48_R-
5—
) R U{0}_Ry k) N_Z Q R ) R_Q Z N

2. Assinale as afirmacodes verdadeiras com V e as falsas com F

a) 2€R™ b) —\7€ R ¢ NNR=N
d RcQ e) ZcR ) R UR=R
g) R*rUR=R" h) RoQ i) RDOZ

3. Faca, no seu caderno, o diagrama similar abaixo e nele preencha os seguintes numeros:

0,75;2%; —16,439; —5364646 ...; —64: —86; 26; 8;—%;594

M~
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Apresente o resumo da matéria desta ligdo. Isso permitira consolidar a sua compreensao.

@ Resumo da Licao

Nesta licao, aprendeu as relagdes entre conjuntos numéricos (N, Z, Q e R). Foi possivel notar que o
conjunto dos nimeros naturais esta dentro do conjunto dos niimeros inteiros relativos, por sua vez o
conjunto dos nimeros inteiros relativos, esta dentro do conjunto dos numeros racionais e por fim o
conjunto dos niameros racionais esta dentro do conjunto dos nimeros reais. Deve notar que o conjunto

dos numeros reais ¢ composto para alem dos nimeros racionais, também temos niimeros irracionais.

Agora compare as suas solugdes com as que lhe sdo propostas na Chave de correc¢do. Acertou em

todas? Se sim, esta de parabéns.

/ Chave de correccio

lI-a) € b) € c) C d € e) € ) =
g) ) h) € ) € ) = k) c ) o
2-a) F by V C) %4 d F e) V

f) vV g F hy V ) V

3.

- 5364646 ...
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LICAO N° 17: Intervalos de niimeros reais

Introducao

Caro aluno, depois de vocé aprender a relag@o entre os conjuntos numéricos N, Z, Q e R, nesta licdo,
vai ver os intervalos de numeros reais, a sua representacao na recta graduada e as operagdes de reunido
e intersec¢do com intervalos numéricos.

Desde ja chamamos a sua atengdo para este contetido.

Objectivos da licao
Ao terminar esta licao vocé devera ser capaz de:
e Representar os intervalos numéricos na recta graduada;
e Determinar a reunido dos intervalos numéricos;

e Determinar a intersec¢ao dos intervalos numéricos.

Para a melhor compreensdo desta licdo vocé necessita de estudar durante 180 minutos no

@

minimo.

\{

Intervalos numéricos limitados e ilimitados

Caro aluno, feita a relagdo entre conjuntos numéricos, com especial destaque aos elementos do
conjunto dos numeros reais (R), foi possivel notar que este conjunto para além de integrar todos
elementos dos outros conjuntos (N, Z e Q ), apresenta outros novos nimeros que transformados em
decimais apresentam dizimas infinitas nao periddicas (Irracionais), sendo que esses numeros
permitem o preenchimento na totalidade dos pontos da recta graduada. Sendo assim, nao sera possivel
enumerar e nem representar todos elementos que compdem a recta nas chavetas mesmo num pequeno

trecho da recta.

Com esta situacdo, somos desafiados a encontrar outra forma de representar essa infinidade de
elementos (niimeros), que so6 pode ser feita através da representacao por intervalos de numeros. A
representacdo por intervalos nimeros ¢ uma das mais importantes formas para a matematica pois
permite que na recta graduada seja possivel integrar todos elementos ou de um trecho da recta.

Esta representacdo consiste em definir pontos que limitam o conjunto ou onde comeca. Ela ¢ capaz
de mostrar em que ponto um conjunto comega e onde termina, ou seja, 0 seu menor € maior elemento.

Essa representagdo também pode indicar os nimeros que ndo pertencem a esse conjunto, caso eles
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existam. Toda essa representacdo dos conjuntos numéricos € feita por simbolos. Geralmente, a
representacao por intervalos ¢ usada para subconjuntos dos numeros reais.

Exemplo:

Consideremos o subconjunto A dos numeros reais maiores que 2 € menores que 10 sdo representados
da seguinte maneira: A = {x € R:2 < x < 10}; representa¢do em compreensao.

O mesmo conjunto pode representar-se sob forma de intervalo: A = ]2; 10[ ; 1é-se intervalo aberto
de 2 a 10 aberto. Aberto nas duas extremidades para indicar que o 2 e 10 ndo pertencem ao conjunto
A.

Representacio Geométrica

7777

2 10 x

Nota: As bolinhas nas extremidades nao estdo pintadas, para indicar que os valores das extremidades
nao fazem parte do conjunto.

Caro aluno, podemos generalizar a representacdo dos intervalos numeros da seguinte forma:
Considerando os a e b numeros reais, sendo a < b, podemos representar os seguintes subconjuntos

de nimeros reais:

Em compreensao Geométrica Em Intervalo
{x e R:ia <x < b} m [a; b]- Limitado, fechado em a e b.
a b
{x €ER:a <x< b} W ]a; b[ - leltado, aberto cmac b.
a b
{x e Ria <x < b} m [a; b[ - Limitado, fechado em a ¢
a b aberto em b.
{x e Ria < x < b} Wm la; b]- Limitado, aberto em a e
a b fechado em b.
{xeR:x =>a} W [a; +«[ - Ilimitado, fechado em a.
{x e Rix > a} W la; +o[ - Ilimitado, aberto em a.
{x e Rix < a} m ]—; a[ - llimitado, aberto em a.
{xeR:x <a} 7/ ///// ﬂ ]—; a] - Ilimitado, fechado em a.
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Esta representacdo ¢ muito importante pois ird nos ajudar para fazer as operagdes de reunido assim
como de interseccdo entre conjuntos numéricos, sendo assim convidamos desde j4 a sua maior

atencao para o dominio deste conteudo.

Reuniio e interseccio de intervalos numéricos
@ Caro aluno, recorda que no médulo 1 falamos das operacdes de reunido e intersec¢ao entre

conjuntos, onde destacamos que:

Reunifio ou unido

A unido de dois conjuntos A e B, ¢ o conjunto de todos elementos que pertencem a A ou B.
Indicaremos a unido pelo simbolo U.

Simbolicamente: AUB = {x: x € Aoux €B}

No Diagrama de Venn

Exemplo: Dados os conjuntos A ={2,3,4,5,7}c B ={-2,—-1,2,3, 5,7}, vamos representar o
conjunto A U B.

AUB ={-2,-1,2,3,4,5,7} Este é o conjunto que representa reunido de A com B.

Intersecdo de conjuntos. Se reparar com atencdo, nota que tem todos elementos dos dois conjuntos

sem repeticao.

Interseccao

A interse¢do de dois conjuntos Ae B, ¢ o conjunto formado pelos elementos comuns a A ¢ B.
Indicaremos a intersecao pelo simbolo : N

Simbolicamente: A NB = {x:x €A ex €B}

No diagrama de Venn A B

Exemplo: Dados os conjuntos A ={2,3,4,5,7}e B ={-2,—1,2,3, 5,7} vamos representar o
conjunto A N B.
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AN B ={2,3,5,7} Este é o conjunto que representa interse¢do de A com B. Se reparar com atengao,
nota que neste conjunto, temos apenas os elementos comuns para os dois conjuntos.

Esta era apenas uma recordacdo das duas operacdes (Reunido e Intersec¢cdo) dos conjuntos. Agora
vamos passar para o conteudo do dia, a reunido e intersec¢@o de intervalos numéricos.

Caro aluno, com este conteudo, vamos fazer o mesmo exercicio que acabamos de fazer no anterior,

o de rever, mas neste contexto ja com intervalos numéricos.

Interseccio de intervalos numéricos
Consideremos os conjuntos A e B, dd-se o nome de intersec¢ao dos dois, ao conjunto formado pelos
elementos comuns a ambos 0s conjuntos e representa-se por A N B. Que esta definigdo ¢ a mesma
que aplicamos na revisao.
Vamos considerar o seguinte exemplo: Dados os conjuntos A =]1;4] ¢ B = [2;5[, vamos
representar o conjunto A N B.
Para representar o conjunto A N B, devemos proceder da seguinte forma:

1° Representar os dois conjuntos na recta graduada;

2° Destacar os intervalos que compreendem a cada um dos intervalos;

3° Fazer leitura do intervalo que ¢ comum para os dois intervalos.

ANB =11:4]n[2:5[ ﬂ

12 4 3

Fazendo a leitura deste grafico, encontramos que a parte comum dos dois intervalos ¢ o intervalo que
comega do ntimero 2 e termina no niamero 4. Logo: |1; 4] N [2; 5] = [2; 4]
Exemplo:

Dado os conjuntos: A = |—; 3] e B = |—; 0] Determine o conjunto A N B.

Resolucao:
Para determinar o conjunto A N B, devemos seguir o0 mesmo procedimento anterior, onde vamos

representar os dois conjuntos na recta graduada:

B
A

Em seguida fazer leitura, onde pode se notar que os dois conjuntos ndo tém ponto de inicio, isto &,

vem de menos infinito(—o0), apenas apresentam onde terminam, o conjunto A termina no niimero 3
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e o conjunto B no niimero 0. O intervalo comum para os dois conjuntos, ¢ a parte com duplo tracejado
no grafico, isto &, intervalo que vem de menos infinito até as proximidades de 0.

Logo: |—; 3] N ]—; 0] = |—;0].

Reuniio intervalos numéricos

Caro aluno, vamos considerar os conjuntos A e B, dd-se o nome de reunido de dois conjuntos, ao
conjunto formado pelos elementos que pertencem a pelo menos um, dos dois conjuntos e representa-
se por A U B. Recorrendo aos mesmos intervalos que trabalhamos com eles na intersec¢do dos

intervalos numéricos, A = |1;4] e B = [2; 5[, vamos encontrar o conjunto reunido de A U B.

Para representar o conjunto A U B, devemos proceder da seguinte forma:
1° Representar os dois conjuntos na recta graduada;
2° Destacar os intervalos que compreendem a cada um dos intervalos;
3° Fazer leitura de onde comega o primeiro conjunto até onde termina o segundo conjunto, ou

seja, onde existem todos elementos dos dois conjuntos.

AUB =]1;4]U[25] ﬂ

1 2 4 5

Fazendo a leitura deste grafico, encontramos que os dois intervalos integram elementos que comegam
das proximidades de 1 e terminam nas proximidades de 5. Logo:]1; 4] U [2; 5[ = ]1; 5].
Exemplo:

Dado os conjuntos: A = ]—; 3] e B = |—; 0[ determina o conjunto A U B.

Resolucao:
Para determinar o conjunto A U B, devemos seguir 0 mesmo B
. . . A
procedimento anterior, onde vamos representar os dois
conjuntos na recta graduada
0 3 =

Em seguida fazer leitura, onde se pode notar que os dois conjuntos ndo tém ponto de inicio, isto &,
vém de menos infinito(—o0), apenas apresentam onde terminam, o conjunto A termina no niimero 3
e o conjunto B nas proximidades do 0. O intervalo que integra os dois conjuntos, € o conjunto que

vem de menos infinito até 3, Logo: |—o; 3] U |—oc; O] = ]—cx; 3].

Agora faga este exercicio, no caderno.
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g Exercicios

1. Considere em IR o conjunto[— % ; 1[, indica:

a) Trés nimeros inteiros que pertencem a este conjunto.
b) Trés nimeros racionais nao inteiros que pertencem a este conjunto.

c¢) Trés numeros irracionais que pertencem a este conjunto.

2. Representa na forma de intervalos numéricos, cada um dos seguintes subconjuntos de R.
a) {x e Rix > -2} c) {(xeER:—-1<x<4}

b) {x e Rix <3} d) O conjunto dos nlimeros reais nao inferiores a — 5.

3. Dados os conjuntos, A = [5,9] e B = ]2, 7], determine:
a) ANB b) AUB

Parabéns, conseguiu resolver os exercicios acertadamente? Excelente trabalho! Confira o resumo da

matéria a seguir

@ Resumo da licao:

Nesta li¢do, vocé aprendeu a representagdo de intervalos numéricos limitados e ilimitados. Aprendeu
igualmente a efectuar as operagdes de reunido e intersec¢ao de conjuntos numéricos.

Agora compare as suas solucdes com as que lhe sdo propostas na Chave de correcgao.

/ Chave de correccio
1. a){-3; —2; -1} b) {_2; _Z. 1} o) {_\/g; V5, 15}

3 2

2. a) x €]-2,+[ b) x € |—o0, 3] c)x €[—1,4]

TITITIIT, 77777, _ V77704,

0o 1 2 3 3 2 1 0 1 2 3 4 7

3. a)ANB = [5,7] b) AUB= [2,9]
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LICAO N° 18: Inequacédes lineares

Introducao

Caro aluno, depois de vocé aprender intervalos numéricos e fazer a respectiva representagdo, bem
assim, as operagdes de reunido e interseccdo de conjunto tendo como foco a representagdo dos
intervalos no eixo real e em compreensao.

Nesta licdo vamos estudar as inequacdes lineares, a sua solucdo, as inequagdes equivalentes e 0s

principios de equivaléncia das inequagdes.

@ Objectivos da licao

Ao terminar esta licao vocé devera ser capaz de:
e Definir Inequagao;
e Identificar uma inequagao;
e Identificar Solucdo de uma inequacao;

e Identificar inequacdes equivalentes.

Para a melhor compreensdo desta licdo vocé necessita de estudar durante 90 minutos no

-
N

.~ Inequacdes lineares

Caro aluno, terminada a representacdo dos conjuntos solucao da reunido e intersec¢ao de conjuntos,
que se espera ter assimilado com sucesso, agora vamos definir inequacdo. Mas antes da
conceitualiza¢do do termo inequacdo, recordemo-nos que na representacao dos intervalos numéricos
em compreensao, encontramos expressdes compostas por dois membros separados por um sinal de

desigualdade (>, <, =, <).

Exemplo:
e x>0
e x<2
e x>-1
e x<3

Estas expressoes cada uma delas, tém uma infinidade de nimeros que ao substituir na incognita x
transformam-se numa desigualdade verdadeira. Entdo, que nome daremos as expressdes que

apresentam dois membros separados por sinal de desigualdade?
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Inequacdes lineares — Defini¢ao
Sao desigualdades entre expressdes que envolvem variaveis.
Exemplos:

o x<2

e x—12>20

e y+3<2y—4
Neste caso, uma inequagdo linear, temos o primeiro membro, segundo membro e os termos da
inequacao.
Para inequacdo: y + 3 < 2y — 4, o primeiro membro ee: y + 3, segundo membro: 2y — 4, termos:
v, 3,2y, —4.
Caro aluno, com certeza ja consegue identificar o que ¢ uma inequacao linear. Agora nos falta saber
como encontrar solu¢do de uma inequacao linear, onde antes vamos saber o que € isso de solugdo de

uma inequacao linear.

Soluc¢io de inequagdes lineares
Falar de solu¢do de uma inequacio linear, ¢ falar do conjunto dos valores (nimeros) que ao

substituir na incognita transformam esta numa desigualdade verdadeira.

Como chegar a solucio de uma inequacio linear?

Para chegar a solu¢do de uma inequacdo linear, temos que resolver a inequacgdo, onde € necessario
seguir alguns procedimentos da resolucao. Esses procedimentos sdo mais conhecidos como
principios. Estes principios vao permitir-nos obter inequacoes equivalentes.

Agora, o que sdo inequagdes equivalentes?

Sdo inequagdes que tém o mesmo conjunto solucao.

Exemplos:

e x—1>0¢equivalentea x > 1

r . 1
e ¢equivalente a x < 3

) /7

ra| =

Caro aluno, repare que nessas inequagdes equivalentes, houve uma transformac¢ao de uma das
inequagdes para chegar na outra. por exemplo, na equagdo x — 1 > 0 para chegar a inequacdo x > 1
podemos dizer que dicionamos em ambos membros da inequagdao o numero I, istoé¢: x —1+1 >

0+1 x> 1.
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Este processo de transformacao das inequacgoes, ¢ feita na base do primeiro principio de equivaléncia

das inequagdes que sdo:

1° Principio:

Adicionando ou subtraindo a ambos membros de uma inequagao um mesmo numero, obteremos uma
equacao equivalente a dada.

Exemplo:

x+2<1

o
S x+2-2<1-2 /!

& x+0<1-1 i

S x< -1 X € |—o0,—1[

2° Principio:
Multiplicando ou dividindo ambos os membros de uma inequagdo por um nimero diferente de zero,

obtém-se uma equagdo equivalente a dada. Onde:

e Se o numero for positivo o sentido da desigualdade mantém-se;
Exemplo: 2x <1 & Zxé < 1.% = x <%

e -l
_w—
X '3

e Se for negativo, o sentido da desigualdade altera.

Exemplo:

1 1
—3x <1 @(——)—Bx <1 (=>—3x.(——>>1.(——>(=)x>——

? / E]1+
——=,400
. x 3’
1
3

Agora faga este exercicio, no caderno.

g Exercicios

Aplicando os principios de equivaléncia das inequagdes, encontre as inequagdes equivalentes mais
simplificadas por cada alinea.

a) 5x —12<0 d) 16 —4x > 11x — 29 g) 2 I g
4 2 3

b) 7—3x<10 ) T +6=249

¢) 51<6x+15 f) 3(x—8)>9x—24
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Apresente o resumo da matéria desta li¢do. Isso permitira consolidar a sua compreensao.

@ Resumo da li¢ao:

Nesta ligdo, vocé aprendeu a resolugdo das inequagdes lineares, aplicando os principios de
equivaléncias das inequagdes. Igualmente aprendeu a representar a solugdo de uma inequagao no eixo
real assim como sob forma de intervalo.

Agora compare as suas solugdes com as que lhe sdo propostas na Chave de Correccao.

J Chave de correcciao

) x<Z bx>-1 9x26 dx<3 xr22 Hx<0 gx<10
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LICAO N° 19: Resolucio de problemas envolvendo inequacées lineares
Introducao

Caro aluno, vocé ja sabe resolver inequacdes lineares. Nesta licdo vai aprender a resolver problemas
conducentes a obtencdo de inequagdes lineares.

Sendo assim, chamamos, desde ja, a sua aten¢do para estes conteudos.

@ Objectivos da licao

Ao terminar esta licdo vocé devera ser capaz de:

e Resolver problemas conducentes a uma inequacao linear.

Para a melhor compreensdo desta lic¢do vocé necessita de estudar durante 60 minutos no

minimo.

T_.
N 3 ) o
N~ Resolucio de problemas envolvendo inequacdes lineares
Caro aluno, as inequacdes lineares tém uma das suas aplicagdes na resolucdo de certo tipo de
problemas tais como:
Exemplo:
A soma de um numero com 10 € superior que a diferenga entre o seu dobro com 3.
Para resolver este problema, primeiro temos que traduzir o problema na linguagem matematica.
Traduzindo na linguagem matematica, teremos:

1° Designemos o numero pretendido por x;

2° A soma do numero pretendido com 10: x + 10;

3° A diferenca entre o seu dobro com trés: 2x — 3.

Entdo a tradu¢do do problema na linguagem matematica é: x + 10 > 2x — 3. Esta ¢ uma inequacao
do primeiro grau.
Resolvendo esta inequacao, teremos:
x+ 10> 2x -3
x — 2x > —3 — 10 Agrupando os termos semelhantes: —3 e 10, x ¢ —2x
—x > —13

x < 13 - O sentido da desigualdade mudou, pois, o coeficiente (-1) € negativo.

Solugio: x € |—oo; 13[. Neste caso é uma infinidade de niimeros que satisfazem o problema.
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Exemplo: Para x = 10 que faz parte do conjunto, substituindo na inequagao e teremos:
10 +10 >2x10-3
20>20-3
20 > 17 Verdadeiro

Caro aluno, depois de abordarmos o conteudo sobre resolugdo dos problemas conducentes a obtencao
de uma inequacdo linear, agora tem a tarefa de fazer os exercicios propostos para garantir a

consolida¢do dos seus conhecimentos:

g Exercicios

1. A diferenca entre a ter¢a parte do nimero 5 ¢ inferior ao seu dobro. Equacione o problema e

resolva.

. s . . 9 2 .
2. Determine o menor multiplo de 2 que verifica a condigao seguinte: 3 da sua diferenga com 1

¢ maior que 5.

. s . - . 3 .
3. Determine o menor multiplo de 3 que verifica a condi¢ao seguinte:” " da sua soma com 2 ¢

maior que 11”.

, , . . . . ~ 1-3n
4. Qual € 0 menor numero inteiro que s¢ pode atribuir a n para que€ a exXpressao T tome um

valor inferior a 6, mas ndo negativo.

Apresente o resumo da matéria desta licdo. Isso permitira consolidar a sua compreensao.

@ Resumo da li¢ao:

Nesta licao, aprendeu resolver problemas do nosso cotidiano que envolvem inequagdes lineares, no
ambito da resolucdo de problemas conducentes a obtencao de inequagdes, devemos proceder da
seguinte forma:

e Ler e compreender o problema;

e Identificar as varidveis com as quais vamos trabalhar;

e Compor a inequagdo que traduz o problema;
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e Resolver a inequacao;
e verificar a solucdo da inequacao se satisfaz o problema ou nao;

e Dar a resposta de acordo com o pedido.

Agora compare as suas solucdes com as que lhe sdo propostas na Chave de correccgao.

/ Chave de correcciao

l. x>-3 2.10 3.15 4.-9
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LICAO N° 20: Posicdes da recta em relacio ao circulo

Introducao

Caro aluno, nesta ligdo vai rever os elementos da circunferéncia e do circulo. Mas também, vai
aprender outras caracteristicas e propriedades da circunferéncia e do circulo, nomeadamente a recta
secante, a recta tangente e o exterior.

Faga uma boa aprendizagem!

@ Objectivos da licao

Ao terminar esta licdo vocé devera ser capaz de:

Definir a recta secante, a recta tangente e o exterior;
Identificar a recta secante;

Identificar a recta tangente;

Identificar o exterior;

Distinguir recta secante da tangente;

Distinguir recta secante do exterior.

A aprendizagem desta licao terd uma duracdo de 60 minutos.

\{

No nosso quotidiano, estdo presentes diversas formas geométricas. As circulares sao as mais
frequentes. Nas classes anteriores, ja teve oportunidade de aprender algumas caracteristicas e
elementos da circunferéncia e de circulo. Nesta li¢do ird relembrar alguns desses elementos e aprender
outras das suas caracteristicas e propriedades. Agora na base das figuras abaixo apresentadas, responda
as questdes que se seguem como forma de recordar-se de alguns conceitos ligados a circunferéncia e

circulo.

g Actividades

a) Qual ¢ a diferenca que existe entre
. - , Circunferéncia

circunferéncia e circulo? C D

b) Quais sdo os elementos da circunferéncia?

¢) Que nome da ao segmento [AB], [CD] e [OE]?

M

d) Que relacao existe entre o didmetro € o raio?
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De certeza que conseguiu observar que a diferenca que existe entre circunferéncia e o circulo consiste
em o circulo ser uma superficie plana limitada por uma circunferéncia. Os elementos da
circunferéncia sao raio, corda, didmetro e centro.

AB é uma corda da circunferéncia; CD ¢ diAmetro (d) da circunferéncia e OE ¢ o raio (1) da
circunferéncia. O didmetro ¢ uma corda que passa pelo meio da circunferéncia.

Recorda-se que o diametro ¢ igual ao dobro do raio (d = 2 X r), onde d = diametro e r - raio
Depois desta revisdo, vamos passar para a abordagem de conteudo desta licdo que faz referéncia das

diferentes posigdes que uma recta pode tomar em relagdo a uma circunferéncia.

Posicoes da recta em relaciao ao circulo

Estimado aluno, observe a figura representada ao lado, ela
representa uma circunferéncia de centro O e trés rectas,
nomeadamente:

e A recta s passa por pontos A e B pertencentes a

circunferéncia;
e A rectat que passa, pelo ponto P, também, pertencente a circunferéncia;

e A rectar que nao a intersecta.

Analisando a posicao das rectas em relagdo a circunferéncia nota-se que;

e A recta s corta a circunferéncia em dois pontos (A e B), isto ¢, a recta s e a circunferéncia tém
dois pontos comuns. Assim, a recta s ¢ considerada secante a circunferéncia.

e A rectat toca a circunferéncia num tnico ponto (p). Assim, a recta t ¢ designada tangente a
circunferéncia.

e A recta r ndo toca a circunferéncia, isto ¢, ndo tem nenhum ponto comum com a

circunferéncia. Ela ¢ considerada recta exterior porque a recta r ndo a intersecta.

Para consolidar os conceitos recta secante, recta tangente e exterior, responda as perguntas que se

seguem:

Exercicios

1. Observe a figura, abaixo, desenhada e complete:
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P m a) O segmento [AB] chama-se

b) O segmento [DE] chama-se

c) Se oponto ¢ o centro da a corda
D B denomina-se
A d) Arecta  ¢éconsiderada  acircunferéncia porquea
e) O segmento ¢ secante a circunferéncia porque os pontos e pertencem a

circunferéncia.
2. Qual ¢ a diferenca que existe entre a recta m e o segmento [AB]?

3. Coloque V nas afirmagdes verdadeiras e F nas falsas.

a) Uma recta que intersecta uma circunferéncia em dois pontos diz-se secante a
circunferéncia.

b) Uma recta tangente a uma circunferéncia intersecta-a num unico ponto.

¢) Uma recta exterior a uma circunferéncia intersecta-a num tinico ponto.

d) Se uma recta tem com uma circunferéncia um ponto comum, entdo ela diz-se tangente a
circunferéncia.

e) Seuma recta tem com uma circunferéncia dois pontos comum, entdo ela diz-se exterior a

circunferéncia.

Apresente o resumo da matéria desta ligao. Isso permitira consolidar a sua compreensao.

@7 Resumo da Licao

Ap6s a resolucdo de exercicios vamos recapitular os conceitos tratados nesta licao:
Uma recta € secante a uma circunferéncia quando intersecta-a em dois pontos.
Uma recta € tangente a uma circunferéncia quando intersecta-a num nico ponto.

Uma recta exterior a uma circunferéncia nao a intersecta.

Agora compare as suas solugdes com as que lhe sdo propostas na Chave de Correccao.

/ Chave de correcciao

1. a) O segmento [AB] chama-se corda.
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b) O segmento [DE] chama-se diametro.

¢) Se o ponto O ¢ o centro da circunferéncia a corda [DE] denomina-se didmetro.

d) A recta m ¢ considerada tangente a circunferéncia porque a intersecta por um sé ponto.

e) O segmento [AB] ¢ secante a circunferéncia porque os pontos A e C pertencem a

circunferéncia.

2. Arectam € tangente enquanto o segmento [AB] € secante.

3. a) \Y b) \Y c) F d) \Y e) F

Entdo, conseguiu resolver mais da metade dos exercicios acertadamente? Excelente trabalho! Estd a
aprender bem esta matéria. Pode continuar com o seu estudo passando a li¢do que se segue. Se teve
dificuldade em resolver os exercicios, sugerimos que procure a ajuda de colegas ou que visite 0o CAA
e pega apoio ao Tutor. Convém nao avangar com o seu estudo sem compreender bem como se fazem

estes calculos, pois vai precisar destes conhecimentos para as ligdes que se seguem. Nao desanime!
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LICAO N° 21: Angulo central

Introducao
Caro aluno, nesta li¢do aprendera o angulo central e o angulo inscrito, tendo em conta a relagdo que
existe entre estes angulos.

Boa aprendizagem!

@ Objectivos da licao

Ao terminar esta licdo vocé devera ser capaz de:
e Identificar angulo inscrito;
e Identificar angulo central
e Relacionar os angulos inscritos e central;
e (aracterizar os angulos inscritos sobre o diametro;

e Comparar as amplitudes dos angulos inscritos com as amplitudes dos arcos correspondentes.

. A aprendizagem desta licdo tera uma duracao de 90 minutos.

¥

L~ Nas ligdes anteriores vocé aprendeu os elementos da circunferéncia e do circulo. Agora,
antes de abordarmos contetidos relacionados ao tema da li¢ao, responda as questdoes que se seguem

como forma de rever alguns conceitos ligados a circunferéncia e ao circulo.

Observe a figura ao lado e complete.
a) O segmento [AC] chama-se

b) O segmento [CB] representa o da

circunferéncia de centro em O, ¢ é a maior corda de uma

circunferéncia.

c) A linha que sai do ponto A para o ponto B, no sentido dos
ponteiros do relogio, chama-se e ¢ designado por

d) Nesta circunferéncia estdo definidos trés arcos que sdo:

— e _—
e) O arco ¢ o maior dos arcos da circunferéncia e ¢ compreendido entre os pontos B e C.
d) No caso em que os dois arcos da circunferéncia sdo iguais a circunferéncia fica dividida ao meio e

chamamos a cada arco de
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Caro aluno, ao responder estas questdes conseguiu notar que:
O segmento [AC] chama-se corda, ¢ o segmento de recta que interliga dois pontos da

circunferéncia.

O segmento [CB] representa o diametro da circunferéncia de centro em O, e ¢ a maior corda de uma
circunferéncia.
. . , . ~ . ~
A linha que sai do ponto A para o ponto B chama-se arco e ¢ designado por AB. As linhas AB, BC
[ ~ . A . [app , . . A . r
e CA sdo arcos da circunferéncia dada. O arcoBC ¢ o maior dos arcos da circunferéncia e ¢
compreendido entre os pontos B e C.
No caso em que os dois arcos da circunferéncia sdo iguais a circunferéncia fica dividida ao meio e
chamamos a cada arco de semi-circuferéncia.
Exemplo:

. N gy . A . o e g . . .
Considerando os arcos CB ¢ BC, a circunferéncia fica dividida ao meio, obtendo assim duas semi-
circunferéncias.

Bravo! Ja terminou com a resolucgdo das questdes da revisao? Se a resposta € sim, entdo, vamos passar

para abordagem dos contetdos que dao continuidade de estudo da circunferéncia e o circulo.

Angulo central e dngulo inscrito
Vejamos a figura ao lado. Nela esta apresentado o d4ngulo AOB (A0OB) B
que tem o seu vértice a coincidir com o centro da circunferéncia e cujos
seus lados coincidem com circunferéncia nos pontos A e B. Este angulo chamamos
de angulo central ou Angulo ao centro.
Repare que os pontos A e B definem o arco AB que € o arco associado ou correspondente, ao angulo

ao centro, AOB . Entdo, a medida da amplitude do dngulo ao centro, AOB sera dada pela medida do

~ . . ~
arco correspondente a este angulo. Neste caso, pelo arco AB, ou seja, a medida do arco AB¢ dada

pela medida da amplitude do angulo AOB. E na linguagem matematica, escreve — se AB = 4A0B

Caro aluno, ja tem conhecimento sobre o angulo ao centro, agora vamos a nogao de angulo inscrito.

Observe a figura apresentada a seguir:
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Na figura ao lado esta representado o angulo ABC com o vértice sobre
a circunferéncia no ponto B e os seus dois lados a intersectarem a
circunferéncia dada nos pontos A e B. A este angulo chamaremos de

angulo inscrito ou circunscrito.

5!

Repare que os lados do angulo ABC formam as cordas AB ¢ BC da
circunferéncia dada.

Na base desta descri¢dao pode afirmar se que:
Angulo inscrito é o angulo cujo vértice esta sobre um ponto da circunferéncia e cujos seus lados
formam cordas.

angulo inscrito ¢ dada pela medida do arco correspondente a este angulo? <

I Caro aluno, de certeza, pode estar a questionar-se: serd que a medida da amplitude do

Tal como acontece com o angulo ao centro? Para responder a esta questao, junte se

a um amigo ou colega do CAA, juntos analisam atentamente as descri¢des das

®

figuras que seguem ao lado. Caso tenha dificuldades de entender, pode procurar o
tutor para dar auxilio. Certo? Entdo vamos proceder com a analise.

Repare que:

O XAOC ¢ angulo ao centro e 0 ¥ABC ¢ angulo inscrito.
O arco ACé correspondente aos dois angulos, isto €, pertencem aos XAOC e
JXABC.

O centro O esta no interior do angulo inscrito, por isso, pode se tragar o

diametro [BD].

Considerando que o lado [DB] passa pelo centro O da circunferéncia. Os
<DOC e ¥BOC sao suplementares, o que quer dizer que a soma das suas
amplitudes é um angulo raso, isto ¢, DOC + BOC = 180°. (1)

Considerando, ainda, o triangulo COB, a soma das amplitudes dos angulos

do triangulo ¢ 180°. Entdo, C + B + BOC = 180°(2)

Em consequéncia das Igualdades (1) e (2), obtém-se:
DOC+BOC=C+B+B0C < DOC=C+B+B0C-BOC
& DOC=C+B@3)

O triangulo CBO é isosceles porque OC = OB sio raios da circunferéncia.

B ®

Consequentemente, os <B e «C sdo congruentes, ou seja, C =B. E

substituindo na igualdade (3), obtém-se:
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S PO ~ . DOC
DOC=C+B <D0OC=B +B <D0OC=2XB < B =
Repara que o <B ¢ angulo inscrito e 0 <DOC ¢ angulo ao centro cujo arco correspondente € o arco
= _ DOC

DC. Entdo, a expressio B = — significa que a medida da amplitude de um angulo inscrito ¢ a

metade da medida da amplitude do angulo ao centro associado ou correspondente.

Esta demonstragdo ¢ valida para determinar a medida da amplitude de qualquer angulo inscrito.

@ Voltando ao conteudo em analise, repare que:

A medida da amplitude do angulo inscrito ABC ¢ igual a metade da medida do arco

:42' ~\

| E como O arco |AC = AOC |Pode afirmar-se, ainda, que:

correspondente a este angulo. |ABC =

A medida da amplitude do angulo inscrito ABC ¢ igual a metade da medida da amplitude do angulo

ao centro correspondente a este angulo. |ABC = -

Que maravilha! J& esta esclarecida a sua questdao? Foi facil? Sim...sim foi facil. Com
m auxilio de um amigo ou mesmo sozinho, seguindo os mesmos procedimentos, faca a
descricao da outra parte da figura, ndo colorida, composta pelos <A0D e <ABD, angulos
ao centro e inscrito respectivamente, que prova a expressao definida sobre a medida de
amplitude de um angulo inscrito.
Certo! Da demonstracdo acima descrita, € facil observar que existem diversas maneiras de tracar

angulos inscritos como mostra a tabela abaixo:

I. Um dos lados do éngulo | 2. O centro fica no interior do | 3. O centro ndo pertence ao

inscrito passa pelo centro. angulo inscrito. angulo inscrito.

C A B

B

O «A0C ¢ angulo ao centro e 0 | 440 ¢ angulo ao centro e | O <AOC ¢ angulo ao centro e

LABC ¢ angulo inscrito 0 <ABC ¢ angulo inscrito 0 <ABC ¢ angulo inscrito
. AOcC A . A0cC
ABC == ABC:% ABC=—1

Modulo 3 de Matematica Pagina 101 | IEDA-2023



Repare que a formula para determinar a amplitude do angulo inscrito ¢ sempre a mesma, ¢ ¢ dada
pela metade da medida da amplitude do angulo ao centro correspondente ou arco correspondente a
este angulo. Para comprovar esta afirmagao ¢ sd seguir os passos acimas descrita.

Pela abordagem da noc¢do de angulo central e angulo inscrito, vamos parar por aqui, ja tem

conhecimento suficiente que da para exercitacdo, mas antes, vamos passar para outro tema desta licao.

Angulo inscrito sobre o diAmetro
Observe a figura ao lado, ela representa um angulo inscrito XABC cujo vértice B intersecta a
circunferéncia e os seus lados [AB] e [BC] sao cordas que intersectam a
mesma nos extremos do diametro. A este angulo chamaremos de angulo

inscrito sobre o diAmetro.

Repare que o arco correspondente do angulo inscrito XABC ¢ o arco AC
Ah! Lembra-se que, na abordagem do angulo inscrito, vimos que da medida da amplitude do <xABC
¢ a metade da amplitude do seu angulo ao centro! Neste caso, o angulo ao centro correspondente
JAO0C éum angulo raso, mede 180°. Assim sendo:

5. AOC _180°

ABC ——=90"e ABC =90°
2 2

Tendo em conta esta resolucdo, pode se afirmar que todo angulo inscrito sobre o didmetro € recto, ou

seja, a medida da amplitude de todo angulo inscrito sobre o didmetro é igual a 90 .

Metade de angulo raso é angulo recto.
A amplitude do angulo inscrito sobre uma semi-circunferéncia ¢ um angulo recto

Agora, vamos tratar o ultimo contetido desta ligdo:

Relacio entre o arco e o angulo ao centro e angulo inscrito.

Na abordagem do angulo ao centro e angulo inscrito € vimos que:

A medida da amplitude de um angulo ao centro ¢ dada pela medida do arco correspondente a este
angulo.

A medida da amplitude de um angulo inscrito ¢ dada pela metade da medida do angulo ao centro

correspondente a este angulo.

Exemplo: |AC = 440C|e|ABC =2£&

Repare que os dois angulos compartilham o mesmo arco. Nos dois angulos, o arco A

correspondente define a medida das amplitudes dos angulos. No angulo ao centro,

por inteiro e no angulo inscrito pela metade.
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A partir do arco correspondente de um angulo ao centro pode obter-se a medida da amplitude do

angulo inscrito, vice-versa.

Caro aluno, resolva os exercicios das actividades de verificagao e veja se entendeu a matéria discutida

nesta li¢ao

g Exercicios

1. Assinale X nas afirmagoes verdadeiras.

a) O angulo central tem o seu vértice no centro da circunferéncia.

b) O angulo central mede o dobro do arco correspondente.

¢) O angulo inscrito € caracterizado por ter o vértice no interior da circunferéncia.

d) O angulo inscrito € igual ao arco correspondente.

e) Se um angulo inscrito e um angulo central estdo ligados ou correspondem ao mesmo arco

entdo estes sao iguais.

2. Assinale com X as afirmagdes verdadeiras

a) O angulo ABAC ¢ inscrito
b) O angulo ABED¢ inscrito
¢) O angulo ABCD ¢ central

d) O angulo 4DAE é central

3. Determine o valor de x nas figuras abaixo:

b) b)
60

4. Dada a figura ao lado.
Determine o valor de x sabendo que

POQ =3x+2°,¢e PRQ = 110" — 6x

x
C o
- .
2

Apresente o resumo da matéria desta licdo. Isso permitira consolidar a sua compreensao.
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@7 Resumo da Licao

Nesta li¢do aprendeu que:

Angulo central é o angulo cujo vértice esta no centro da circunferéncia e cujos seus lados intersectam
a circunferéncia.

Angulo inscrito na circunferéncia ¢ o angulo cujo vértice estd sobre um ponto da circunferéncia e
cujos lados intersectam a circunferéncia em mais dois pontos. A medida da amplitude de um angulo
ao centro ¢ dada pela medida do arco correspondente a este angulo.

Um angulo inscrito sobre o didmetro ¢ o angulo cujo seu vértice intersecta na circunferéncia e os
seus lados a intersectam a mesma nos extremos do diametro. A medida da amplitude de um angulo
inscrito ¢ dada pela metade da medida do angulo ao centro correspondente a este angulo.

Todo angulo inscrito sobre o didmetro ¢ recto.

Agora compare as suas solu¢des com as que lhe sdo propostas na Chave de Correcgao.

{ Chave de Correccao
Lax) b() ofX) ) o)
2. a)() b)(X) o ) d(X)

3.a) 86° . b) )
x=—r=43 2x50°=2x > x =120 _ 500
2
4. Dados
POQ =3x+2°, POQ = PRO
PRQ = 110" — 6x 3x+2°=110°—6x

o

S 3x+6x=110°-2°=9x=108° <= x = & x=12°
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LICAO N° 22: Amplitudes de Angulos e de Arcos

Introducao
Caro aluno, nesta licdo vai aprender a amplitude dos angulos e os arcos no sistema sexagesimal e
centesimal.

Muita dedicagao!

@ Objectivos da licao

Ao terminar esta licdo vocé devera ser capaz de:

Determinar a amplitude dos dngulos no sistema sexagesimal;

Determinar a amplitude dos dngulos no Sistema Centesimal;
Transformar um angulo do Sistema Sexagesimal em Sistema Centesimal;

Transformar um angulo do Sistema Centesimal em Sistema Sexagesimal.

A aprendizagem desta licao terd uma duracao de 60 minutos.

Nas licdes anteriores aprendeu os pares de angulos, a unidade para medir a amplitude de

um angulo e o instrumento para medir a amplitude dos angulos. Nesta licdo, ira aprender a
transformag¢do de amplitude dos angulos no sistema sexagesimal para o sistema centesimal. Antes de
abordarmos conteudos desta ligao, vamos resolver os exercicios que se seguem como forma de rever

alguns conceitos sobre a relacdo que existe entre amplitude do angulo e o arco.

g Actividades

Observe a figura abaixo e calcule.

a) Valor de x

b) Valorde y.

Resolucao

a) Observando a figura podemos facilmente ver que os angulos

ABC e ADC sio inscritos e o angulo AOC é um angulo central. Os trés

angulos compartilham o mesmo arco.
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Como dados, a figura mostra-nos que AOC = 75°, ABC = x e como o 4A0C é Angulo ao centro e o
4ABC é angulo inscrito com o centro a circunferéncia no seu interior, a sua amplitude sera a metade

do angulo ao centro correspondente. Assim;

A~

(]

~

A ~ . AOC 7
A0C=2XABC(:>ABC=T(:>ABC=

& ABC = 37,5°

ABC=x=37,5°

b) Para 0 4ADC = y, apesar de, este angulo ter um dos lados passar pelo centro, ele tem o mesmo
arco que o £ABC. Isso significa que ABC = ADC. Assim ADC =y = 37,5°

Feita a revisao da relagdo entre a amplitude do angulo inscrito e o angulo central, passaremos para o

conteudo da nossa li¢gdo, comecando por:

Amplitude de Angulos no sistema sexagesimal

@ Recordemos que a amplitude de um arco pode ser definida como a amplitude do angulo ao

centro correspondente. AB = AOB

A amplitude de um angulo ¢ dada por “Grau” quando se divide um

angulo recto em 90 partes iguais. Cada parte corresponde a 1°.

Sao submultiplos do grau o minuto e o segundo. Neste sistema, _
amplitude do

simbolicamente: {ll}gtllo l‘ecto0
€ igual a 90

Um minuto escreve-se 1’.

Um segundo escreve-se 1.

Assim, cada grau equivale a 60 minutos: \

‘ grau ‘ minuto ‘ segundo ‘

Cada minuto equivale a 60 segundos: K@

Caro aluno, estas s3o as unidades usadas para a medicdo da amplitude dos angulos no sistema
sexagesimal. Para melhor compreensao da conversao de uma unidade para outra dentro deste sistema,

resolva os exercicios que se seguem.

g Actividades

Converta para grau os seguintes angulos.
a)6°15  b)24°30' 18"
Caro aluno, conseguiu efectuar a conversdo? Foi dificil para fazer a conversdo? Vamos juntos,

efectua-la;
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a) Resolucio

Sabe-se e queremos converter 15'para " ° " (grau). Assim:
1° > 60

x—>15':>x:1 ><1'5

@xz(%) @x:(0,25)o

o que quer dizer |15 =(0,25)n ou seja, 15" Corresponde a 0,25°, adicionado com 6°, obtém-se

6°15 =6°+0,25° =6,25°. Logo [6°15 =6,25°

b) Sabe-se que |1° =60, |1' = 60”| queremos converter 30’ 18" para " °" (grau). Existem duas

formas de calcular:

Primeira forma:
1° Comegamos por determinar, quantos minutos corresponde a 18"
1 —60

x—>18“2x=ﬂ<:>x= E <:>x=(0,3)'
60 60

Significa que |18 =0,3|,ou seja 18" correspondem a 0, 3'.

22Passo: De seguida, adicionamos 30’ com 0,3’, o resultado obtido na primeira resolugéo:
3018 =30 +0,3 =30,3
32Passo: E no fim determina-se quantos graus equivalem a 30,3'?

1 - 60

¥ 5303 = x= 2903 (303 (0,505)
60 60

O que quer dizer 30’ 18" corresponde a (0,505)°. Adicionando (0,505)°com 24°, obtém-se

24° 30" 18" =24°+0,505° =24,505° . Logo|24° 30 18" =24,505°

Segunda forma
12 Passo: Comecamos por determinar quantos segundos correspondem 1°. Entdo, vamos calcular.
1 - 60

60 > x" = x =060 _3600"

Estes calculos mostram que |1° =60 =3600

Jisto ¢

22 Passo: Determinamos a quantos segundos correspondem 30’. Calculando obtém-se
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1 > 60

30 —)x":x:wcx:lmon

Significa que | 30 =1800"|,0u seja 30’ correspondem a 1800" .

32 Passo: De seguida, adicionamos 1800 com 18" ¢ obtem-se 1800 + 18" = 1818". Isso
para dizer que 30’ 18"

Corresponde a 1818" ou seja |30 18" =1818"

42 Passo: Por fim determinamos quantos graus correspondem a 1818"' . Assim:

1° = 3600

x> 1818 = x =1 <1818, @x—(lglgj

3600

=(0,505)°
3600 ( )

O que quer dizer 30’ 18" = 1818 corresponde a (0,505)°. Adicionando (0,505)°com 24°,

obtém-se

24° 30 18" =24°+0,505° =24,505° . Logo|24° 30" 18 =24,505°

Caro aluno, comparando os resultados obtidos e os seus, conseguiu descobrir onde falhou para chegar
a solucao? Se sim, estd de parabéns. Caso ndo, tente de novo, ndo desanime, sempre acabara por
descobrir.

Agora, vamos passar para o outro sistema de medicao de amplitude de angulo. Alguma vez ja ouviu

falar desse sistema? Entdo vamos a 1sso.

Amplitude de 4ngulos no sistema centesimal

A unidade de medi¢do de angulos, no sistema centesimal, ¢ o grado. Esta unidade resulta da divisao
do angulo recto em 100 partes iguais. Cada uma das partes corresponde a 1g, 1é-se 1 grado. Assim,
Do mesmo modo que no sistema sexagesimal, no sistema centesimal, também, existe outras unidades:

o minuto e o segundo. O que difere ¢ o valor da equivaléncia atribuido em cada sistema.

Neste sistema: 500). L/ @ _
Cada grado equivale a 100 minutos: |1g =100’ grado minuto segundo

T
Cada minuto equivale a 100 segundos: || =100 -*190/" % 100,54

Para melhor compreensao da conversao neste sistema, vamos resolver juntos os seguintes exercicios:
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g Actividades

1. Reduza 27° ao sistema centesimal.
Resolucao

90° —>100g

90° =100g 0
27 5> x <= x= 27" x100g ;<01000g

< x=30g

No sistema centesimal, 27° corresponde a 30g.
2. Reduza 75g ao sistema sexagesimal.
Resolucao

90° —>100g

90° =100 0
g x—>75g<:>x:—90 X758
100g

< x=67,5°

Caro aluno, repare que no sistema sexagesimal, 75g corresponde a 67, 5°. E no sistema sexagesimal,
a resposta pode ser dada em graus e minutos. Para tal, ha necessidade de decompor o 67, 5°. Ainda
se lembra da decomposicao de nimeros decimais? Assim sendo:

67,5°=67°+0,5°.

Depois desta decomposi¢do vamos converter 0, 5° em minutos.

1° = 60

0,5° x 60

0,5 >x=x= < x=30

Significa 0, 5° corresponde a 30’, ou seja, [0,5° =30|. Adicionando este resultado com 67°, obtém-

S¢:

67°+0,5°=67°+ 30" =67° 30'.

Terminada a abordagem dos conteudos desta li¢do, resolva os exercicios que se seguem, como forma

de consolidar os contetidos apreendidas nesta ligao.

g Exercicios

1. Converta para o grau os seguintes angulos.
c) 23°15' b) 52° 30’ ¢) 112,083°
2. Converta ao sistema centesimal os seguintes angulos.

a) 45° a) 72° b) 36°24’ ) 54,3°
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3. Converta ao sistema sexagesimal os seguintes angulos.

a) 47g b) 64g c) 3g20' d) 49,5g

Apresente o resumo da matéria desta licao

@ Resumo da Licao

Nesta aula aprendeu que:

No sistema sexagesimal, a amplitude de um angulo ¢ dada por “ Grau” que resulta da divisao de um
angulo recto em 90 partes iguais. Cada parte corresponde a 1°.

No sistema centesimal, a unidade de medi¢ao de angulos, ¢ o grado. Esta unidade resulta da divisao
do angulo recto em 100 partes iguais. Cada uma das partes corresponde a 1g , 1é-se 1 grado.
O minuto ¢ o segundo s3ao submultiplos nos dois sistemas. O que difere ¢ o valor da equivaléncia
atribuido em cada sistema.

Sistema sexagesimal Sistema centesimal

Cada grau equivale a 60 minutos: Cada grado equivale a 100 minutos: |1g =100

Cada minuto equivale a 60 segundos: Cada minuto equivale a 100 segundos:

Agora compare as suas solugdes com as que lhe sdo propostas na Chave de Correcgao.

/ Chave de Correccao

l-a) 23,25° b) 52,5° c) 112,083°
2-a) 50g b) 80g c) 40g44’ d) 60,3g
3-a) 42,3° b) 57,6° c) 2,73° d) 44,55°
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LICAO N° 23: Angulo inscrito que nio contém o centro

Introducao

Caro aluno, depois de termos aprendido na licdo anterior a conversdo dos angulos do sistema
centesimal para o sexagesimal e vice-versa, nesta vai ver o adngulo inscrito que ndo contém o centro;
angulo ex-inscrito e angulo exterior.

Convidamo-lo, desde ja, a prestar boa aten¢do para esta matéria.

@ Objectivos da licao

Ao terminar esta licdo vocé devera ser capaz de:

Identificar o angulo inscrito que nao contém o centro;

Identificar o angulo ex-inscrito;

Identificar angulo exterior;

Determinar as amplitudes dos angulos inscritos que ndo contém o centro
Determinar a amplitude do angulo ex-inscrito;

Determinar a amplitude do angulo exterior.

A aprendizagem desta licao terd uma duracdo de 90 minutos.

\{

Nas li¢des anteriores aprendeu sobre angulo central, angulo inscrito cujo um dos lados
passa pelo centro, angulo inscrito cujo centro do angulo central fica no interior do angulo inscrito,
angulo inscrito cujo centro ndo pertence ao angulo inscrito e angulo inscrito sobre o diametro. Para
tal, antes de abordarmos conteudos relacionados o tema da licao, responda as questdes que se seguem

como forma de rever alguns conceitos ligados aos angulos estudados.

g Actividades

Observa as figuras e indique o tipo de angulo se trata.

B A
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@ Caro aluno, ao responder a estas questdes conseguiu notar que:
A - trata-se angulo central, B- angulo inscrito cujo um dos lados passa pelo centro,
C- angulo inscrito cujo centro do angulo central estd no interior do angulo inscrito, e

D-angulo inscrito sobre o diametro.

Continuando com a revisdo, o que tem a dizer sobre o calculo das amplitudes destes angulos? Para

melhor dar a resposta, responda as seguintes questdes:

g Actividades

1. Determine a medida de um angulo ao centro sabendo que o angulo inscrito associado mede:

a) 23° b)6° 18’ ¢) 49° 20’ d)39° 5’

2. Determine a medida de um angulo inscrito sabendo que o angulo ao centro associado mede

a) 84° b) 56 ° 38’ ¢) 59° 12’ d)43° 51’

Ja terminou a resolucao das questdes ligadas ao célculo da amplitude de um angulo ao centro e

inscrito? Se a resposta € sim, entdo, vamos passar para abordagem dos contetidos desta ligao.

Angulo inscrito que nio contém o centro

Caro aluno, observe a figura apresentada a seguir:
Na figura ao lado esta representado o <ABC ¢ um angulo inscrito com o
vértice sobre circunferéncia no ponto B e os seus dois lados a A
intersectarem a circunferéncia dada nos pontos A e C. O centro da
circunferéncia nao faz parte do angulo, esta fora do angulo inscrito. A este C

angulo chamaremos de angulo inscrito que ndo contém o centro.

O arco correspondente do XABC ¢ o arco AC

@ Caro aluno, repare que:
Ao unir os pontos A e C ao centro, obtém-se, o angulo ao centro <A0C

cujo arco correspondente ¢AC , 0 mesmo do XABC.

O segmento OB = 0A = OC = 0D sio raios das circunferéncias.

O XAOD é o angulo ao centro definido pelo arcoCD .

Repare ainda que, ao tracar o didmetro [BD], a partir do ponto B obtém-se dois angulos inscritos:
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1. O <ABD cujo arco correspondente ¢ AD.

2. 0 «CBD cujo arco correspondente ¢CD.
. n o ~ PN AOD = cOD
As amplitudes destes angulos sdo dadas pelas relagdes: ABD = — ¢ CBD = 5

Caro aluno, observando ainda a circunferéncia, nota-se que a amplitude do angulo inscrito <xABC

pode ser obtido subtraindo as amplitudes dos angulos inscritos do <ABD e <CBD, isto é: ABD —
B

CBD = ABC ‘\
Substituindo, pelas formulas de calculo das amplitudes, obtém-se o seguinte: A A
ABD — CBD = ABC = % _ % - Azﬂ logo: ABC = %

C

Na base desta abordagem pode se afirmar que dois angulos inscritos no mesmo arco sao iguais.

ADB = %mas também ACB = %Assim ADB = ACB

Caro aluno! Conseguiu compreender como calcular a amplitude do angulo inscrito que nao contém o
centro? Como norma, para verificar o nivel de compreensdao de conteudos faz-se uma avaliacdo

respondendo a algumas questdes. Para tal, resolva os exercicios que se seguem:

g Actividades

E a) Se FOE = 46°, quanto mede FGE?
b) Se FOE = 31°, quanto mede FGE?

F a) Se FGE = 33° 15', quanto mede EGF?
a) Se FGE = 28°, quanto mede FGE?

Observe a figura e resolva.

Bravo! Conseguiu notar que o <FOE ¢ um angulo ao centro e <FGE ¢ um angulo inscrito por isso
a amplitude do «FGE ¢ metade da amplitude do «FOE . Assim sendo, em a) tem como resposta

23° emb) 15° 30, em ¢) 66° 30" e em d) 56°.
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Feita a revisdo, vamos passar para o conteudo seguinte da nossa li¢ao.

Angulo ex-inscrito

Dada a figura ao lado podemos ver que ela representa o <DAC cujo vértice esta sobre circunferéncia
no ponto A e que um dos lados, neste caso, lado [AC] ¢ uma corda e outro lado [AD] est4 fora da
circunferéncia, o seu prolongamento € que a intersecta.

A este tipo de angulo da-se o nome de angulo ex-inscrito.

Angulo ex-inscrito é o Angulo que tem o vértice sobre a circunferéncia D2«

que ¢ intersectada por um dos seus lados e pelo prolongamento do
outro.
Exemplo:

O «DAC ¢ um angulo externo.

@ Caro aluno! Repare que:
O <DAC é suplementar ao <BAC. Isto é, DAC = 180° — BAC.

. . . . , [app
O «¥BAC ¢ um angulo inscrito com o centro no interior e o arco correspondente € o arcoBC. Isso quer

dizer que BAC = |BAC = B¢ , assim sendo |DAC = 180° — %.

2

o

60 .. . . .
Sabe-se que 180° ¢ metade de — ¢ substituindo na igualdade acima mencionada, fica:

. 360° —BC
DAC = ———

Continuando, ainda, com a analise, observa que a soma dos trés arcos da circunferéncia dada ¢ igual

a 360°, simbolicamente escreve-se: CA + AB + BC = 360°. E substituindo, de novo, na mesma

igualdade, fica:

A CA+AB+BC-BC A CA+AB
@DAsz@ DAC = 5

360°—BC

DAC = 180° —% & DAC =

Na base desta anélise, pode se afirmar que:

A medida de um angulo ex-inscrito ¢ igual a | A medida de um angulo ex-inscrito ¢ igual a
semi-soma das amplitudes dos arcos | diferenga entre o angulo raso ¢ a metade da

compreendidos entre os lados e os seus | amplitude do arco correspondente.

prolongamentos.

A BC
DAC = 1800 - 7

. CA+AB
DAC = "——
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Exemplo:

Calcule a medida do angulo ABC, sabendo que o arco DA ¢ igual a 65°.

Dados Resolucao

DA = 65° _ pa 65°
ABC =180° —— < ABC = 180° —

ABC—? 2 2

& ABC =180° — 32,5° © ABC = 147,5° © ABC = 147°30

Neste grupo de angulos existe um outro designado por angulo de um segmento. Este angulo tem o
vértice na circunferéncia e ¢ formado por uma corda e uma tangente.
Exemplo:
Na figura ao lado esta representado o XABC que ¢ um angulo de um

segmento

ABC = ABD + DBC

NI:“)

O < ABD ¢ um angulo inscrito, significa que |ABD

~

BD
2

O <DBC é um angulo recto, significa que |[DBC =

O ¥ABC também ¢ um angulo ex-inscrito porque o lado [AB] ¢ uma corda o lado [BC] ¢ externo e

o vértice do angulo intersecta a circunferéncia no ponto B. Assim, a sua amplitude ¢ dada pela relacao:

~ ™ —_—

AD+BD _ ADC ADC

> - > ABC = N Esta relagdo mostra que a medida de um angulo de um

ABC =

segmento ¢ igual a metade da amplitude do arco compreendido entre os seus lados.
Exemplo:

Observe a figura e determine a amplitude do angulo CBA, sabendo que o arco BA mede 290°.

Dados Resolucao
BA=200" cpa=Eo CB’A=292—00(:>CE’A=145°
CBA—?

Caro aluno, finda a abordagem de angulo ex-inscrito e angulo de um segmento, passemos para outro

tipo de angulo descrito na circunferéncia.

Angulo exterior
Diz-se que um angulo ¢ exterior quando tem o vértice fora da circunferéncia. Nesta licdo ird aprender

trés casos de angulo exterior. Para compreensao, iremos abordar caso por caso, comec¢ando por:

Modulo 3 de Matematica Pagina 115|1IEDA-2023



1. Angulo exterior cujos lados siio secantes a circunferéncia
Observando a figura, vemos que o ponto A, que € o vértice do angulo,
ndo pertence a circunferéncia, cada um dos lados intersecta a
circunferéncia em dois pontos.

Considerando o <BAD e unindo os pontos B e D, vé-se que o <CBD

¢ angulo externo do tridngulo [BAD];

Os <CBD e «ADB sao angulos inscritos.

Assim: CBD =

ng)

e BDA = BZ—E.Mas como CBD = CAD + ADB entdaio CAD = CBD — ADB

.. , A D EB ~
substituindo pelos arcos correspondentes obtém-se: CAD = S5 5 © CAD =

2. Angulo exterior cujo um dos lados é uma secante e o outro é uma tangente a circunferéncia
Observando a figura, vemos que o ponto A, que ¢ o vértice do
angulo, nao pertence a circunferéncia, o lado [BC] ¢ tangente e o
lado [BA] ¢ secante a circunferéncia.

Considerando o <ABC e unindo os pontos D e C, vé-se que o

< ADC ¢ angulo externo do tridngulo [DBC];

Os <ADC ¢ angulo inscrito e ¥BCD ¢ angulo de um segmento.

Assim: ADC = AZ—C e BCD = %. Mas como ADC = ABC + BCD substituindo pelos

=ABC+%entaoABc =“‘2—C—%<:> ABCc =4¢

. AC
arcos correspondentes obtém-se: >

3. Angulo exterior cujos dois lados sao tangentes a circunferéncia
Observando a figura, vemos que o ponto C, que ¢ o vértice do
angulo, ndo pertence a circunferéncia, os lados [AC] e [BC] sao

tangentes a circunferéncia.

Considerando o <ACB e unindo os pontos A e B, vé-se que o «b ¢
angulo externo do triangulo [ABC];

Os «CAB e «b sdo angulos de um segmento.

Assim: CAB = % e b= %.Mas como ADB = ACB + CAB substituindo pelos arcos
correspondentes obtém-se: % = ACB + % entio ACB = % — % & |ACB = w
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Caro aluno! Apos descrever as diferentes formas de angulos exteriores, repare que em todos
0s casos, a amplitude de um angulo com vértice no exterior da circunferéncia ¢ igual a semi-

diferenga das amplitudes dos arcos compreendidos entre os seus lados.

Naturalmente, se existe o exterior de algum objecto, significa que existe, também o interior.
”‘ Muito bem! Acredita-se que durante a abordagem do angulo exterior da circunferéncia,
nalgum momento, terd passado pela mente a seguinte questdo: como ¢ feito o calculo da
amplitude de um angulo cujo vértice esta no interior d circunferéncia? Entao, vamos juntos,

analisarmos o caso.

Angulo com o vértice no interior da circunferéncia

Observando a figura, vemos que o XABC que tem o vértice no interior da
circunferéncia.

Para determinar a sua amplitude vamos comecar por prolongar os seus lados.

As intersec¢des com a circunferéncia sdo os pontos D ¢ E.

Repare que 0os <ABC e <DBE s3o geometricamente iguais por serem opostos
pelo vértice.

Os <AEC e «DCE sao angulos inscritos. Assim:

AEC = AZ—C e DCE = DZ—E.Mas como ABC = AEC + DCE substituindo pelos arcos correspondentes
obtém-se: ABC = % +D2—E o lABC = C; E

Esta igualdade mostra que a amplitude de um angulo com o vértice no interior da circunferéncia ¢
igual a semi-soma das amplitudes dos arcos compreendidos entre os seus lados e os dos

prolongamentos.
Caro aluno, conseguiu entender como calcular a amplitude do angulo com vértice no interior da

circunferéncia? Qual ¢ a diferencga que existe com o angulo ex-inscrito? E com angulo exterior?

Para melhor responder a estas perguntas, resolva os exercicios que se seguem como forma de

consolidar a matéria aprendida nesta li¢ao.
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g Exercicios

1. Considere a circunferéncia de centro O em raio r.

[AB]; [CD] e [EF] sdo cordas paralelas. A}Q\B
C D

Sabe-se que AB = 60°; DF =70° ¢ AC = 40°

Quanto mede EF =2 E F

2. Considere a circunferéncia de centro O e raio 7. EF ¢ uma tangente
a circunferéncia.

Classifique os angulos e indique as suas medidas;

a) ¥ABC b) <xABD c) XAEF

d) <A0C e) XADC f) XAGC

Apresente o resumo da matéria desta licdo. Isso permitira consolidar a sua compreensao.

@ Resumo da Licao

Nesta aula aprendeu que:

Angulo inscrito que ndo contém o centro ¢ o angulo cujo vértice intersecta a circunferéncia e que
o centro esta fora do angulo inscrito. A sua amplitude ¢ dada pela metade da medida do arco
correspondente a este angulo. Dois angulos inscritos com mesmo arco sao iguais.

O angulo ex-inscrito tem o vértice sobre a circunferéncia que ¢ intersectada por um dos seus lados
e pelo prolongamento do outro. A amplitude deste angulo ¢ dada pela metade da semi-soma das
medidas dos arcoes correspondente. Também pode ser calculada através da diferenca entre o angulo
raso ¢ a metade do arco correspondente.

O angulo de um segmento ¢ um angulo formado por uma corda e uma tangente. A amplitude deste
angulo ¢ dada pela metade dos arcos compreendido entre os seus lados.

Angulo exterior tem o vértice fora da circunferéncia. A amplitude de angulo exterior é dada pela
semi-diferenca das amplitudes dos arcos compreendidos entre os seus lados.

A amplitude de um angulo com o vértice no interior da circunferéncia ¢ igual a semi-soma das

amplitudes dos arcos compreendidos entre os seus lados e os dos prolongamentos.
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Agora compare as suas solu¢des com as que lhe sdo propostas na Chave de correccgao.

/ Chave de correccio
1. BD = AC = 40°; CE = DF =70°, AB = 60°|EF = 80°
2 a) <ABC ¢ angulo inscrito:ABC = AZ—C b) £ABD¢ angulo ex-inscrito:
PN BEA+BC
ABD = 5
@
2

d) <A0C ¢ angulo ao centro: AOC =

c) XAEF ¢ angulo de um segmento:

~ ECA
AEF = —
2
AC-BA
2

AC+
2

e) XADC¢ o angulo ex-inscrito com vértice fora da circunferéncia: ADC =
AC+BH

f) XAGC ¢ angulo com o vértice no interior da circunferéncia: AGC =
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LICAO N° 24: Calculos na circunferéncia e no Circulo

Introducao

Caro aluno, nesta li¢do vai rever o calculo de perimetro da circunferéncia.

@ Objectivos

Ao terminar esta licao vocé devera ser capaz de:
e Determinar o perimetro de uma circunferéncia;
e Determinar a area do sector circular;
e Determinar a area da coroa circular;
e Resolver problemas de calculo de perimetro;

e Resolver problemas de célculo de areas.

. Para a melhor compreensao desta licdo vocé necessita de estudar durante 60 minutos.

¥

S
N~ Nas classes anteriores aprendeu a formula usada para determinar o perimetro da
circunferéncia e a area do circulo. Para melhor rever este contetido, iniciaremos a li¢do com a
realizacdo de uma experiéncia.

Caro aluno! Acompanhe, atentamente as instrugdes e a respectiva descricdo mencionadas para que

mais tarde possa aplica-las e realizd-las sem problemas.

Experiéncia

n Tire as medidas do comprimento do didmetro de varios objectos circulares, tais como,
moeda, fundos de copos circulares, de latas, e entre outro.

Para medi¢ao do perimetro da circunferéncia, pode-se utilizar uma fita de papel. Depois de marcar o

perimetro na fita, mede-se com uma régua qualquer.

Preencha os dados numa tabela, como mostra a seguir:

objecto Diametro (d) Perimetro (p) Quociente (P + d)
Moeda 26mm 82mm 82 +-26~3,15
Lata 13,9cm 43,5cm 43,5 +13,9~ 3,13
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Na base dos dados de exemplo, acima colocado, observe que o quociente P <+ d, parece
@ aproximadamente constante!... E de facto ¢. Essa constante de proporcionalidade ¢

chamada m, letra grega lé-se “pi”.

. P ..
Entao, =T P = X d mas, como d = 2r; significa P = 2mr.

A constante w é uma dizima infinita. Os primeiros algarismos sdo 3,141592653589 ...,

normalmente, e por uma simplificagdo do céalculo, usam-se trés algarismos: 3,14.

Que tal? Deu para recordar e perceber como € que e donde vem o valor da constante 7t? Muito bem!
Continuando com a nossa revisao, resolva os exercicios que se seguem, como forma de complementar

a parte inicial.

g Actividades

1. Calcule o perimetro da circunferéncia cujo didmetro mede 6,2cm.

2. Qual seria o comprimento do didmetro se o perimetro da circunferéncia fosse 15,7cm?
De certeza conseguiu calcular e chegar a solu¢do, uma vez que, a formula para determinar o perimetro
da circunferéncia ¢ P=2nr ¢ d =2r, assim P =2nr =6,2 X 3,14cm = 19,468cm =

19,5cm.

15,7
P d=cm=5cm.

Para o exercicio 2, ficaP =2nr & d = - 312
Tl' )

Feita revisao, vamos para a nova matéria da nossa ligao.

Comprimento de um arco

Caro aluno, sabia que a medida de um 4ngulo ¢ proporcional a medida do ‘%
o . , <SRN
seu arco correspondente? Quanto maior o angulo, tanto maior sera o seu arco

. . . AOB _ AB
correspondente. E esta proporcionalidade pode-se exprimir como: oC = 7S
Afastando o ponto C, ao longo da circunferéncia, o «A0C, tornar-se-4 um angulo B

giro, ou seja, de 360°.0 arco AC sera igual ao comprimento da circunferéncia, ou @ A=C
AOB _ AB
3600 P’

seja, o perimetro P. Assim:

Designando a medida do €¥AO0B por a, ¢ a medida do arco AB por 7, tera:

- —~ ; . s
408 _ 4B | & = —|, onde| / = a x P|, mas P =27zr . Entao:
360° P 360° P 360°

(= 360° x 27rr| Esta € a formula para determinar 0 comprimento de um arco.
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Exemplo:
A amplitude de um arco de uma circunferéncia de raio igual a 27cm ¢ 30°. Determine a medida do

seu comprimento.

Dados Resolucao
r=27cm
Formula: | ¢ = x27r

a = 30° 360°
=314 30°

) {= x2x3,14%x27cm < ( =14,13cm
Pedido 360°
(=? Resposta: A medida do comprimento deste arco ¢ 14,13cm

Foi dificil entender? Claro, que ndo, ¢ muito facil, basta aplicar, cuidadosamente, a formula.

Area do circulo

Nas classes anteriores aprendeu como calcular a area do circulo. Entdo como forma de rever este

conhecimento, resolva o seguinte exercicio:

g Actividades

1. Calcule a area de um jardim de forma circular cujo raio mede 12m.

2. Quanto mede o raio de um circulo de 4rea 314d dm?.

Caro aluno! Acredita-se que conseguiu resolver esta actividade. Agora compare a sua resolugdo com

a do manual.
1. Dados Resolugao
r=12Zem F(')rmula:
=314 5
‘ A=3,14x(12cm)” < A=3,14x144cm® < A =452,13cm’
Pedido
) Resposta: a area do jardim é de 452, 13cm?

Para o exercicio 2, tem-se:

1. Dados Resolucao

A = 314cm? y y
Formula: A=z = =—=|r=,|—

=314 T -

Pedido

_ |314 2:\/Mcm= 100cm = 10em

2 r= _[——cCcm
r— 3,14 3,14

Resposta: O raio do circulo mede 10cm.
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Muito bem, ja deu para rever a férmula para calcular a area do circulo. Agora vamos para a matéria

seguinte da licdo.

Area de um sector circular
Caro aluno, acredita-se que pode estar a se questionar: O que sera sector circular? Como calcular a
area sector do sector circular? Tera uma ligacdo com a area do circulo?

Claro que sim, tem tudo a ver!

Observando a figura ao lado, nota-se que a parte pintada da circunferéncia
representa XAOB. Lembra-se que circunferéncia ¢ a parte limitada do circulo. A

esta parte pintada dd-se o nome de o sector circular.

Exemplo:

O<%AOB representa sector circular.
Na abordagem do comprimento de um arco vimos que, quanto maior for o angulo central, tanto maior
serd a area do sector circular formado. Analisando a figura, nota-se que, neste conteudo, também,
existe uma proporcionalidade directa que pode ser expressa de seguinte:

AOB _4readosector AB A,
AOC 4reado sectorAC A,

Repare que, aumentando a abertura do €A0C, ao longo da circunferéncia até atingir o Angulo giro,
ou seja, 360°, a area do sector AC, torna-se igual & area do circulo. E a proporcao

fica:

AOB _ area do sector AB
360°  4rea do circulo

Designando a medida do €AOC por a, a area do sector AB por 4, e substituindo a area do circulo

pelo seu valor, 72, obtém-se:

AOB 4rea do sector AB a A 1 @«
= = = e =

360° area do circulo 360° mr? 360° r

Exemplo:

Determine a area de um sector circular associado a um angulo de 144°, numa circunferéncia de raio

igual a 8cm.
1. Dados Resolugao
a =144° Formula: |A = 3;100 X 7?2
r =8cm
A=—2 sxnrtea= 144°><3 14 x (8cm)?
™=314 " 360° T 360°
Pedido 144°
A= x 3,14 X 64cm? < A = 80,384cm?
A=? 360°

Resposta: a area do sector circular é de 452, 13cm?

Modulo 3 de Matematica Pagina 123 |IEDA-2023



Caro aluno, conseguiu compreender como calcular a area do sector circular? Acredita-se que sim,
caso ndo, contacte, imediatamente, o seu tutor para receber ajuda.
Para terminar a abordagem dos conteudos desta licdo passemos para area de uma coroa circular. Um

conteudo, também, ligado a area do circulo e do sector circular.

Area de uma coroa circular

Observe a figura ao lado, nela estdo apresentados dois circulos de raios

diferentes e com o mesmo centro. Dois circulos que tém o centro comum sao

conceéntricos.

A parte colorida na figura chama-se coroa circular.

Repare que o circulo de raio 74 tem de 4rea A; = mr? e o de raio 5, também

tem de area A, = mr?. Pela disposi¢cdo dos circulos nota-se que raio ry é maior que raio r,,

consequentemente 4; > A,.

Para determinar area da coroa circular, basta subtrair a area do circulo menor (A4,) da area do circulo

maior ( A1), ou seja, a area da coroa circular ¢ dada pela diferenca das duas areas. Assim:

— — 2 2 __ 1 2 _ 2 2
Acoroa - Al - AZ =Try —Tnry = 7'[(7‘1 - rz) = Acoroa - 11'(1’1 - rZ)

Esta ¢ a expressao para determinar a area da coroa circular.
Exemplo:

Calcule a area de uma coroa circular cujo raio maior mede 13cm. O comprimento do raio menor ¢

7cm.
1. Dados Resolugio
ry =13cm Formula: |Acproq = m(rf —15)
r, =7cm Acoroa = 3,14 X [(13cm)? — (7cm)?]
T = 3N Acoroa = 3,14 X (1696"7'2 - 496m2)
Pedido Acoroq = 3,14 X 120cm?
Acoroa—? A = 376,8cm?
coroa ,ocm

Resposta: A area da coroa circular ¢ 376, 8cm?

Caro aluno, chegamos ao fim da nossa licdo de hoje. Tem alguma duavida? Acredito que ndo! Caso
tenha, volte a fazer uma revisao cuidadosa da matéria, dos exercicios resolvidos e dos exemplos. Se
a duvida persistir, contacte, imediatamente, o seu tutor para receber apoio.

Agora ¢ a momento de testar os seus conhecimentos. Resolva os exercicios, no caderno, e caso tenha

alguma dificuldade recorra aos apontamentos e as actividades.
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g Exercicios

1. Calcule o perimetro e a area de um circulo de raio 4cm.
2. O tronco circular de uma arvore tem perimetro de 157c¢m. Qual ¢ a medida do seu raio?
3. Calcule o comprimento do arco parar = 3cm e a = 135°.
4. Considere uma circunferéncia de centro O. Seja AOB = 60°,
OA=r1=6cm.
a) Quanto medem os angulos A e B?

b) Quanto mede [OD]

5. Calcule a area de um sector circular correspondente a um angulo ao centro

de 18° e cujo raio mede 60dm.

6. Uma praga de forma circular tem as seguintes medidas 80m de didmetro
total e 40m de didmetro do relvado. Como mostra a figura. Determine a area

da parte alcatroada. Expresse o resultado em hectares

Apresente o resumo da matéria desta licdo no seu caderno. Isso permitird consolidar a sua

compreensao.

@ Resumo da Licao

A medida de um angulo € proporcional a medida do seu arco correspondente.

O comprimento de um arco ¢ dado pela féormula| ¢ x27r

~ 360°

2

A area do sector circular € calculada na base da relagao: [A X Tr

" 360°

A érea da coroa circular ¢ dada pela diferenca das duas areas de circulos correspondentes.

Acoroa = 11'(1"% - T%)

Agora compare as suas solucdes com as que lhe sdo propostas na Chave de correccgao.
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/ Chave de correccio

1.a) O perimetro do circulo é igual a P = 25,12cm e a 4rea do circulo é igual a A = 50,24cm?

2. A medida do raio de tronco é r = 25cm.

o

3. O comprimento do arco é / = KAENG P > x2x3,14%x3cm =17,065cm
360° 360°
4. a) Os angulos A ¢ B medem 60° (A = B = 60°)

b) [OD] mede®®
5. A 4rea de um sector circular ¢ igual 565,2cm?.

6. A é4rea da parte alcatroada é 3 770m?2que corresponde a 0,3770 ha.
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LICAO N° 25: Introducio ao estudo de Monémios
Introducao

Caro aluno, nesta ligdo, vai aprender o que sd3o monomios, grau de um mondémio, mondmios
semelhantes e a adigdo algébrica de monomios.

Tenha uma optima aprendizagem!

@ Objectivos

Ao terminar esta licdo vocé devera ser capaz de:
Identificar um mondémio;

Calcular o grau de um mono6mio;
Adicionar monémios;

Subtrair monoémios.

Para a melhor compreensao desta licdo vocé necessita de estudar durante 60 minutos.

\{

i Introducao ao estudo de Monomios

Nas licdes anteriores aprendeu equagdes € operacdes com os numeros reais. Nesta ligdo vamos dar
continuidade com abordagem destes, tendo em conta as operagdes dos niumeros reais acompanhadas

com as diferentes variaveis.

Noc¢ao de monomios

Caro aluno, antes de tratarmos conteudos desta licdo, recordemos, alguns aspectos
relacionados com a representagdo de numeros.

Sabe-se que na matematica um numero pode ser representado por uma letra.

Exemplo:

A idade do Jodo ¢ o triplo da idade da irma mais nova. Sabendo que a soma das idades ¢ 24. Qual ¢
idade de cada um?

Para resolver este problema tem que se definir uma letra para representar a idade da irma mais nova,
neste caso, escolheu-se a letra x. Assim:

A idade do Jodo pode ser representa por 3x e a idade da irma apenas por x.

Equacionando o problema teremos 3x + x =24 © 4x =24 S x = % o
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Entdo, o niimero 6 foi representado por x na resolucdo de problema porque era um nimero
desconhecido.

Entdo, ja percebeu quando é que um niimero pode ser representado por uma letra?

Claro! E isso mesmo, quando o nimero é desconhecido. Por isso, nas equagdes, as variaveis
representam nimeros desconhecidos.

10

: : B, e
Agora, consideremos os seguintes valores: - xytez, colocando-os, numa multiplicacio,

. V3
obtém-se: — == X (x) X y? x z19,
Recorda-se que, o sinal de multiplicacdo (X) pode ser omisso colocando (.) ou escrevendo
s6 0 nimero acompanhad iavel inal. Assim, g9k 2 x z10
panhado por uma variavel sem sinal. Assim, > X (X)X y*xz

. . . V3 RTINS INEY
pode ser escrita da seguinte maneira: — > xy?z10. A esta forma de representar a multiplicagio da-se

o0 nome de monomio.
Exemplos de monomios:

1 kir?°
x; 3x;4x; EtZ;_ ; —24; +100; ax?

Na base dos exemplos acima descritos, pode-se afirmar que monémio ¢ o produto (multiplicagao)

entre numeros, alguns dos quais podem ser representados por letras.

Componentes de monémio

fos V3 2.10 V3\ , , , -
Repare que no monémio——-xy“z"", ( ——-) ¢ um nimero, a que se da o nome de parte numérica

ou coeficiente, (xy?z1%) é uma multiplicagdo de letras ou varidveis a que se d4 o nome de parte
literal. Assim:
Um mondmio € composto por: coeficiente e parte literal.

Coeficiente ¢ o nimero que se multiplica com as letras.

Caro aluno, para melhor compreender a constitui¢do dos mondmios, resolva o exercicio.

Actividades

Identifique o coeficiente nos seguintes monomios:

a) 3x b) ltz c) klr?0 d -24
5 2

Caro aluno, com certeza conseguiu identificar que, no monomio:
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a) 3x, o coeficiente ¢é 3; c) kir20

. , 1
, 0 coeficiente é — 3

Muito bem! Foi dificil identificar? Claro que ndo! se sim, ndo ha problema, volte a ler e resolva a

actividade de novo. Caso, a dificuldade permaneca, procure o seu tutor para ter apoio.

Grau de um mondémio
Caro aluno! De certeza pode estar a questionar-se: o que € isso de grau de um monoémio? De que se

trata?

Para dar resposta a estes questionamentos, analisemos a parte literal do monémio: — 5 xy?z10

Na identificagdo de coeficiente, vimos que — 5 indica o coeficiente e xy?z!? indica a parte literal.

Repare que a variavel x, ndo tem nenhum ntimero por cima, o que quer dizer, X na forma de poténcia
tem expoente 1.

Para a variavel y, tem expoente 2 e a variavel z tem expoente 10. Mas as trés varidveis formam a
parte literal do monomio.

Somando os expoentes destas trés variaveis 1 + 2 + 10 = 13, teremos 13, este valor indica o grau

. . . _ V3 .
do mondémio. Assim pode se dizer que, o grau do monémio — ?xyzz10 é13.

Portanto, o grau de um mondmio ¢ a soma dos expoentes das variaveis que nele figuram. Para

determinar o grau de um monodmio, adiciona-se os expoentes das varidveis ou da parte literal.

Caro aluno, para melhor compreender como identificar o grau de um monoémio, resolva o exercicio.

Actividades

Para cada monomio, indique a parte literal e o respectivo grau.

a) 3x b) ltz c) kir2° d) -24
5 )

Bravo aluno! Conseguiu perceber que no mondmio:
a) 3x, a parte literal ¢ x e o grau ¢ 1;

1 . . .
b) Etz, a parte literal é t? e o grau é 2;

20
c) — kl; , a parte literal é klr?% ¢ o grau é 22 porque 1+ 1 + 20 = 22;

d) —24, nao tem a parte literal, o grau de monomio ¢ 0.

Caro aluno, o grau de um mondémio pode, também, ser definido em relagdo a uma das suas variaveis.
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Exemplos:

lZO

k
a) — -

e 1 emrelacdo a variavel k ou [;

b) 5a%by3 é um monodmio de grau:

¢ um monoémio de grau:

e 2 em relagdo a variavel a;
. ., e 1 em relagdo a variavel b
e 20 em relagdo a variavel r.

e 3 emrelacdo a variavel y

e 6 em relacdo a parte literal ou a todas variaveis.

Caro aluno, acredita-se que a abordagem feita sobre o grau de um monomio ¢ suficiente. Agora,

vamos passar para o tema seguinte desta licao.

Monoémios semelhantes
. - 5
Considere os monoémios —3y; 4x; 3y; —7x; 2ay, 8y e 3 X; repare que:
5 . .
o 4x;-Txe 3 X tém a parte literal comum.

e —3y; 3y e 8y tém a parte literal comum.
Dizem-se monémios semelhantes, respectivamente. Assim sendo:

Monoémios semelhantes sao aqueles que tem a mesma parte literal;

Agora, e se tiver a mesma parte numérica e literal, mas com sinais diferentes? Como os classificaria?
Caro aluno! Lembra-se que dois nimeros com sinais contrarios sao simétricos. Entdo dois
mondmios com a mesma parte numérica e literal, mas com sinais contrarios sao chamados
de mondmios simétricos.

Exemplo:

—3y e 3y sdo mondmios com a mesma parte numérica e literal (mondémios semelhantes), com sinais

contrarios, por isso sdo chamados mondémios simétricos. Assim:

Monomios simétricos sao monomios semelhantes com coeficientes simétricos.

Muito bem, estimado aluno, ja tem nogdes basicas sobre o que ¢ um mondémio, a sua composi¢ao,

grau de um mondmio, mondémios semelhantes e simétricos. Agora, passemos para as operagdes com

0 mondmio, comeg¢ando por:

Adicao algébrica de monomios

Considere as expressoes: 5 ¢ 3; 4x ¢ 7x ou 3x e 5y. Elas formam pares de mondmios.
5 e 3; 4x e 7x sdo pares de mondmios semelhantes. A soma de cada par ¢:

e 5+3=8;e

e 4x+(-7x)=4x—-7x=-3x

Repare que os resultados sdo outros mondémios semelhantes aos anteriores. Porém:
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3x e 5y formam um par de monomios nao semelhantes e ao adicionar obtém-se 3x + 5y. Para este
caso, ndo ¢ possivel obter um mondémio semelhante, uma vez que as partes literais dos monémios sao
diferentes. Entdo, nota-se que, a adi¢@o algébrica de mondmios so6 ¢ possivel quando as partes literais
sdo semelhantes ou seja: a adicdo de mondémios € possivel quando os monomios sao semelhantes.
Assim:

A soma de monomios semelhantes ¢ outro um monoémio semelhante cujo coeficiente ¢ igual a soma
algébrica dos coeficientes dos mondmios dados.

Exemplos:

a) 2xy +3xy +4xy —6xy = (2+3+4—6)xy = 3xy

b)§+§x—3x= G+§—3)x= <%+%—%>x: (3+26_18)x= —Zx
@ @ ©

Caro aluno, chegamos ao fim da nossa licdo de hoje. Tem alguma duavida? Acredito que ndo! Caso
tenha, faga uma revisao cuidadosa da matéria, dos exercicios resolvidos e dos exemplos. Se a davida

persistir, contacte, imediatamente, o seu tutor para ter apoio.

Agora ¢ a momento de testar os seus conhecimentos. Resolva os exercicios, no caderno, e caso tenha
alguma dificuldade recorra aos apontamentos e as actividades.

Bom trabalho!

g Exercicios

1. Das expressdes que se seguem, passe para o seu caderno aquelas que sao mondmios:

3—x; —x; 7; 5x%y; :—x; 4; b+y
2. Completa a tabela.
Monomio Coeficiente Parte literal Grau
—xy
4a*x3b
3
—3 x2y7
12
—6v6tb? tb?
3. Determine o grau de cada monomio em relacao a variavel x.
a) 2a’xy* b) —5at?xSy* 0) %ab3xzz4 d) —7ab’y?

4. Dos mondmios que se seguem, indique os que sao semelhantes.
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2x3; —-8; 5x; 2xy?; 3xy* s —y2x; §x3
5. Efectue
a) 3ab + 5ab+ 7ab— 10ab b) 23a*b —12a*b + 1,3a%b
c) T o 1, 3 _(E 2 _ Z)
3xy+3xy 2xy 4x +zy 4x 5+zy

Apresente o resumo da matéria desta licao.

@ Resumo da Licao

Caro aluno, nesta aula aprendeu que:

Monoémio ¢ o produto (multiplicagdo) entre nimeros, alguns dos quais podem ser representados por
letras. Um monomio ¢ composto pela parte numérica e pela parte literal.

Para determinar o grau de um monomio adiciona-se os expoentes da parte literal. O grau de um
mondmio pode ser definido em relagdo a uma das suas varidveis. Os mondémios que t€ém a mesma
parte literal chamam-se monémios semelhantes; ¢ se tiverem os mesmos coeficientes, mas com
sinais contrarios sao considerados mondmios simétricos. A adi¢ao algébrica de mondmios ¢

considerada quando a parte literal for semelhante.

Agora compare as suas solugdes com as que lhe sdo propostas na Chave de correcgao.

/ Chave de correcciao

1. —x; 7; 5x%y; 4.

2. Monomio Coeficiente Parte literal Grau
—-Xy -1 xy 2
4a*x3b 4 a*x3b 8
3 3
—3x2y’ -3 x%y’ 9
12 12
—6V6tb? ~6V6 th? 3
3.a) 1 b) 5 ) 2 d)
4. 2x3 e §x3 ; 2xy% e —y?x;.
5a) 5ab b) 12,3a’b o 17 , d —-x*-2y+5
6 XY
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LICAO N° 26: Multiplicacéo e divisio de Monomios
Introducao

Caro aluno, nesta licdo, vai aprender a efectuar a multiplica¢do e divisdo de mondmios, bem como

operar poténcias com mondmios.

@ Objectivos da licao

Ao terminar esta licao vocé devera ser capaz de:
e Aplicar as propriedades da multiplicacdo;
e Efectuar a multiplicacdo de monémios;
e Efectuar a divisdo de monomios;

e Efectuar a potenciagdo de mondmios

¥

. A aprendizagem desta licdo terd uma duracao de 60 minutos

w Multiplica¢io e divisio de Monémios

Na ligdo anterior aprendeu conceito de mondémio, sua composi¢do, determinar o grau de monomio,
identificar mondmios semelhantes, monomios simétricos, bem como a adicdo algébrica de
monoémios. Nesta licdo vamos dar continuidade com abordagem de multiplicagdo, divisao e

potenciacao de mondémios. Mas antes disso, copie para o seu caderno e resolva os exercicios que se

seguem como forma de recordar os conteudos ja aprendidos.

g Actividades

1. Completa a tabela.

Monémio Coeficiente Parte literal Grau
—6xy
a’by
2
2 a7y
5
12

. 3
2. Dados os monémios —8; 4x; xy?; 2x3; —y?x; 5x%y?; Ex3’

a) Indique os que sdo semelhantes. b) Indique os que sdo simétricos.
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3. Efectue
a) 2,3ax? + 4ax?* — 7,2ax? b) —4x% + 3y — (7 x* + 2y)

Conseguiu resolver os exercicios? Se sim, esta de parabéns, caso contrario, também nao ha problema.

r

E s6 continuar e exercitar-se. E para certificar as solu¢des que obteve, confira as com as que se

seguem:
Monomio Coeficiente Parte literal Grau
—bxy —6 xy 2
a®by 1 a®by 7
2 2
Za’y g a’y 8
12 12 0

. N 3
2. a) Os monémios semelhantes sdo: xy? e —y2x; Ex3 e 2x3

b) Os mondmios simétricos sdo: xy? e —y2x

3.2) 2,3ax? + 4ax? — 7,2ax? = 13,5ax?
b) Para este exercicio, lembre-se que a adigcdo algébrica de mondémios sé € possivel quando os
mondmios sdo semelhantes. Assim sendo —4x2+ 3y — (7 x% + 2y) sera feita por pares de
monomios semelhantes. Entdo;

—4x?+3y—(7x*+2y) =

—4x* —-7x*+3y—2y=

(—4-7x*+@B-2)y=

—11x%2 +y

A nossa revisdo termina por aqui. Agora vamos a abordagem dos contetidos desta li¢ao:

Multiplicacao e divisiao de Monomios

Considere os mondmios 5x2y3 e 4x°y®; ao multiplicarmos os dois monomios obteremos:
(5x%y3). (4x°y®) = 5.x2.y3.4.x°.y°

Aplicando a propriedade comutativa da multiplicagao fica:

(5x2y3). (4x°y®) = 5.x2.y3.4.x5.y% = 5.4.x%. x>.y3.y°

Aplicando a propriedade associativa da multiplicacdo, tem-se:

(5x%y3). (4x°y®) = 5.x2.y3.4.x%.y% = 5.4.x2.x5.y3.y% = 20. (x2%.x°). (y3.y%)
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Repare que na parte literal temos multiplicagdo de poténcias com a mesma base e expoentes

diferentes: |a™. a" = a™*"| Aplicando esta regra, obtém-se:

(5x%y3). (4x°y®) = 5.x2.y3.4.x%. 9% = 5.4.x2.x5.y3.y% = 20. (x2.x°). (y3.y®) = 20.x7.y°

O que significa:

O produto de dois mondémios € um outro mondémio cujo coeficiente é o produto dos coeficientes e
a parte literal, também, é o produto das partes literais dos factores. Assim:

(5x2y3). (4x°y°) = 5.x2.y3.4.x5.y% = 5.4.x%2.x5.y3.y° = 20 x”y°,

Caro aluno, para melhor compreensao, passe para o seu caderno, os exemplos que se seguem, na

forma de actividades e resolva-as.

g Actividades

Efectue as seguintes operagdes:
2 2
a) (—gab) x (3a?b) b) (V2 x3yz?) x (gxy3z)
Aplicando as regras da multiplicagdo, na resolugao destas actividades, obtém-se;

a) (—%ab)x(?,azb) =(—§)x3xaxbxa2 X b= (—?)x(axaz)x(bxb) = —2a3b?
b)(\/§x3yzz)x(§xy3z):\/§x x3><y><zz><§><x><y3><z

242

= (\/Ex g) X (% x) x (y x y*) x (z x 2%) :Tx4y4z3

Na base desta resolugdo, pode se afirmar que:

A multiplicacdo de dois monomios ¢ um mondmio cujo coeficiente € o produto dos coeficientes dos
factores e a parte literal ¢ o produto das partes literais dos factores.

Caro aluno, depois da resolu¢ao de exercicios relacionados com a multiplicacdo, a questao que se
coloca ¢: como se efectua a divisao de monomios? Sera que as regras de divisao de poténcias também
sdo validas para a divisdo de monomios, tal como acontece com a multiplicagao?

Para esclarecer estes questionamentos, consideremos os monomios: 8x%y e 3xy, ao dividirmos os
dois monomios obteremos:

8x’y 8xxy 8x

2 . — — —
(8x“y) + (3xy) %y " 3xy 3

Analisando a resolucdo, nota-se que na divisdo de monémios, a regra da divisdo de poténcias com a

mesma base e expoentes diferentes, é também valida. Isto é: (@™ + a™ = a™ |
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Exemplos:

13y L3 (1.5 .3 (1o 2\,3__2.3

a)( sx)'z_( 5.2)x _( st)x =X
3

b) (2x*b%) + (=8x?b) = 22 = —1y2p?

Assim sendo, pode se afirmar que:

A divisao de dois monémios ¢ um monomio cujo coeficiente ¢ o quociente dos coeficientes
dividendo e divisor, e a parte literal ¢ o quociente das partes literais que formam o dividendo e o
divisor.

Terminada a abordagem da multiplicacdo e divisdo dos mondmios, passemos para ultimo conteudo

desta ligao.

Potenciacdo de monomios
Caro aluno, lembra-se que na multiplicagdo e divisdo de mondmios, as regras de potenciacdo também
sao validas. Esta validade ¢ extensiva para o calculo de valor de uma poténcia.

Exemplos:
1 3 1\3 1
D) (Gv) =(5) v =52y
b) (—V5 x3yz)" = (—v5) . (¢ ()2(z%)? = 5x8y?2°
Repare que no calculo do valor de uma poténcia, aplica-se a seguinte regra de poténcia:

| (a™)" = gm*n |

Assim, a poténcia de um monoémio ¢ igual a poténcia de cada um dos factores que o constituem.

Muito bem!

Caro aluno, chegamos ao fim da nossa li¢ao de hoje. Acredita-se que tenha entendido os conteudos
abordados nesta li¢do. Caso nao, volte a fazer uma revisao cuidadosa da matéria, dos exercicios
resolvidos e dos exemplos. Se a divida persistir, contacte, imediatamente, o seu tutor para receber

apoio.

Agora ¢ a momento de testar os seus conhecimentos. Passe para o seu caderno, os exercicios que se

seguem € resolva-os.

g Exercicios

1. Calcule os seguintes produtos.

a)  (—3x) x (4x?) b) (%xzy) x (—2xy) ©) (3abx)? x (% ax2>
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d) ( 2 )3 e) (=5a3b?) x (—9a3b?)

2. Efectue e simplifique as seguintes operagoes.

a) 1 (1 b) (—20x3y3) +(—=100y) ¢) (—=5ab?)? =+ (5ab?)
(~5e0) = (a0?)
D (LS am)s (L) O OISR D () s

3. Qual 0 monémio do produto de 3xy? por 3x2y?

a) —6xy? b) lx3y4 c) 9y?x? d) 9y3x3
3

Apresente o resumo da matéria desta licdo. Isso permitird consolidar a sua compreensao.

@ Resumo da Licao

Caro aluno, nesta aula aprendeu que:

A multiplicacio de monémios ¢ um monémio cujo coeficiente ¢ o produto dos coeficientes dos
factores e a parte literal ¢ o produto das partes literais dos factores.

A divisdo de dois monémios ¢ um mondmio cujo coeficiente ¢ o quociente dos coeficientes
dividendo e divisor, e a parte literal ¢ o quociente das partes literais que formam o dividendo e o

divisor.

Na multiplicago e divisdo de mondmio sdo aplicadas as regras de potenciagdo: |a™.a™ = a™*"|;

mxn

la™ =+ a® = a™” ™" =aqa

Agora compare as suas solugdes com as que lhe sdo propostas na Chave de correcgao.

/ Chave de correccio

2 27
2.a) —a by 1, ., ¢) 5Sab? d 5 , e) 3xy? f) S5x3y?
—x3y —-a
5 4
3.d) 9y3x3
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LICAO N° 27: Sistema de equacdes lineares de duas incégnitas
Introducao

Caro aluno, nas ligdes anteriores aprendeu a resolver uma equagao linear. Nesta, vai aprender como

resolver duas equacdes de uma s6 vez.

@

Objectivos da licao
Ao terminar o estudo desta ligao vocé devera ser capaz de:
e Verificar se um par ordenado ¢ solu¢do de um sistema;

e Identificar sistemas equivalentes de equagoes.

Para a melhor compreensao desta licdo vocé necessita de estudar durante 90 minutos no

@

minimo.

\{

! Introducio do sistema de duas equacées lineares a duas incognitas
Para iniciarmos o estudo desta licdo, vamos rever o conceito de equacgao linear.
Nas ligdes anteriores definimos equagdo como sendo toda igualdade em que figura, pelo menos uma
letra e que esta letra ¢ chamada incdgnita ou variavel. A incdgnita representa um valor desconhecido.
Exemplos:

= = 2
a) x+5 19 b) 3x+1 2 C) §x+4:zx_7

As equacdes lineares também sao designadas por equagdes de 12 grau. Toda equagdo do 12 grau

pode ser reduzida a forma {ax + b = c|; onde a, b e ¢ sdo numeros racionais ¢ a@ # 0.

Exemplos:
Naequacaox +5=19;temosa=1,b=5ec=19;cequagio3x + 1 = 2, temos a = 3,
b=1ec=2

@ Caro aluno, repare que:
A equagdo da alinea c) pode ser reduzida para a forma ax + b = ¢, ora vejamos:

2 2 2x — 10x 8
-x+4=2x-7T=-x—-2x=-T7T—-"4 —=-11—-—x+11=0
5 5 5 5

Entao veja,éx + 4 = 2x — 7 na forma reduzida ﬁca—§x+ 11 =0, 0nde, a = —g,b =11e

¢ = 0. Ou seja, a equagdo reduzida ficou na forma ax + b = 0. A esta forma da-se o nome de forma

canonica da equagdo linear.
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Além do conceito da equagao linear, aprendeu ainda que, como determinar a solu¢ao ou raiz de uma
equacgio, que ¢ o numero que, colocado no lugar da incognita, a transforma numa igualdade
verdadeira. Este valor pode ser obtido por meio de tentativas ou por meio de resolu¢do de equagdes
usando o principio de equivaléncia.

Para melhor recordar esta matéria, copie para o seu caderno, as actividades que se seguem e resolva-

as.

g Actividades

1. Dado o conjunto A = {—2,—1,0,1, 2} . Por meio de tentativa, encontre a solu¢do da equagio

x+1=0.

2. Dada a equacdo 3x + 1 = 2. Aplicando o principio de equivaléncia, encontre a solugdo da

equacao.

Entdo caro aluno, conseguiu encontrar as solugdes das duas equacdes? Acredita-se que sim, mas para

confirmar as solugdes que teve, repare:

Para a equagcdo x + 1 = 0, a solugdo ¢ x = —1 e para a equagao 3x + 1 = 2, asolugdo ¢ x = ;

Muito bem, feita revisdo sobre conceito da equacdo linear e solucdo de uma equagdo, vamos passar

para os contetidos da nossa ligao.

Conceito de sistema de duas equacgoes lineares a duas incognitas

Consideremos o seguinte problema:

O Jodo pensou em dois nimeros cuja soma destes ¢ 3 e a adi¢ao do dobro de um deles com o outro ¢
5. Em que numeros pensou o Joao?

Analisando os dados deste problema, encontramos duas condi¢des, que podemos representar da
seguinte forma:

1* Condic¢ao: A soma dos dois numeros ¢ 3

2% Condicao: A adigao do dobro de um deles com o outro € 5

Designando, por x e y os numeros desconhecidos; e traduzindo as duas condi¢des, em linguagem
matematica, teremos as seguintes equagoes:

x+y=3

2x+y =15
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Como se pode observar, as duas condi¢des sdo equagdes lineares a duas incognitas, formando um

sistema de equagdes que se pode representar do seguinte modo:

{x+y=3
2x+y =15

A este conjunto de duas equagdes lineares da-se o nome de sistema de duas equacées lineares a
duas incognitas. Ao determinar os valores de x e y deve-se ter em conta que estes devem satisfazer
as duas equagdes a0 mesmo tempo.

Para tal, procuremos determinar a solu¢ao das duas equagdes, por meio de tentativa:

Para a equacdo x + y = 3, tem-se como pares ordenados que a satisfazem:

0;3) =>x+y=3<=0+3=3

(,2)=x+y=3=1+2=3

2;1)=>x+y=3=2+1=3

3;0)=>x+y=3<3+0=3

Para a equacdo 2x + y = 5, tem-se como pares ordenados que a satisfazem
(2;1)=2x+y=52%x2+1=5<4+1=5
(;3) =2x+y=52%x14+3=5<2+3=5
0;5)=2x+y=52x0+5=5<0+5=5

Caro aluno, ao observar os pares que satisfazem a cada uma das equagdes, nota-se que
@ existe um par que satisfaz as duas equacgdes em simultaneo. Conseguiu descobrir qual ¢
esse par? Se conseguiu esta de parabéns, caso ao contrario, da proxima vez, tente esforgar-
se, vai conseguir, pois, vocé tem capacidade para enfrentar esse tipo de desafio.
Voltando para o tema em analise, é possivel notar que o par (2;1) Satisfaz as duas equagdes.
Portanto, (2; 1) ¢ a solucio deste sistema de equacdes lineares a duas e incognitas.
Na base desta descri¢ao e analise, pode se definir:
Sistema de duas equagdes lineares como um conjunto de equagdes que devem ser satisfeitas pelos
mesmos valores das incognitas.
A solucdo de um sistema de duas equagdes a duas incognitas € um par de niumeros que seja solugao

simultanea, de ambas equacdes.

Caro aluno, conseguiu compreender o que ¢ um sistema de duas equacdes lineares a duas incognitas?
E o que ¢ a solugdo de um sistema de duas equagdes? Para poder dar a resposta com segurancga, copie

para o seu caderno e resolva o seguinte exercicio.
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g Actividades

Verifique se o par (1; —3) ¢ solug@o dos seguintes sistemas de equagdes.

—2x—-y=1 —4x+y=1 x—y=3x+1
a){—2x+y=—5 b){y=2x—5 C){ y=2x-5

Caro aluno, conseguiu verificar se o par de solugdes dado satisfaz as trés equagdes? Certo! De facto,
0 par so satisfaz as alineas a) e ¢).

Quando dois sistemas de duas equagdes tém a mesma solucao dizem-se equivalentes.

“ Caro aluno, sabia que:
Um sistema de duas equacdes lineares a duas incognitas pode ser reduzido a forma canonica

ax+by=c N . . .

{ , ; ,;onde a; b; a’ e b’ sdo coeficientes das incognitase ¢ e ¢’ termos independentes.

ax+by=c

Agora, o desafio ¢ como resolver esse tipo de sistema? Veja como se reduz.
Exemplo:

x—2y=y+1

Reduza a forma canonica o seguinte sistema: {x Y= —x—3

Resolucao

{x—2y=y+1 {x—Zy—y=1 {x—3y=1
xX—y=-x-3 x—y+x=-3 2x —y=-3

Agora faga este exercicio, no caderno.

g Exercicios

1. Dadas as equagdes y —3x =1 e y — x = —1, verifique se o par (—1; —2) ¢ solu¢do de ambas

equagoes?

2. Verifique se o par (1; —1) ¢ solugd@o dos sistemas de equagdes:

x+3y=11 x+y=0 x+y=0
a){—2x+y=1 b){x—yzz ){Zx—y:?)

3. Indique os sistemas de equagdes equivalentes do exercicio anterior.

4. Reduza a forma candnica os seguintes sistemas.
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_ — X—y=
a){Z(x y)+5=y 2

18—x—y=-2 ey — 2
X y 3
x+2 6+£—y—+1=x
C{ _T:y d) X+3 x—2
2c—y)+5=y Ty_Tyzl

Apresente o resumo da matéria desta ligdo. Isso permitira consolidar a sua compreensao.

@ Resumo da Lic¢ao

Caro aluno, nesta aula aprendeu que:

Sistema de duas equacdes lineares ¢ um conjunto de equagdes que devem ser satisfeitas pelos mesmos
valores das incognitas. A solucdo de um sistema de duas equagdes a duas incognitas ¢ um par. Quando
dois sistemas de duas equagdes tém a mesma solucao dizem-se equivalentes.

Agora compare as suas solu¢des com as que lhe sdo propostas na Chave de correccgao.

/ Chave de correccio

1. O par (—1; —2) é solugdo de ambas equagdes.
2-a) Nao ¢ solucao b) E solugdo ¢) E solugdo

3. Os sistemas das alineas b) e ¢) sdo equivalentes.

2x =3y =-5 x—y=0
4'a){x+y=20 b){—3x—3y=—2

x+3y =16 —4x — 3y = —33
C){Zx—3y=—5 d){ x+5y=6
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LICAO N° 28: Resolucio de sistemas de equacdes lineares a duas incognitas

Introducao

Caro aluno, na licdo anterior aprendeu o conceito do sistema de duas equagdes lineares a duas
incognitas. Nesta licdo, vai continuar a ver esta matéria, concretamente os métodos usados para

resolver um sistema de duas equacdes lineares a duas incognitas

Objectivos da licao

@

Ao terminar esta licdo vocé devera ser capaz de:
e Resolver sistemas de duas equacdes lineares com duas incognitas pelo método de substituicao;
e Resolver sistemas de duas equagdes lineares com duas incognitas pelo método de reducao aos

coeficientes simétricos (adi¢cao ordenada).

Para a melhor compreensdo desta licdo vocé necessita de estudar durante 60 minutos no

minimo.

@

\{

Métodos de resolucio de sistema de duas equacdes lineares a duas

incognitas

Para iniciarmos o estudo desta li¢do, consideremos o seguinte problema:

Tina passeava pelo calgaddo da praia quando avistou uma barraca que vendia biscoitos e agua de
coco. Num cartaz havia as seguintes sugestoes de pedidos:

3 Copos de agua de coco + 2 biscoitos = 30M¢

2 Copos de agua de coco + 1 biscoitos = 17Mt

Tina ficou interessada em saber o preco unitario do biscoito e da agua de coco. Designando, por x ¢
y os preg¢os unitarios da dgua de coco e do biscoito respectivamente, obtendo as seguintes equacoes:
3x+2y =30

2x +y =17

Como se pode observar, as duas condi¢des sdo equagdes lineares a duas incognitas, formando um

sistema de equagdes que se pode representar do seguinte modo:
{3x + 2y =30
2x +y =17
Caro aluno, estamos perante um sistema de duas equacdes lineares a duas incognitas e
@ lembre-se que ao determinar os valores de x € y ,como solucao do sistema, deve-se ter em
conta que o par ordenado obtido, deve satisfazer as duas equagdes ao mesmo tempo. Para

tal, procuremos determinar a solugdo das duas equagdes.
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Existem varios métodos de resolucao, entre os quais o mais tradicional que ¢ o método de tentativa,
mas este ¢ pratico quando as equacdes tém uma variavel. Neste caso, sdo duas equagdes com duas
varidveis cada. E a solucdo deve ser dada por um par ordenado ( x; y). Como calcular este par

ordenado?

Para calcular este par usaremos um método designado por:

Método de substituiciao

Caro aluno, lembra-se que para resolver uma equacao literal, escolhe-se a incognita e em ordem a ela
resolve-se a equacgdo, considerando as outras variaveis como se fossem numeros conhecidos

(parametros). Para melhor lembranga, resolva o seguinte exercicio.

g Actividade

Resolva em ordem a x a seguinte equacdo: 3x —2 = y.

Acredita-se que ao resolver esta equacdo em ordem a x procedeu-se da seguinte forma:
y+2
3x—2=y=>3x=y+2=>x=T

Aplicando esta forma de resolucdo neste sistema de duas equacdes lineares a duas incognitas nota-

se que:

3x +2y =30 N e
2x+y =17 ; ao resolvermos uma das equagdes em ordem a uma das variaveis, neste

No sistema {
caso a y obteremos:

{3x+2y=30(:){2y=30—3x
2x +y =17 y =17 — 2x

Ao substituirmos na primeira equacao, a variavel y pela expressao obtida na segunda equacdo quando

isolamos o y, obteremos:

3x +2y =30 {2y=30—3x@{2(17—2x)=30—3x
2x +y =17 y=17 —2x

Repare que, agora, o nosso sistema de equagdes ficou com uma equacao linear a uma
incognita (variavel x ), o que torna facil para determinarmos, primeiro, o valor de x . Entao

vamos a 1Sso.

3x+2y=30@{2)’:30—336(:){2(17—2@=30—3x(:){34—4x=30—3x
2x +y =17 y =17 — 2x

(:){—4x+3x=30—34(:){—x=—4

(:){x=4
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Obtido o valor de x, ja podemos substituir na segunda equagao a variavel x pelo seu valor e de seguida

determinarmos o valor da variavel y. Entdo vamos prosseguir com a substituicao.

{ x=4 (:){ x =4 (:){ x=4 (:){ x=4 (:){x=4
2x+y =17 2X4+y=17 8+y=17 y=17-8 y=9
Assim obtemos o par ordenado que satisfaz as duas equagdes, isto ¢, a solu¢do do sistema de duas

equagdes lineares as duas incdgnitas. Portanto, o par (4; 9) é a solu¢io do sistema.

ﬂ Entdo, se (4;9) ¢ a solugdo do sistema, falta comprovar nas respectivas equagdes se de
facto estes valores a satisfazem ou ndo. Mas como se faz isso?

E muito simples, basta substituir os valores do par (4;9), nas respectivas variaveis, nas duas

equagoes. Ora vejamos:

3x +2y =30 {3X4+2X9=30@{12+18=30
2x +y =17 2X4+9=17 8+9=17

Repare que as igualdades sdo verdadeiras, o que comprova, de facto, que o par ordenado (4;9) € a
solucao do sistema.

Assim, pode se afirmar que cada copo de dgua de coco custava 4Mt e cada biscoito custava 9Mt.
Esta forma de resolugdo de sistemas de duas equagdes lineares a duas incognitas da-se o0 nome de

método de substituicao.

Caro aluno, conseguiu compreender os passos seguidos neste método de resolugao? Se compreendeu,
esta de parabéns, caso contrario, também, nao faz mal, ainda vai a tempo, basta prestar muita atengao,
na resolucdo dos sistemas de equagdes que se seguem. E para melhor recapitulacio e

aperfeicoamento, vamos juntos, resolver os seguintes exercicios.

g Actividades

Resolva os seguintes sistemas aplicando o método de substitui¢ao.

x—y=1 x—y=3x+1
a){Zx—y=3 b){—2x+y=—5
Resolucao
. x-y=1
!
Vamos a isso! Comegamos pelo {Zx —y=3

12 Passo: Vamos escolher a variavel que pretendemos resolver as equagdes a ordem dela. Qual ¢ a

sua escolha? Estd bem, acredita-se que a sua escolha tenha sido a variavel x. entdo, teremos:
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x—y=1 x=1+y
{2x—y=3‘:’{2x=3+y

22 Passo: vamos substituir na segunda equacdo a variavel x, pela expressao obtida na primeira

equacdo, quando isolamos a variavel x.

x—y=1 x=1+y —
{2x—y=3‘:’{2x=3+y‘:’{2(1+3’)=3+3’

32 Passo: vamos resolver a equagdo linear a uma incognita obtida, neste caso a variavel é y,

x—y=1 x=1+y _ - -
{zx_y:3‘:’{2x:3+y‘:>{2(1+y)=3+y=’{2+2y=3+y‘:>{2y—y=3—2

=

{zy_yzg_z(:){ y =1 ;o valordavariavel y ¢ 1

42 Passo: vamos substituir a variavel y pelo seu o valor(1), na primeira equagdo. E vamos determinar

o valor da variavel em falta, estamos a falar da variavel x.

x—y=1 x=1+y _ - -
{Zx_y:3‘:’{2x:3+y‘:>{2(1+y)=3+y‘:){2+2y=3+y‘:>{2y—y=3—2

=

=3
=

2x—y
=1

- - 2x-1=3 __ (2x=3+1
{oy—-y=3-20{y=1 :){ { @{ =

_ 4 _
{Zx—4@{x=5 {x—z

= = {;C/ z i O par (2; 1) ¢ a solugdo do sistema.

Para comprovar que este par ordenado ¢ a solugdo do sistema, vamos fazer a verificagdo. Como?
Substituindo nas equagdes as variaveis pelos valores obtidos. Assim sendo:

x—y=1 2-1=1 1=1 1=1
{Zx—y=3(:){2><2—1=3(:){4—1=3(:)3=3

x—y=3x+1

Dando continuidade com a resolugdo, vamos para o segundo sistema { 2x4y=—5

Neste caso, primeiro vamos colocar as duas equagdes na forma candénica, pois a primeira ndo esta.
{x—y=3x+1 {x—Bx—yzl {—2x—y=1
—2x+y=-5 —2x+y=-5 —2x+y=-5

Depois de reduzir o sistema a forma candnica, podemos resolver uma das equacdes em ordem a uma
das variaveis. Uma vez que no primeiro sistema escolhemos a variavel x, agora vamos escolher a
variavel y.

Daqui para diante, ¢ s6 seguir os mesmos passos até chegar a solugao.

{x—y=3x+1 {x—3x—y=1 {—2x—y=1 {—y=1+2x
—2x+y=-5 —2x+y=-5 —2x+y=-5 +y =-5+2x
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{—(—5+2x)=1+2x=){5—2x=1+2x(:){—2x—2x=1—5(:){—4x=—4(:)

{ x=1 (:){ x=1 (:){ x=1 <:>{—
—2x+y=-5 —2x1+y=-5T1"2+y=-5

‘:’{y=—5+2‘:’

_ =1 .
{ y=-3 © {yxz _3 O par (1; —3) ¢é a solugdo do sistema.

Verificando a solu¢do no sistema obtém-se:

{x—y=3x+1 {1—(—3)=3><1+1 {1+3=3+1
—2x+y=-5 -2%x1+(-3)=-5 -2-3=-5

Caro aluno, a partir da resolucao destes sistemas de equagdes, julgamos que tenha compreendido que
o método de substituigdo consiste em determinar a solugdo das equagdes do sistema, em ordem de
uma variavel, considerando a outra como um numero conhecido e depois substituindo-a numa das
equagdes. De modo a determinar o valor da outra variavel, obtendo assim, o par ordenado (x;y) que

define a solucdo do sistema.

Método da reducao a coeficiente simétrico ou de adi¢ao ordenada
Como ja foi referenciado, existem varios métodos para resolver sistemas de equagdes. Cada método
tem o seu principio. Agora vamos aprender como se resolve um sistema de equagdes usando o método

de adigdo ordenada.

Para melhor distinguir as semelhangas bem como as diferencas dos métodos, usaremos os mesmos

exemplos, anteriormente referenciados. Preste bem atencdo a todos os passos.

g Actividades

Considere os seguintes sistemas de equagoes:

{3x+2y=30 b{x—yzl {x—y=3x+1
Nox+y=17 N2x—y=3 ) \—2x+y=-5
Resolva-os, aplicando o método de adi¢do ordenada.

3x +2y =30

2x+y=17" aplicando o método a adi¢do ordenada procede-se da

a) Para resolver o sistema {

seguinte forma:
12 Passo: Reduzem-se os coeficientes de uma das varidveis a valores simétricos, aplicando os

principios de equivaléncia.
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3x+2y =30

Neste sistema { 2x+y=17"

vamos escolher a variavel y e para termos valores simétricos em

relagdo a variavel y, vamos multiplicar os termos da segunda equacdo 2x +y = 17 por (—2),
obteremos uma equagdo equivalente —4x — 2y = —34, e consequentemente, teremos um sistema de
duas equagoes lineares a duas incognitas equivalente a primeira, onde os coeficientes da variavel y,

sd0 simétricos.

{ 3x+2y =30 {3x+2y=30
[2x +y =17] X (—=2) —4x — 2y = 34

22 Passo: Somam-se membros a membros, os termos correspondentes. Por outras palavras, vamos

adicionar os temos semelhantes dois a dois, por forma a ter uma Unica equagao.

[ 3x 4 2y = 30 [3x+2;;f’=3[l

2x+y=17]x(—-2) L |(—4x -2y =34
—x +0 =—4
Neste caso, a equagdo obtida é —x + 0 = —4 que é o mesmo ter—x = —4. E desta equacio que

teremos o valor da variavel x; e resolvendo a equagao obtém-se:

{ 3x +2y =30 ﬁ[3x+2-y'=30
2x+y=17]x(-2) " |—4x —2y'= 34
“x t0 =de-x=-"dox=4

32 Passo: seguindo o mesmo procedimento, vamos determinar o valor da variavel y. Nesse contexto,
teremos que determinar o coeficiente simétrico tendo em conta a variavel x. Assim sendo, vamos
multiplicar os termos da primeira equagdo por 2 e os termos da segunda equagido por (—3), obtendo

deste modo um sistema de equagdes equivalente.

{[3x+2y=30]><(2) (:){ 6x + 4y = 60
[2x +y =17] x (=3) —6x — 3y = =51

42 Passo: adicionando os termos semelhantes membro a membro, obteremos, uma unica equagao, a

qual sera a base para obtermos o valor da vadiavel y.
[[Sx + 2y =30] x (2) o 6x+ 4y = 60
2x+y=17] x(-3) —b6x — 3y = —b1
0+y=9=y=9

3x+2y =30

2x+y =17 ¢ o par ordenado (4;9)

Assim, a solucao do sistema {

Uma vez que, esta solucdo ja foi comprovada, na resolucdo de sistema de equagdes, usando o método

de substituicao, ndo ha necessidade de comprovar. As solugdes nos dois métodos coincidem.
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x—y=1

b) Para o sistema {Zx y=3

como primeiro passo, escolhemos a variavel x, e como na segunda

equacao, o coeficiente da variavel x ¢ 2 , multiplicaremos os termos da primeira equagdo por (—2),
e obteremos:

{[x—yzl]x(—Z)@{—2x+2y:—2
2x—y=3 2x—y=3

Adicionando os termos semelhantes membro a membro, obtém-se uma equagao linear que nos dara
o valor da variavel y
[[x —y=1]x(-2) [—}Jx."+ 2y = —2
2x—y =3 H 22—y =3
0+y =1lesy=1

Seguindo os mesmos procedimentos, multiplicaremos os termos da primeira equagdo por (—1), de

modo a termos coeficientes simétricos da variavel y. Assim:

{[x—y=1]><(—1)(:){—x+y=—1
2x—-y=3 2x—-y=3

Adicionando os termos semelhantes membro a membro, obtém-se uma equagao linear que nos dara
o valor da variavel x
[x —y=1] x(—1) {:}[—.'Jr:lvj;f”= -1
2x—y=3 | 2x—y=3
x+0=2=x=2

=1
¢ o par ordenado (2; 1)

. N : y
Assim, a solugdo do 51stema{2x —y=3

x—y=3x+1

c¢) Neste sistema {—Zx +y=-5 primeiro, teremos que reduzir o sistema a forma canénica, pois a

primeira equagao nado esta na forma canonica.
{x—y=3x+1 {x—y—szl@{—Zx—yzl
—2x+y=-5 —2x+y=-5 —2x+y=-5

x—y=3x+1

2x4y=—5 na forma canodnica, por si mesmo, ja fornece alternativa da

Repare que o sistema {

variavel com coeficiente simétrico, conseguiu descobrir? Certo ¢ a varidvel y, por isso o passo a

seguir sera adicao ordenada.

” Caro aluno, pode estar a questionar-se sobre a expressao “adi¢do ordenada”. Porque
adicao ordenada? O que significa adi¢ao ordenada?
Para ndo perdermos o foco da resolucdo, vamos terminar com a resolu¢do. Quem sabe, até 14 terd a

resposta.
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x—y=3x+1

na forma canodnica fica
—2x+y=-5

Dando a continuidade da resolugdo, dizia que o sistema {

{ —2x—y=1
—2x+y=-5
Uma vez que os coeficientes da varidvel y sdo simétricos, efectuaremos a adicdo de termos

semelhantes, membro a membro, por forma a obter uma equagao que nos dara o valor da variavel x.

—2x =y =1
—2X+y =-b

—4y4+0=—"4dee 4x=—"-_d=x=1

Tendo calculado o valor da variavel x, vamos, de seguida calcular o valor da varidvel y, procurando
o valor com que multiplicaremos os termos semelhantes das duas equagdes de modo a ter coeficientes
simétricos da variavel x .

Olhando para os coeficientes da variavel x, nota-se que pode se multiplicar uma das equagdes por
(—1). Neste contexto, vamos multiplicar os termos apenas da primeira equagao.

{[—2x—y=1]><(—1)(:){2x+y=—1
—2x+y=-5 —2x+y=-5

Adicionando os termos semelhantes membro a membro, obtém-se uma equagao linear que nos dara

o valor da variavel y
[[—Zx—yzl]x [—1){:}[%@}::—1
—2x+y=-5 Hl—2x+y=-5
{]+2y=—6{:>2y=—6(:>'y=—g<:>y:—3

x—y=3x+1

—2x+y=-5 ¢ o par ordenado (1; —3)

Assim, a solu¢do do sistema{

Caro aluno, agora ja pode explicar o significado de adi¢do ordenada. Nao se preocupe com uma
resposta convincente. O importante ¢ saber aplicar na resolugdo de sistemas de duas equacdes a duas

incognitas.

Agora faga este exercicio, no caderno.

g Exercicios

1. Resolva os sistemas seguintes, aplicando o método de substitui¢ao.

— ry X — I y=7-
a){x+y—_3 b){6+10 2 c){Z y=7—x
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2. Resolva os sistemas seguintes, aplicando o método de adi¢cao ordenada.

x y X.l_{—l

S I b){;—;=4 Dax sy _2
2x—y =3 2x —y = 14 Xz
3 2 3

3. Equacione os seguintes problemas e resolva-o.

a) A diferenca de dois nimeros ¢ 55 e o maior ¢ 4 vezes igual a 26 vezes o mais pequeno. Quais sao
0s numeros?

b) Dividiu-se um angulo de 69° em duas partes. Sabendo que uma ¢ inferior em 3° ao dobro da outra,
quanto mede cada um dos angulos obtidos?

c) Ha 18 anos a senhora Marta tinha a mesma idade que a filha Liliana. Sabendo que a soma da idade

das duas é 52. Determine a idade de cada uma.

A licdo chegou ao fim. Agora apresente o seu resumo, no caderno.

@7 Resumo da Licao

Caro aluno, nesta aula aprendeu que:

A resolugdo de sistema de duas equagdes lineares a duas incognitas usando os métodos de substituicao
e a reducao ao coeficiente simétrico designado por método de adigao ordenada.

O método de substitui¢do consiste em determinar a solu¢do de sistema substituindo uma variavel de
cada vez. Este método ¢ similar ao que se aplica na resolugdo de equacgdes literais.

O método de redugao ao coeficiente consiste em adicionar ordenamento as variaveis, determinando

os coeficientes simétricos

Agora compare as suas solugdes com as que lhe sdo propostas na Chave de Correccao.

/ Chave de correcciio

1. a) o par (1; 2)¢ a solugdo do sistema C) o par (13—3; 1) é a solugdo do sistema

b) o par (6; 10)¢ a solucdo do sistema.

2. a)opar (2;1)¢é a solugao do sistema c) o par (1; 0) ¢ a solugdo do sistema

b) o par (4; —6) ¢ a solucdo do sistema.
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3. a) {x —Yy =55 o par (ﬁ; - z) ¢ a solucdo do sistema. Os nimeros sao 2e-Z
4x = 26 4 2 4 2

o

{x+y=69°

X + 2y = 3° o par (135; —66) ¢ a solugdo do sistema.

)

x—y=18 i . ~ .
c) {x +y =52 o par (35;17) € a solugdo do sistema

A mae tem 35 anos e a filha tem 17 anos.
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LICAO N° 29: Métodos de resolucio de sistemas de equacdes
Introducao

Caro aluno, na li¢do anterior aprendeu a resolucdo de sistemas de duas equacdes lineares a duas
incognitas usando os métodos de substituicdo e de reducdo a coeficiente simétrico. Nesta, vai
continuar esta matéria, especificamente a utilizacdo simultanea dos dois métodos na resolugdo de

sistemas de duas equagdes lineares a duas incdognitas.

@ Objectivos da licao

Ao terminar o estudo desta licdo o nosso vocé devera ser capaz de:

e Resolver sistemas de equacdes lineares pelo método misto;

Para a melhor compreensao desta licao necessita de estudar durante 60 minutos no minimo.

®  Resolucio de sistemas de duas equacdes lineares com duas incégnitas pelo

N método misto

Antes de abordarmos contetidos relacionados com tema da ligdo, iniciarmos por resolver exercicios
como forma de recapitular a matéria estudada na licdo anterior. Para tal, copie os exercicios para o

seu caderno e resolva-os.

g Actividades.

. ) 4x — 10 = -2
Resolva o seguinte sistema {

2x = 4y , aplicando:

1. M¢étodo de substituicao.

2. M¢étodo de reducdo a coeficiente simétrico.

Caro aluno, conseguiu resolver a actividade? Se sim, esta de parabéns, caso contrario, significa que
nao foi bem entendida a matéria discutida na licdo anterior, por isso teve dificuldades para resolver.

Muito bem, preste bem atengdo nesta resolucao, a ver se descobre o passo que nao foi bem entendido.

4x — 10 = -2y

2x = 4y , aplicando o método de substituigao.

Comecamos por resolver o sistema{
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Caro aluno, antes de mais nada ¢ importante dizer que precisamos de conhecer a regra de resolucao
das equagdes literais pois esta ¢ de grande importancia na resolugdo de sistemas de equagdes. E a
regra €:

Para resolver uma equacdo equacgdes literal, escolhe-se a incognita e em ordem a ela resolve-se a

equacao, considerando as outras varidveis como se fossem niimeros conhecidos (pardmetros).

Neste caso, como primeiro passo teremos:
12 Passo: Escolher uma das equagdes e resolvemos em ordem a uma das suas variaveis. Nessa
ordem, escolhemos a segunda equacdo e vamos resolvé-la em ordem a x, o que significa isolar a

variavel x.

4x + 2y =10
_ 4y
2

Caro aluno, repare que j& encontramos no primeiro passo a solu¢ao da segunda equag@o em ordem

{4x—10=—2y=){

{4x+ 2y =10
2x =4y

x x=2y

a x , agora, devemos substituir, na primeira equacdo, o valor da varidvel x por 2y e resolver a

equagao resultante. Entdo como segundo passo, teremos:

22 Passo: Substituir na outra equagao a variavel x pela solucao encontrada no primeiro passo.

{4x —10 = -2y

4x+2y =10 4x2y)+2y=10
2x =4y { (:){ =

=4_y x=2y x =2y

2

4x + 2y =10
.

10
{8y+2y—10(:){10y—10(:)y=_ {y—l
x =2y x =2y

Caro aluno, aqui ja encontramos o valor numérico da variavel y, que € 2 ( y = 2). Devemos agora

substituir variavel y por 2 na segunda equagdo. Assim, no terceiro passo, teremos:

32 Passo: Encontrado o valor numérico para uma das varidveis, esta ¢ por sua vez substituida de

modo a que se encontre outro valor numérico.
{4x—10=—2y 4x+2y =10 {4x+2y=10 {(4><2y)+2y=10

S 4y S S =

2x = 4y - x=2y X =2y

*=3

x=2y x=2y 10(:)x=2y x=2x1 x=2

10
{8y+2y—10(:){10y—10(:){y=_ {y—l(:){ y=1 <:>{y:1
x =2y

Assim, encontramos os valores das duas varidveis, x = 2 e y = 1. Estes formam o par ordenado

(2;1) que ¢ a solugdo do sistema. Mas, antes de declarar este par como solugdo do sistema €é
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necessario, fazer a verificagao, substituindo no sistema, as variaveis x e y pelos valores encontrados.
Entdo como quarto passo, teremos:
42 Passo: Verificacdo da solugdo

{4x—10=—Zy(:){(4><2)—10:—2x1(:){8—10=—2
2x =4y 2Xx2=4x1

Repare que as igualdades sdo verdadeiras, o que comprova, de facto, que o par ordenado

(2;1) é asolugdo do sistema.

b) Caro aluno, agora, vamos a resolucdo do mesmo sistema de equagdes, aplicando o método de

reducio a coeficiente simétrico, também conhecido por adi¢cio ordenada.

Antes da resolucdo, lembre-se que este método consiste em adicionar, ordenamento de coeficientes
simétricos com a mesma variavel com vista a encontrar o valor da incognita x e y, conforme os casos.
Esta adigdo ¢ feita com o objectivo de eliminar uma das incognitas para se poder determinar o valor

da outra incognita.

4x — 10 = -2y

2x = 4y repare que as duas equacdes nao estdo na forma canonica,

Para este sistema{

entao como primeiro passo teremos:
12 Passo: Reduzir o sistema para a forma canonica.
4x - 10 = -2y 4x+ 2y =10

{ 2x =4y {2x—4y=0
Caro aluno, tendo em conta a regra de resolugdo das equacdes literais, teremos que escolher uma das
variaveis ¢ em ordem a ela, determinarmos o coeficiente simétrico. Para este caso, escolhemos a
variavel x. O coeficiente da variavel x na primeira equagdo ¢ 4 e na segunda ¢ 2. E para serem
simétricos, precisamos de multiplicar os termos da segunda equagdo 2x — 4y = 0 por (—2). Assim,
como o segundo passo teremos:
22 Passo: Reduzir os coeficientes de uma das incognitas a valores simétricos.

{4x—10=—2y { 4x +2y =10 (:){4x+2y=10
2x =4y [2x —4y =0] x (—2) —4x+8y=0

4x +2y =10

j ficient a variavel x sa
—4-x+8y=OCuJOS coeficientes da variave sdo

Assim obtemos um sistema equivalente {

simétricos e ao adicionarmos, ordenadamente, os termos semelhantes das duas as equagdes,
eliminaremos a variavel x e teremos uma equagdo cuja incognita ¢ y . Entdo, como, terceiro passo

teremos:
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32 Passo: Adicionar ordenadamente, membro a membro, os temos semelhantes das duas equacdes,

eliminando os coeficientes simétricos de uma das variaveis, obtendo assim uma equacao com uma

variavel.
[4x—1{]=—2y 4x + 2y =10 ﬁ[‘tx’+2}r=1[}
2x = 4y [2x -4y =0] x(-2) J|-4x+8y=0
0+ 10y = 10

Neste caso, a equagdo obtida ¢ 0 + 10y = 10 que é o mesmo ter 10y = 10. E desta equagdo que
teremos o valor da variavel y. E como quarto passo teremos:
42 Passo: Resolver a equacao obtida na adigdo ordenada para obter o valor numérico da variavel que

figura na equagao.

4x — 10 = -2y 4x + 2y =10 4x + 2y = 10
[ 2x = 4y [2x — 4y = 0] X (j—2}ﬁ[—4x+ 8y = 0

0+10y=10y=3oy=1

52 Passo: Seguindo os procedimentos do 2° e 3° passo, determina-se os coeficientes da outra variavel,
neste caso ¢ y.
Nesse contexto, teremos que determinar o coeficiente simétrico tendo em conta a varidvel y. Assim

sendo, vamos multiplicar os termos da primeira equagdo 4x + 2y = 10 por (2) obtendo, deste modo

8x +4y =20

um sistema de equagdes equivalente { 2x—4y =0

cujo coeficientes da varidvel y sdo simétricos.

2x =4y 2x—4y =0 2x—4y =10
10x+0=20

r}x —10==2y {[4x +2y =101 x(-2) _, [ﬂx+;1-5f= 20
+

62 Passo: Seguindo os procedimentos do 4° passo, determina-se o valor numérico da outra variavel,

neste caso € x.

[4x—1{]=—2}r{:' [4x+2y=1{]]><[—2)‘:}[ﬂx+5l-y/= 20
2x = 4y 2x —4y =0 H2x—4y=0

10x+0=20
20
& 10x = 20 {:rxzﬁ{:}xzz

Assim, aplicando o método da adi¢cdo ordenada, encontramos os valores das duas variaveis, x = 2 e

y = 1. Estes formam o par ordenado (2; 1) que ¢é a solugdo do sistema.

Caro aluno, repare que usando métodos de resolugdo diferentes conseguimos chegar a mesma

solucao.
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Depois desta resolugdo, se acompanhou atentamente os passos seguidos nos dois métodos,
certamente, conseguiu eliminar as dificuldades e descobriu onde precisa rever para melhor
aperfeicoamento na aplicagdo de cada método na resolucdo de sistemas de duas equagdes

a duas varidveis.
Feita a revisdao, ¢ momento de passarmos para os contetidos desta li¢ao

Caro aluno, até aqui abordamos dois métodos para a resolucao de sistemas de equagdes, o
método de substituicao e o método de adigao ordenada. Usar apenas um destes métodos
pode ser trabalhoso e demorado. Mas ¢ possivel combina-los de modo a simplificar a
resolucdo de um sistema de duas equagdes com duas incognitas qualquer.
A combinagdo destes dois métodos nos leva a um outro método de resolugdo, por isso, vamos na
presente licdo estudar um novo método de resolucao de sistemas de duas equagdes lineares a duas

incognitas.

Caro aluno, certamente pode estar a questionar-se, como se chama esse método? Como ¢ feita essa
combinac¢do? Varias perguntas que podem surgir na sua mente neste momento, em fim...

Para matar essa curiosidade, acompanhe atentamente a abordagem que se segue.

Método misto

O método misto ¢ a combinagdao do método de substitui¢do e do método de adicdo ordenada. Este
método consiste em aplicar numa primeira fase o método de adi¢do ordenada para encontrar uma das
variaveis e de seguida recorrer ao método de substituicdo para encontrar a outra variavel.

Para entender melhor esta aplicagdo, consideremos, o seguinte problema, equacione-o e resolva:

Actividade
Na montra de uma confeitaria estd escrito pague 110Mt e leve 3 bombons e 2 rebugados ou pague

60Mt e leve 1 bombom e 3 rebugados. Quanto custa cada bombom? E cada rebugado?

“ Para equacionar este problema devemos:

12 Devemos antes de mais nada ler, entender de modo que saibamos o que nos da o problema como
dados e o que ele nos pede o problema;

22 Devemos equacionar o problema, isto €, transformar o problema num sistema de equagdes;

32 Resolver o sistema de equacdes recorrendo a qualquer um dos métodos abordados;

42 Extrair a solugao;
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52 Responder o problema.

Assim sendo, vamos por em pratica os passos acima mencionados. Depois de uma leitura cuidadosa:
12 Passo: Dados Pedido
3 Bombons e 2 rebugados pague-se 110Mt. Prego de cada bombom?
1 Bombom e 3 rebucados paga-se 60Mt. E cada rebugado?

22 Passo: Equacionando o problema

€ .0 [P

Seja “x” o custo do bombom e “y” o custo do rebucado. As equagdes que descrevem o problema

ficam:
{Bx + 2y = 110Mt
x + 3y = 60Mt

32 Passo: Resolver o sistema de equacdes recorrendo a qualquer um dos métodos abordados.
Neste caso:
I. Vamos usar o método de adi¢ao ordenada, para determinar o valor numérico da variavel y.

3x +2y =110 3x +2y =110 { 3x + 2y =110
x+ 3y =60 [x + 3y = 60] x (—=3) —3x — 9y = —180

(=70)
=7

I1. Vamos usar o método de substitui¢ao para determinar o valor numérico da variavel x

0-7y=-70e=y= =y=10

x+3y=60=x+3x%x10=60
= x+30=60
S x=60-30

= x=30

42 Passo: Extrair a solucio

Verifica¢ao do resultado

{3x+2y= 110Mt {3><30+2><10=110 {90+20=110
x + 3y = 60Mt 30+3x10=160 30+30=60

O par ordenado (30;10) ¢ a solugdo do sistema.

52 Passo: Responder o problema.

Resposta: Cada bombom custa 30Mt e cada rebugado custa 10Mt.

Caro aluno, conseguiu compreender como ¢ feita a combinacao dos dois métodos? J& notou que os

passos sao mais curtos e simples! Para melhor compreensdao vamos resolver mais um exemplo.
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g Actividade

X 3
Resolva o seguinte sistema. {

2ty =2

x+y=3

I. Vamos usar o método de adi¢do ordenada, para determinar o valor numérico da variavel y.
x 3 —> [x+3 —Z]X( 2) ( 2) <2><3) — 4

{sz— @{2 e (:»{ )\ )T e

x+y=3 x+y=3 x+y=3

3 —
(:)[x—zy——él
x+y=3

3,1 _ -3+2) 1. _ _
O+<—g+(2)>y——1(:)( > )y-—l@—;y——l(:)—y——Z(:)y—Z

II. Vamos usar o método de substitui¢do para determinar o valor numérico da variavel x

x 3 x 3 x 3
E.|_Zy=2<:>§+Z><2<=>§+§=2<=>x+3=4(:>x=4—3<=>x=1
Verificagao

{my:z {132:2 {1+§=2 {izz

2 4 =12 4 192 2 =2

x+y=3 1+2=3 3=3 3=3

O par ordenado (2; 1) ¢ a solugédo do sistema.

Caro aluno, chegado o momento de avaliar o seu nivel de compreensdo e consolidacdo, copie para o

seu caderno e resolva os seguintes exercicios e veja se percebeu a matéria tratada nesta licao.

g Exercicios

1. Resolva os sistemas seguintes, aplicando o método misto.

3x+ y=13 Try=2 xX=Yy
y_
) {x—2y=2 C){3 y g e){x+3y=4
X —==
25 §+%=2x
4x — 5y = 12
b){’“‘y=1 ol Y DY 1y
2x—y =3 s+t3=1 2 4

2. Resolva os seguintes problemas
a) Determine dois numeros, sabendo que a diferenca ¢ 11e que a soma da ter¢a parte do aditivo

com a quarta parte do subtractivo ¢ 13.
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b) No fim de um dia, havia no caixa de uma loja 50Mt em moedas de IMT e de 50 centavos.
O dobro das moedas de 50 centavos era igual ao quadruplo da quantidade de moedas de 1M.

Quantas moedas havia de cada valor?

A licao chegou ao fim. Agora apresente o seu resumo, no caderno.

@ Resumo da Licao

Caro aluno, nesta aula aprendeu que:

A resolucdo de sistema de duas equacdes lineares a duas incognitas usando o método misto que
consiste em aplicar numa primeira fase o método de adi¢ao ordenada para encontrar uma das variaveis
e de seguida recorrer ao método de substituicao para encontrar a outra variavel.

Aprendeu ainda a equacionar problemas conducentes a sistemas de duas equacdes lineares a duas

incognitas e os respectivos passos de resolucao.

Parabéns, conseguiu resolver os exercicios acertadamente? Excelente trabalho! Agora compare as

suas solugdes com as que lhe sao propostas na Chave de correccao.

/ Chave de correccao

1. a)opar (4;1) ¢ asolugdo do sistema d) O par (2_:; _ %) ¢ a solucdo do sistema

b) O par (2; 1) ¢ a solugdo do sistema. &) O par (1;1) & a solugdo do sistema
¢) O par G;g) QP Yo sistema f) O par (—g ;= ?) ¢ a solugao do sistema
2. a) Os nameros sdo 27 e 16.

b) Havia na caixa 25 moedas de 1Mt e 50 moedas de 50 centavos.

Chegou ao fim da li¢do. Excelente trabalho!
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LICAO N° 30: Métodos de resolucio de sistemas de equacdes

Introducao
Nesta li¢do, vai aprender a resolugdo grafica de sistemas de duas equagdes lineares a duas incognitas,
bem assim, a resolu¢do de problemas conducentes a sistemas de duas equagdes lineares com duas

incognitas.

@ Objectivos da licao

Ao terminar o estudo desta ligao o nosso aluno devera ser capaz de:
e Resolver graficamente sistemas de duas equagdes lineares com duas incdgnitas;
e Interpretar problemas conducentes a sistemas de duas equagdes lineares a duas incognitas,
usando tabelas e graficos;
e Resolver problemas conducentes a sistemas de duas equagdes lineares a duas incognitas,
usando tabelas e graficos;

e C(lassificar os sistemas de duas equagdes lineares a duas incognitas.

Para a melhor compreensdo desta licdo vocé necessita de estudar durante 90 minutos no

minimo.

\{

Resolucao grafica de sistemas de duas equacdes lineares com duas

incognitas pelo método misto — continuacgao
Antes de abordarmos contetdos relacionados com tema da ligdo, iniciarmos por resolver exercicios
como forma de recapitular a matéria estudada nas licdes anteriores. Para tal, copie o exercicio para o

seu caderno e resolva-o.

g Actividade

) ) x+3y=16
Resolva o seguinte sistema { y

2x—3y = -5 aplicando o método misto:
Caro aluno, conseguiu resolver a actividade? Se sim, esta de parabéns, caso contrario, significa que
precisa de praticar um pouco mais na leitura e na exercitagdo. Creia que um pequeno esforgo diario
trara bons resultados na assimila¢ao da matéria.

Agora, compare a sua resolugdo com a que se segue para certificar se estd no bom caminho e o que

precisa de melhorar.
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Resolucao

. x+3y=16 . :
@ Comegamos por resolver o sistema {Zx— 33; — g aplicando o método de adicdo

ordenada.

Caro aluno, repare que no sistema, os coeficientes da variavel y sdo simétricos. Entdo s6 vamos

efectuar a adicdo ordenada e determinar o valor numérico da variavel x.

{x+3y=16
2x—3y=-5

11
3x+0=11(:)3x=11<:>x=?

Tendo o valor numérico da variavel x, vamos substituir esse valor numa das equagdes para

determinar o valor numérico da variavel y.

11
x+3y=16<:>?+3y=16<:>

16 11
S3y=3"3
(1)
48 — 11
<:>3sz
37 37 _ 37
SW=F V5539V

- . 11 37 ) .
Tendo os valores numéricos das variaveis x = < €Y = vamos fazer a verificagdo para comprovar

se este par ordenado constitui solu¢ao do sistema.

Verificacao do resultado

11 37 11 37
{x+3y=16@ EREAC IR S T
2x—3y=-5 2 11 3 37 5 22 37 .
X——3X—=— —_———=—

3 9 3 9

Depois de substituir os valores das varidveis x e y nas equagdes dos sistemas obteve-se duas

. . 11 37\, ~ .
igualdades verdadeiras o que comprova que o par ordenado (? ; ?) ¢ a solucao do sistema.

Caro aluno, ja comparou os resultados? Como ¢ que conseguiu chegar ao resultado seguindo
conforme os passos? Muito bem, no caso de nao ter conseguido chegar ao resultado, ja sabe o que

fazer, € so seguir as recomendagdes deixadas nas ligdes anteriores.

Feita a revisdo, passemos para a abordagem dos contetdos desta ligao.

Resolucio grafica sistemas de duas equacdes lineares com duas incognitas
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Caro aluno, até agora abordamos apenas métodos de substitui¢do, adi¢do ordenada e misto para a

resolugdo de sistemas de duas equagdes a duas incognitas. Estes métodos sdo designados por métodos

analiticos. Nesta licdo, vamos fazer o estudo do método grafico para resolucdo de sistemas de duas

equagoes lineares a com duas incognitas. Mas antes, iniciaremos por fazer uma pequena revisao sobre

o estudo de fungdes do primeiro grau, para melhor compreender a esséncia do método grafico na

resolugdo de sistemas de equagdes. Para tal, copie para o seu caderno e resolva os exercicios que se

seguem:

g Actividades

1. Represente no sistema cartesiano ortogonal (SCO) os seguintes pontos: A(1; —3), B(3;0) e

C(2;2)

2. Represente graficamente a seguinte fun¢ao y = 3x — 2.

Caro aluno, ja terminou a resolugdo das actividades? Se a resposta € sim, entdo confira a sua resolucao

com a que se segue.

1.

-+H

|
+ A(1:-3)

@ Para o exercicio 2, lembre-se, que uma fungdo linear ¢ uma recta, entdo basta apenas

encontrar dois de seus pontos para poder representa-la. Assim sendo:

X y=3x—2
0 -2
2 4

y=3x—2 y=3x—2
Sy=3x0-2 Sy=3%x2-2
Sy=0-2 Sy=6-—2

Sy=-2 Sy=4

Determinados os dois pontos, segue-se a representacao grafica da recta correspondente a fungao.
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V=3x-2

3 2 1 0 1 I EE:
1
2

Caro aluno, com esta actividade, certamente conseguiu recordar-se que para representar os pontos

e

(2]

plano referencial ou cartesiano ¢ necessario tracar duas rectas perpendiculares designados por eixos.
O eixo horizontal representa os valores de x e ¢ designado por eixo das abcissas, € o eixo vertical
representa os valores do y e ¢ designado por eixo das ordenadas. Na intersec¢ao dos eixos marca-se
o ponto O, que representa a origem referencial.

Conseguiu recordar-se, ainda, que qualquer ponto no plano ¢ representado por um par ordenado
(x;y).

Para representar uma funcdo linear no sistema cartesiano ortogonal (SCO), basta ter dois pontos

calculados a partir da expressdo ou equacdo da fung¢ao dada.

Caro aluno, com esta actividade, deve ja, ter notado que os sistemas por nds estudados, t€ém duas
equagoes e duas incognitas. Cada uma das equagdes pode ser representada no sistema cartesiano
ortogonal (SCO) na forma de uma recta.

O método grafico consiste em representar no mesmo sistema cartesiano ortogonal as duas equagdes.

A solugdo do sistema sera o ponto de intersec¢ao das rectas.

g Actividade

Para melhor perceber a esséncia deste método vamos resolver, juntos, os sistemas que se seguem:

{4x+2y=10 {2x+y=3 {x—y=2
N 2x = 4y Mox+y=1 ) l2x — 4 =2y

Comecando pelo sistema:

{4x+2y =10
) 2x = 4y

Como primeiro passo, vamos reduzir as duas equagdes a forma y = ax + b, isolando em ambas

equagoes a variavel y.
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10— 4x

{4x+2y=10 2y=10—4x |V =7 =5 -2
= s s 1

2x = 4y 4y = 2x 2x y==x
Y= ’

Caro aluno, repare que ao isolar a variavel y nas duas equacdes, obtém-se duas funcgdes lineares
provenientes de equagdes do sistema dado.

No segundo passo, vamos fazer a representacdo grafica das duas fungdes encontradas no mesmo
S.C.0O., mas, antes da representacao grafica, vamos determinar, pelo menos dois pontos para cada
fungao linear.

I. Paray = 5 — 2x obtém-se

x y=5-—-2x y=5-—2x y=5-2x
0 5 Sy=5-2x0 y=5-2x3
3 -1 <y=5-0 y=5-6

&Sy=5 sy=-1

II. Paray = %x obtém-se

X 1 1 1
y=5% y=5X y=5%
1 1
0 0 Sy==X%x0 Sy==X3
3 3 <
5 = 3
2 Sy oy=-

Tendo determinados os pontos para cada fun¢do, segue a representacao grafica das fun¢des no mesmo

S.C.O.

dx+2y=10

5 4.2 2T p 12

No terceiro passo, vamos identificar a solu¢do do sistema, que ¢ o par ordenado que indica a

intersec¢do das duas rectas.
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Caro aluno, repare que as duas rectas intersectam-se no ponto onde as coordenadas no eixo
@ das abcissas ¢ x = 2 e no eixo das ordenadas ¢ y = 1. Por outras palavras, a intersec¢ao
das duas rectas fornece as coordenadas do ponto comum das duas equacdes do sistema.

Assim, o par ordenado (2; 1) ¢ a solu¢ao do sistema.

Um sistema com uma solu¢do ou com estas caracteristicas, ou seja, quando um sistema tem um so
par de solucdo, diz-se que o sistema ¢ possivel ¢ determinado

: 2x+y =3 )
b) Para o sistema {Zx ty=1 temos:

1° Passo, reduzir as duas equagdes a formay = ax + b

{2x+y=3 {y=—2x+3
2x+y=1 y=-2x+1

2° Passo, fazer representacao grafica das duas fungdes encontradas na mesmo S.C.O. antecedida pela
determinagdo de, pelo menos dois pontos para cada fungdo linear.

I. Para y = —2x + 3 obtém-se

X y=-2x+3 y=-2x+3 y=-2x+3
3 S y=-2%x0+3 Sy=-2Xx1+3
1 1 =y=0+3 Sy=-2+3
=y=3 sy=1
II. Para y = —2x — 1 obtém-se
X y=-2x+1 y=-2x—-1 y=-2x—-1
-1 eSy=-2x0-1 esy=[-2x(-1]-1
-1 1 Sy=0-1 Sy=2-1
sSy=-1 =y=1
4
2
1
3 2 1

Caro aluno, repare que as duas rectas sao paralelas, portanto, ndo tem pontos de intersecg¢ao.
@ Neste caso, estamos perante de um sistema que ndo tem solugdo, isto €, ndo tem nenhum

par de solugdo, ¢ um sistema impossivel.
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Para comprovar esta afirmacao, vamos resolver o sistema usando o método misto.

{ 2x +y =3 { 2x+y =3
2x +y=1] X (—1) —2x—y=-1

0+0=2=0=2
Esta resolugdo mostra que o sistema ndo tem solu¢do, € impossivel.

xX—y=2

2x — 4 = 2y temos:

c¢) Finalmente, para o sistema {

1° Passo, reduzir as duas equagdes a formay = ax + b

x—y=2 —y=2—-x {yzx—z
{2x—4=2y‘:’{—2y=—2x+4‘:’ y=x-2

@ Caro aluno, repare que ao reduzir as duas equagdes para a forma y = ax + b, obtemos duas
fungdes com termos semelhantes. E agora, como sera a representacao grafica?

2° Passo, fazer representacdo grafica das duas fun¢des encontradas na mesmo S.C.O. antecedida pela

determinagao de, pelo menos dois pontos para cada funcao linear.

I. Para y = x — 2 obtém-se:

X y=x—2 y=x—2 y=x—2
3 Sy=0-2 Sy=3-2
3 1 Sy=-2 esy=1

II. Para y = x — 2 obtém-se:

X y=x—2 y=x—2 y=x—2
-1 -3 sSy=-1-2 sSy=1-2
1 -1 Sy=-3 Sy=-1
4
3
2 r-v=2
1 /\'—4=2}'
-3 2 Ix
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Caro aluno, repare que na reducdo das duas equagdes para a forma y = ax + b, obtivemos
@ duas fungdes com termos semelhantes., consequentemente, as duas rectas sao coincidentes.
Logo, as coordenadas de todos os pontos da recta sdo solucdes do sistema. Isso significa
que, a solucdo ¢ indeterminada, ou seja. O sistema admite infinitos pares ordenados de

solucdes. Assim, este sistema ¢ considerado possivel e indeterminado.

Vejamos quando a resolucao do sistema aplicando o método misto, o que acontece:

{[x—y=2] X (=2) {—2x+2y=—4
2x —4 =2y 2x —2y =4

0+0=0<=0=0

Esta resolugdo mostra que o sistema admite varias solugdes, é indeterminado.

Caro aluno, depois desta explanacao e resolucao, certamente, ja se sente capaz de resolver sistemas
de equagdes aplicando o método de resolugdo grafica. Para por em pratica este conhecimento, copie
para o seu caderno e resolva os exercicios como forma de avaliar o nivel da assimilagdo da matéria

aborda da nesta li¢ao. Depois da resolucao, confira as suas respostas com a chave de correcgao.

g Exercicios

1. Resolva os sistemas abaixo pelo método grafico.

{x—y=—2 {2x—y=4 {x+y=2 {x+y=0
Vx—2y=1 Nax—2y=0 lx+2y=4 N2x+2y=0

2. Classifique cada um dos sistemas de duas equacdes do exercicio 1.

3. Verifique se cada par ordenado € ou ndo solucdo do sistema apresentado em cada alinea.

x+3y=11 _ x+y=0 L
N ox g @3 Moy yoy LD
X + =0 2—x _3
bﬁ YT, - S YT oz
x y d) X 3!6
2y —3x=5y—

4. Dentre os sistemas de equagdes do exercicio 3, indique dois que sejam equivalentes.

5. Resolva os problemas:

5.1. O perimetro de um tridngulo isésceles ¢ 23cm. Sabendo que a base mede menos 4cm do

que cada um dos outros lados, quanto medem os lados do tridngulo?
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5.2. Trés camisas e cinco gravatas custam 4600Mt. Duas camisas e trés gravatas custam

3000Mt. Quanto custa cada camisa e cada gravata?

Apresente o resumo da matéria desta ligao.

@ Resumo da Licao

Caro aluno, nesta aula aprendeu que:

O método grafico consiste em representar no mesmo sistema cartesiano ortogonal as duas equagdes.
A solugdo do sistema sera o ponto de intersecgao das rectas.

Na representacao grafica dos sistemas de duas equagdes lineares a duas incognitas:

No sistema possivel determinado, as duas rectas sdo concorrentes, t€m um ponto de intersec¢ao e
uma unica solugao.

No sistema possivel indeterminado, as duas rectas sdo coincidentes, todos pontos das rectas podem
ser solucdo, por isso admite infinitas solugoes.

No sistema impossivel determinado, as duas rectas sdo paralelas, ndo t€ém nenhum ponto de

interseccao por isso ndo tém solugao.

Agora compare as suas solu¢des com as que lhe sdao propostas na Chave de Correcgao.

/ Chave de correcciao

la) ' R S )
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2. a) Sistema possivel b) Sistema impossivel

c) Sistema possivel e indeterminado. d) Sistema impossivel

3. E solugdo a), b) e ¢) ; ndo é solugdo d)

4. Os sistemas equivalentes sdo b) e c)

5.1. Os lados do triangulo medem 5¢m e 9cm.

5.2. Cada camisa custa 1200Mt e cada gravata custa 200Mt.
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@ TESTE DE PREPARACAO

1. Das afirmacdes a baixo, indique com V as verdadeiras e com F as falsas:

a) Z c Qp d) Z§ € R g —= € R}
b) Qo DR§__ e) +V10 ¢ R~ h) —V/5cR"-
¢c) R 3{—1;—%} ) Q ¢ RF__

2. Considere a fungdo f representada por dois conjuntos a seguir:

A B a) Indique o dominio da fungdo.

f;/ ;w?\ b) Indique o conjunto de chegada.
[ 5 \

| BK—’L‘? : ¢) Indique o contradominio da func¢ao.
|

\ 4/ =6 |
\\_ms/

3. Dados os seguintes conjuntos:
A={-2,-1,0,1,2}eB={-4,-2,0,1,2,3,4}
Definiu-se a fungdo A em B tal que g(x) = 2x.
a) Determine o contradominio de g(x).
b) Assinale com “V” as afirmagdes verdadeiras e “F” as afirmacdes falsas:
i. A fungdo g ¢ bijectiva, porque o dominio e contradominio sdo diferente.
ii. A fungdo g ¢ injectiva porque cada elemento do dominio corresponde a um e um so6
elemento do contradominio.
iii. A fungdo g ¢ bijectiva porque ¢ injectiva e ndo sobrejectiva em simultaneo.
c) Indique o coeficiente angular da fungao.

d) Diga se a funcdo ¢ crescente ou ¢ decrescente.

4. Dados os conjuntos, A = [—2,3] e B = ]2,5], determine:
a) ANB b) AUB

5. Dada a inequagdo: 5 —3(x —1) > % Resolva-a e represente o conjunto solugdo sob intervalo

numérico e por compreensao.

4(x—-2)+3(y—-1) =0

6. Dado o sistema: {S(x —2)-3(y-1)=0

a) Resolva-o;

b) Classifique o sistema quanto a natureza das solucdes.
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/ Chave de correcciao

1.

a) F b) F c) V d) F e) V f) v g) F h) F
2. a) Df:{2,3,4} b) {4,5,6,7,8} ¢) {4, 6,8}
3. a) {—4,-2,0,2,4} b)i)F i)V iii)F ¢) Coeficiente a = 2

d) A fungao € crescente, pois o coeficiente angular a ¢ maior que 0 isto ¢ a > 0.
4. a)]2,3] b)[-25]

N . L. 5
5. Solugao representada sob intervalo numérico: x € ]—00,5[;

< ~ 5
Solugdo representada por compreensdo: x € R:x < >

6. a) {; z i b) Sistema possivel determinado.
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